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                            ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

HON. SPEAKER: Now,Q.No.21. Shrimati Rama Devi. 

(Q.No.21.) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEä ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ àÉå BÉÖEãÉ 33510 àÉÉÊãÉxÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ cÉäxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ 

cé* <xÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 41 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ +ÉÉè® 59 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ cé* ªÉc ºÉÆJªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉcÉÒ cè, ªÉc 

¤ÉiÉÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉÉÊãÉxÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå ®cxÉ-ºÉcxÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, àÉÉÊãÉxÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ £ÉÉÒ½, ºÉ{ÉEÉ<Ç A´ÉÆ º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, BÉESSÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉäªÉVÉãÉ xÉ 

cÉäxÉä VÉèºÉÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé*  

 VÉÖãÉÉ<Ç 2014 iÉBÉE BÉEäxpÉÒªÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ A´ÉÆ ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É VÉä.AxÉ.AxÉ.ªÉÚ.+ÉÉ®.AàÉ. 

(VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô +É¤ÉÇxÉ ÉÊ®xªÉÚA¤ÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ) BÉEä iÉciÉ 14.42 cVÉÉ® ÉÊ®cÉªÉ¶ÉÉÒ <BÉEÉ<ÇªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉÉÌàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉxÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉÖEãÉ ãÉÉMÉiÉ 37 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉàÉå BÉEäxp BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ 20 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉ* ´ÉcÉÓ ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 1.20 ãÉÉJÉ cVÉÉ® PÉ®Éå BÉEÉä ÉÊxÉÉÌàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA 6472 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEäxp BÉEÉ +ÉÆ¶É 3500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉÖEãÉ 166 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ iÉÉä cÖ<ÇÆ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® àÉå MÉÖhÉÉiàÉBÉE ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ* àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå àÉÉÊãÉxÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ®É]ÅÉÒªÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè? 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå 2011 BÉEÉÒ ºÉéºÉºÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® 13.75 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉ ºãÉàºÉ àÉå ®c ®cä cé* 2001 àÉå ªÉc ºÉÆJªÉÉ 10.2 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ lÉÉÒ, VÉÉä +É¤É 

¤ÉfÃBÉE® 13.75 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* There are three categories. One is, Slums, which are 

notified by the State Governments   under  various laws; and 4.97 million slum 

households are in the  notified slums.  Then, there are Recognised Slums, which 

are not notified but recognised as slums by the State Governments.  They are 3.79 

million households. Then, there are Identified Slums, which are neither notified 

nor registered but are identified as Slums. During the Census, their number is 4.99 

million households. Thirty-eight per cent of the slum households are in 46 million 

plus cities. ¤É½ä-¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå ªÉä ¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ cé* àÉÉÊãÉxÉ ¤ÉºiÉÉÒ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå <ºÉ ¶É¤n {É® £ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé <xcå MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉºiÉÉÒ BÉEciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé =ºÉ ÉÊ´É´ÉÉn àÉå xÉcÉÓ {É½xÉÉ 
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SÉÉciÉÉ* ºãÉàºÉ àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ|ÉÉÊàÉºÉäVÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ 19 {É®ºÉèx] ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ cé +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉä{ÉxÉ bä{ÉEäBÉEä¶ÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉ ®cä cé* nÚºÉ®É, ºãÉàÉ <ãÉÉBÉEä àÉå BÉEä´ÉãÉ 37 {ÉºÉç] bÅäxÉäVÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, common drainage, not 

individual drainage. iÉÉÒºÉ®É, 57 per cent of the households have drinking water in 

their premises. =ºÉ ÉÊ|ÉàÉÉ<ÉÊºÉºÉ àÉå cè, PÉ® {É® xÉcÉÓ cè* 90.5 per cent households have 

electricity. ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ iÉÉä cè, +ÉÉVÉ-BÉEãÉ ´ÉcÉÆ ºlÉÉxÉÉÒªÉ n¤ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ãÉÉÒbºÉÇ £ÉÉÒ VÉÉiÉä cé, ºÉ¤É 

ÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ ÉÊnãÉ´ÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xcÉåxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉ<ÇbåÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉWÉ àÉå 18.78 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

cÉ>óºÉäWÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* <ºÉàÉå economically weaker sections - 10.5 million and 

low income group - 7.4 million cé* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉE® 96 per cent of the shortage, 

<Ç.b¤ãªÉÚ.AºÉ. +ÉÉè® AãÉ.+ÉÉ<Ç.VÉÉÒ. BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå cè* ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ªÉc £ÉÉÒ AÉÎº]àÉä] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 0.53 

million homeless require houses.  <xÉBÉEä ÉÊãÉA àÉBÉEÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEä >ó{É® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ nä ®cÉÒ cè* àÉMÉ® VÉàÉÉÒxÉ º]ä] BÉEÉ ºÉ¤VÉäBÉD] cè* º]ä] +ÉÉè® 

ºÉé]® nÉäxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® ºãÉàÉ ÉÊb´Éäã{ÉàÉå] BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É càÉ |Énä¶É BÉEÉä, 

ABÉE ¤ÉÉ® =xcÉåxÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ iÉÉä càÉ viability gap fund  BÉEä °ô{É àÉå, xÉcÉÓ iÉÉä direct upfront  BÉEÉÒ 

+É£ÉÉÒ ãÉä]äº] càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ cè, ‘Housing for All’     xÉÉàÉ ºÉä VÉÉä xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 

bÉªÉ®äBÉD] +É{É|ÉEÆ] näxÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ´Éc {ÉèºÉÉ ´Éä ¤ÉéBÉE àÉå VÉàÉÉ BÉE® ºÉBÉEå* ¤ÉéBÉE àÉå VÉÉä <Ç.AàÉ.+ÉÉ<Ç. 

{Éä BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, =ºÉàÉå º]ä] MÉ´ÉàÉç] BÉEÉä xÉcÉÓ iÉÉä BÉEVÉÇnÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, +É£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉc ºÉÉäSÉ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä ºÉÆiÉÖ] cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÉÊciÉ +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå àÉå 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉnn ºÉä =ºÉä ºÉàÉªÉ {É® {ÉÚ®É £ÉÉÒ 

BÉE®äMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU <ãÉÉBÉEä AäºÉä cé, VÉÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå àÉå cé, VÉèºÉä àÉä®ä |Énä¶É ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ®ÉVÉÉÒ´É 

+ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ´ÉÉÇ 2013-14 àÉå 29 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. iÉÉä +ÉÉªÉÉÒ, {É®ÆiÉÖ 1 VÉÖãÉÉ<Ç, 

2014 iÉBÉE àÉÉjÉ ºÉÉiÉ bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. BÉEÉä cÉÒ +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É¤É BÉEèºÉä +ÉÉ{É ÉÊSÉ]Â~ÉÒ 

£ÉäÉÊVÉAMÉÉ, BÉEèºÉä BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ, ªÉc càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä àÉnn BÉE®iÉÉÒ cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä {ÉÚ®É BÉE® nä iÉÉä càÉÉ®ÉÒ VÉÉä VÉ°ô®iÉ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä 

¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ cé, =xÉàÉå MÉÖhÉÉiàÉBÉE ºÉÖvÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ* VÉèºÉä àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® cè, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä 

¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ cé, BÉÖEãÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, ªÉc |ÉºiÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 
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+ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊàÉãÉÉÒ cé ªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ 

|ÉiÉÉÒFÉÉ àÉå cé, ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé, ªÉc càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä nÚºÉ®É ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ cè, =ºÉàÉå nÚºÉ®É £ÉÉMÉ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå cè* àÉé VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ <BÉE]Â~É BÉE® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä BÉExÉ´Éä BÉE® nÚÆMÉÉ*  

 nÚºÉ®É, VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp VÉÉä {ÉèºÉÉ näiÉÉ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] º]ä] ãÉè´ÉãÉ {É® càÉä¶ÉÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®iÉÉ cè 

+ÉÉè® º]ä]ÂºÉ BÉEÉä àÉÉäÉÊ]´Éä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉÉä =xÉBÉEÉÒ {É{ÉEÉÇàÉåºÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉ {ÉèºÉÉ näiÉä cé* 

BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä {É{ÉEÉÇàÉåºÉ +É{É ]Ú àÉÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè, iÉÉä càÉ º]ä] ºÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É {É{ÉEÉÇàÉåºÉ <Æ|ÉÚ´É BÉE®Éä, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE, +ÉÉ{ÉBÉEÉä VªÉÉnÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä º]ä] +ÉÉè® ºÉé]® BÉEÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* 

BÉEåp BÉEä uÉ®É BÉEÉä<Ç n¤ÉÉ´É bÉãÉ BÉE® BÉÖEU BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉcÉÆ ºÉä càÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, {ÉèºÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, àÉMÉ® <ÆÉÎ{ãÉàÉå]ä¶ÉxÉ {ÉÉ]Ç º]ä] BÉEÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉäiÉä cé* 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉä, ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉä ªÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® £ÉÉÒ ZÉÖMMÉÉÒ-

ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉÆ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖ<Ç cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

VÉMÉcÉå {É® cÉå ªÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉMÉcÉå {É® ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉÆ cÉå, =xÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé? àÉÖÆ¤É<Ç àÉå AºÉ.+ÉÉ®.A. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉÆ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé, 

ÉÊ¤Éãb®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ, ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* AäºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, àÉÖ¤É<Ç VÉèºÉä ¶Éc® BÉEÉä càÉ ¶ÉÆPÉÉ<Ç ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÉäSÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖÆ¤É<Ç ¶Éc® +ÉÉVÉ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉå 

BÉEÉ ¶Éc® ¤ÉxÉiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp BÉEÉÒ VÉMÉc cÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ VÉMÉc cÉä, {ÉÖxÉ´ÉÇºÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ¶Éc®Éå BÉEÉä +ÉSUÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè? 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ ºÉàÉºªÉÉ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ +É´ÉMÉiÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®É ºÉnxÉ 

£ÉÉÒ <ºÉºÉä +É´ÉMÉiÉ cè* ãÉÉäMÉ MÉÉÄ´ÉÉå ºÉä ¶Éc® BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ, <Æ{ãÉÉªÉàÉå], 

<Æ]®]äxÉàÉå], <BÉEÉìxÉÉÉÊàÉBÉE +É{ÉÉSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ ¶Éc® àÉå VªÉÉnÉ cé, <ºÉÉÊãÉA MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® ¶Éc® àÉå +ÉÉxÉÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE 

¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* ãÉÉäMÉ ¶Éc® àÉå +ÉÉAÆ iÉÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉºÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÖ®xiÉ àÉBÉEÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, AäºÉÉ ºÉà£É´É £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉcÉÄ VÉàÉÉÒxÉ cè, ºlÉÉxÉÉÒªÉ VÉàÉÉÒxÉ cè iÉÉä |ÉÉ<´Éä] ´ÉÉãÉä 

®JÉåMÉä, º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè iÉÉä º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] ®JÉäMÉÉÒ, àÉMÉ® ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® 
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+ÉÆb®]äÉËBÉEMºÉ BÉEÉÒ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉxÉÖ£ÉÉ´É xÉä ®äãÉ´Éä, ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, ´ÉcÉÄ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ  

JÉ½ä cÉäBÉE® =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉEäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÄ +ÉÉBÉE® ¤ÉºÉ ®cä cé, ªÉc ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

´ÉcÉÄ ºÉä c]ÉxÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ c]ÉxÉÉ cè, àÉÉxÉÉä BÉÖEU <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®äãÉ´Éä ]ÅèBÉE BÉEä nÉäxÉÉå ºÉÉ<b àÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ-

+É{ÉxÉÉ àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ®äãÉ´Éä =xÉBÉEÉä c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ cè* ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉE® ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå ºÉä, BÉEãÉäBÉD]® ºÉä, º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä +ÉÉè® càÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉBÉE® ÉÊàÉãÉ ®cä cé +ÉÉè® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉå 

´ÉcÉÄ ®cxÉä nÉÒÉÊVÉA, ´ÉcÉÄ ´ÉÉÌ]BÉEãÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉÉ<A* ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉè® =ºÉ iÉ®{ÉE ´ÉÉÌ]BÉEãÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉ |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉÉÒ ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉ lÉÉä½É +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ, ÉÊb{ÉEåºÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä +ÉxªÉ AVÉåºÉÉÒVÉ cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ÉÊ|ÉÉÊãÉàÉxÉ®ÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ºÉÆiÉÉäÉVÉxÉBÉE {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ cè, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ®cÉ cÚÄ* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc <iÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä UÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* ´Éä 

ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ BÉE®åMÉä* <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉDªÉÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÄ, |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* àÉBÉEÉxÉ 

BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ºÉxn£ÉÇ àÉå ºãÉàÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcÚÄMÉÉ 

ÉÊBÉE àÉé àÉcÉ®É]Å VÉÉBÉE® =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ {Éßl´ÉÉÒ®ÉVÉ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ, ¤ÉÉn àÉå +É£ÉÉÒ xÉªÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ* VÉcÉÄ-VÉcÉÄ ¤É½ä ¶Éc® cé, ´ÉcÉÄ VªÉÉnÉ ºãÉàºÉ cé* àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ VÉÉä àÉÖÆ¤É<Ç àÉå vÉÉ®É´ÉÉÒ ºãÉàÉ cè, ´Éc 

iÉÉä AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉMÉäº] ºãÉàÉ cè* ´ÉcÉÄ àÉBÉEÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* =ºÉ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå 

BÉÖEU +ÉSUä ÉÊ®VÉã] £ÉÉÒ +ÉÉA cé* VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ, {Éßl´ÉÉÒ®ÉVÉ VÉÉÒ ªÉÉ =ºÉBÉEä {ÉcãÉä VÉÉä £ÉÉÒ lÉä, 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ-ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå BÉÖEU |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç* ´ÉcÉÄ =xcÉåxÉä ºãÉàÉ ®ÉÒbä́ ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ 

¤ÉxÉÉ<Ç* <ºÉàÉå ABÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉ ®cÉÒ cè, àÉé =ºÉä cÉ=ºÉ ºÉä £ÉÉÒ ¶ÉäªÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉcÉÄ-VÉcÉÄ <xÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè, ´ÉcÉÄ ´Éä ãÉÉäMÉ º´ÉäSUÉ ºÉä xÉcÉÓ ®c ®cä cé, BÉÖEU ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉä àÉèxÉäVÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* ÉÊcxnÉÒ 

àÉå =xcå BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè, BÉÖEU nàÉnÉ® ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä >ó{É® BÉEx]ÅÉäãÉ BÉE® ®cä cé, n¤ÉÆMÉ ãÉÉäMÉ 

BÉEx]ÅÉäãÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 Hon. Madam, if there are some good advices from the hon. Members, I will 

be willing to take them into consideration and discuss them. I am already 

discussing it with the State Government also. There is not a simple or easy 

solution for it. Otherwise, I would have found a solution for it. Removing people 

is a problem and then construction of building there is also a problem. So, we are 

engaged in discussion with the respective State Governments to see that the new 
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slum rehabilitation policy or development policy will be launched soon as a part of 

National Housing Mission for all, both for urban areas and rural areas.  

 Hon. Prime Minister advised us that instead of coming up only with the 

urban housing programme let there be a programme for rural people also so that 

we will be able to achieve our aim of housing for all by 2022. That is the direction 

in which we are moving. I will definitely be sharing it with the House during the 

next session once the approvals are obtained and finally the things have been done. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ cè*  

SHRI V. ELUMALAI: Madam Speaker, in the answer itself the hon. Minister 

agrees that the slum population in the country has increased from 5.23 crore in 

2001 to 6.55 crore in 2011, i.e., an increase of 25 per cent in the population of 

slum people.  

 Madam, may I know from the hon. Minister the steps taken by the 

Government to control the migration from rural areas to slum in the urban cities? 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, it is not that much simple, but the only 

thing is that we have to take care of the people’s welfare in the rural areas also 

effectively with regard to education, employment, entertainment and better health 

facilities. Then only, they will stop going from rural areas to urban areas. That is a 

long term plan and one has to apply his mind. That is why, the Government of 

India is trying to focus its attention on providing proper infrastructure and basic 

facilities in the rural areas.  

At the same time, you cannot send back the people, who have come to the 

cities, to their villages. That being the case, we have to take care of the people who 

are coming to urban areas also. That is why, in the recent meeting with Secretaries 

of Municipal Administrations, we have told them to prepare a plan for 

development of that particular city up to 10, 15 or 20 kilometres for the next 20 

years and keep certain areas which will be available for housing also because 

housing is an important critical component in everybody’s life. That is the 

direction in which we are working.  
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gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå àÉcÉ®É]Å 

BÉEä ÉË{É{É®ÉÒ-ÉÊSÉSÉ´ÉÉ½ ¶Éc® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä iÉÉè® {É® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 500 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉvÉÚ®ÉÒ cè* BÉE<Ç àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé +ÉÉè® BÉE<Ç +ÉvÉÚ®ä cé* <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉÉ* àÉcÉ®É]Å BÉEä ÉË{É{É®ÉÒ-ÉËSÉSÉ´ÉÉ½ ¶Éc® àÉå 

VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ JÉSÉÇ cÖA +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® VÉÉÄSÉ 

BÉE®äMÉÉÒ? 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc AÉÊ®ªÉÉ º{ÉèÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE BÉD´Éè¶SÉxÉ cè* àÉé {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ <BÉE]Â~É BÉE°ôÄMÉÉ* 

=ºÉàÉå BÉÖEU MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ ªÉÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä iÉ£ÉÉÒ càÉ VÉÉÄSÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉåMÉä*  {ÉcãÉä ABÉDWÉèBÉD]ãÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉDªÉÉ cè, àÉé ªÉc ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÄMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè, ´Éc iÉªÉ BÉE°ôÄMÉÉ +ÉÉè® àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ´Éc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÚÄMÉÉ* ´Éä ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ABÉE ¶Éc® BÉEä ÉÊãÉA 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉÆWÉÚ® BÉE®xÉÉ |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉÉÒ ºÉÆ£É´É cÉäiÉÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc {ÉÚ®ä º]ä] BÉEä ÉÊãÉA 

cÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè iÉÉä àÉé {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ nÚÄMÉÉ +ÉÉè® 

+ÉÉMÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè, ´Éc ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE°ôÄMÉÉ*  

SHRI KALYAN BANERJEE: Madam, the hon. Minister has mostly covered the 

whole arena of issues. He has very rightly said that land and colonisation are State 

subjects. One of my friends raised a question in respect of the defence land and the 

railway land. I want to ask only one question that when you are making a scheme 

– we have read it in the Presidential Address – Housing for All, will it cover the 

persons who are residing in the slum areas on land belonging to the Railways and 

the Defence? What is your scheme?  

You have said that the figure has increased. Is the Central Government 

going to increase financial assistance to the States for this project in the slum areas 

or not? 

gÉÉÒ AàÉ.´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc +ÉSUÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  ºÉSÉàÉÖSÉ àÉå BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÄ ºÉä 

+É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ ´ÉÉãÉä c]ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, àÉMÉ® c]ÉBÉE® =xÉBÉEÉä BÉEcÉÄ ®JÉxÉÉ cè, ªÉc BÉEÉàÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉä 

näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉä näJÉxÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ <iÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä 

ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉºÉä àÉé ºÉcàÉiÉ cÚÄ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ãÉéb ºÉä, ÉÊb{ÉEèxºÉ ãÉéb ºÉä, ®äãÉ´Éä ãÉéb ºÉä ªÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉè® 
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BÉÖEU <ãÉÉBÉEÉå àÉå VÉcÉÄ ´Éä ¤ÉºÉ ®cä cé, ´ÉcÉÄ ºÉä =xÉBÉEÉä c]ÉxÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉä +ÉÉã]®xÉäÉÊ]´É +ÉBÉEÉäàÉÉäbä¶ÉxÉ näxÉÉ º]ä] 

BÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ cè, àÉMÉ® º]ä] BÉEÉä àÉnn BÉE®xÉÉ ºÉèx]® BÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ cè* VÉÉä cÉ=ÉËºÉMÉ {ÉEÉì® +ÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 

{ÉÚUÉ, =ºÉàÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉåMÉä, the people, who will be displaced from the 

government land, will be given priority. 
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(Q.No. 22) 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN : Madam, I am extremely happy that 

the hon. Minister of Communications and Information Technology has launched 

National Optical Fibre Network at Idukki in the State of Kerala, making it the first 

district completely covered and connected by optical fibre. There was an 

assurance, at that time, by the hon. Minister that Kerala would be the first State to 

be fully covered by optical connectivity under the National Optical Fibre Network 

(NOFN) scheme by March 2015. I am very happy about the assurance. Assuming 

that the Government meets the target on time, I wish to know this. Who will be the 

service providers across the country -- and especially in Kerala -- where BSNL is 

running at a huge profit? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : Madam, the hon. Member is right that Idukki 

was the first District where I inaugurated NOFN in the presence of the Chief 

Minister and the Leader of the Opposition because this programme is a national 

programme. Our Prime Minister has been kind enough to say that ‘Digital India’ is 

more for the poor and underprivileged. Therefore, we propose to connect all the 

2,50,000 Gram Panchayats of India within a time span of three years, and this 

fiber connectivity through NOFN would lead to a lot of services in e-education, e-

health, e-entertainment and e-commerce creating a lot of business opportunities, 

employment opportunities and also empowerment. Therefore, the ‘Digital India’ 

programme, which is a Mission-mode programme, NOFN is an integral part of it. 

 As regards your specific question, let me tell you that this will be a non-

discriminatory platform whereby anyone can plug in either for e-education, e-

health, e-commerce or e-entertainment or any kind of information services. 

Madam Speaker, I want to share this with the hon. House that  empirical studies 

show that wherever rural population has been more connected through broadband, 

it has led to greater growth. I just want to convey to this hon. House that smart-

phone has got the biggest consumption in India after America. I see that once 

NOFN comes about barbers, carpenters, masons looking for their job opportunities 
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with this kind of platform being available would be empowered and warehouses 

for e-commerce, would be enabled. 

 As regards Kerala, Yes, BSNL is there. Hon. Member, you are a very 

senior Member. I want to inform this House that we have increased the speed 30 

times more in comparison to the previous year, and by the end of this year not 

only Kerala, but Karnataka, Haryana, Punjab, Chandigarh and Puducherry will be 

provided with high speed internet through NOFN with the kind of speed that they 

are maintaining and also doing for other parts of the country.  

 I cannot say that only BSNL will take the call. A platform will be available 

through the by Government user network from the Blocks through the Gram 

Panchayats, and thereafter all the services will be available. It can be BSNL and it 

can be any other services. The idea is to reach every rural household. 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN : Madam, it is well known that the 

‘Digital India’ Mission launched by the hon. Minister is a continuation of the 

National Optical Fiber Network project launched by the UPA Government in 

2011. The target of the Mission is to provide, as you rightly put, connectivity to all 

the 2,50,000 Gram Panchayats across the country by December 2016. 

 This being the case, I wish to know this. Does the Government intend to 

complete the project within the stipulated timeframe through BSNL in 

coordination with NHAI or does the Government intend to bring in private players 

in the process?  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : Madam Speaker, Yes, I admit that this 

programme of NOFN was initiated by the previous Government. But when our 

Government came to power, it was converted into a Mission-mode programme as 

a part of ‘Digital India’.  

I would just like to share one statistic. In one-and-a-half years, 2,000 kms. 

of fiber was laid down, and after we have come to power, as on 22 January, 32,855 

kms. of PLB ducts and 18,444 kms. of cable have been laid down in only seven 

months. Therefore, 30 times speed has been increased. 
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As regards the implementation part, as you have very rightly pointed out, 

once this whole thing comes about, it is a national programme where the Central 

Government, the State Government, the local bodies -- all have to play a part, and 

this being a pro-growth platform being available for the rural India, I see a lot of 

incremental services building upon it. Yes, you are right, it is a big mission. I want 

to just convey to this House that ten lakh kilometres of fibre network was laid in 

India in 25 years, but our Government is going to lay seven lakh kilometres of 

fibre network in three years. That is the kind of mission that we are going to have. 

With the cooperation of all, we will surely do it. 

SHRI K.C. VENUGOPAL : Following the Digital India programme, the 

Government is all set to launch high speed Internet connectivity in the Indian 

villages. I do appreciate the stand taken by the hon. Minister that it is a 

continuation of the programme launched by the UPA Government. At this time, I 

would like to respectfully remember the name of the late Shri Rajiv Gandhi, who 

brought communication revolution in our nation.  

 I would like to know one thing from the hon. Minister. Already, Shri 

Mullappally Ramchandran pointed out the difficulties being faced by BSNL. At 

present, the Government has proposed to take up the programme through public 

enterprises like BSNL in a State like Kerala. However, has the Government 

noticed the customers’ disillusionment with the functioning of the Company? 

Long time users of the network cite a fall in service levels in recent times, from 

frequent call drops to Internet connectivity issues. The employees point out that 

the issues related to the shortage of equipment has prevented the Company from 

upgrading its service to meet the increasing customer base.  

 How does this Government propose to set up such a massive digital 

programme with poor connectivity and network problems? I would like to know 

whether the Government has proposed any stringent measures to overcome the 

problems. 
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SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam, a specific query about BSNL should 

not be a part of this, but since a senior hon. Member has asked me this question, I 

would like to share with him that it is a fact that BSNL is in problem. I wish to say 

with full sense of responsibility that, in the last seven or eight years, the kind of 

treatment given to BSNL certainly left  much to be desired. Under the instructions 

of the Prime Minister, restoring the health of BSNL has been one of the priority 

areas of our Government. In the seventh phase programme, I want to convey that 

27,000 new towers are going to be installed by this year end by BSNL – 11,000 

towers for 3G and 16,000 towers for 2G. The total cost is going to be Rs. 4,804 

crore, all to be generated by BSNL itself. Similarly, at a cost of Rs. 1,050 crore, 

the existing landline network of 14 million lines is going to be upgraded to the 

next generation network. I am personally monitoring it. 

 However, as far as NOFN is concerned, the larger issue is that it is being 

implemented by BSNL, RailTel and also by Power Grid. Many State Governments 

have come up with their own models. The Andhra Pradesh Government has said 

that they want to go further and they are quite open to other models as well. The 

larger objective is also to bring in other models to make NOFN a big success 

which, indeed, is a national programme. 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä ‘ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ nä¶É £É® àÉå ¥ÉÉìb¤Éèhb BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ BÉEÉä +ÉÉºÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè* VÉèºÉä +ÉÉVÉ BÉEä¤ÉãÉ ]ÉÒ.´ÉÉÒ. 

PÉ®-PÉ® {ÉcÖÆSÉÉ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ ¥ÉÉìb¤Éèhb BÉEÉä £ÉÉÒ PÉ®-PÉ® {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä =xÉBÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ 

£ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ºÉÆ®SÉxÉÉ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä £É®ÉÒ cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÆ ÉË´ÉvªÉÉSÉãÉ BÉEä {ÉcÉ½ cé, ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä {ÉcÉ½ cé, ºÉiÉ{ÉÖ½É 

BÉEä {ÉcÉ½ cé +ÉÉè® SÉà¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉÒc½ cé* AäºÉä ºlÉÉxÉÉå {É® ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® xÉä]´ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cÉäxÉä {É®, ´ÉcÉÆ 

VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ PÉÉÊ]iÉ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ {É® ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ãÉÉäMÉ +ÉBÉEÉãÉ 

àÉßiªÉÖ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉä cé* AäºÉä ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxÿiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉ VÉÉä càÉÉ®É <ãÉÉBÉEÉ cè, ´ÉcÉÆ 
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{ÉÉºÉ BÉEä ®ÉVªÉÉå ºÉä +É{É®ÉvÉÉÒ +ÉÉBÉE® PÉ]xÉÉAÆ PÉÉÊ]iÉ BÉE®BÉEä SÉãÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉàÉªÉ {É® {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉÉÒ 

cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 1613 ¤ãÉÉìBÉEÉå àÉå ºÉä 

1275 ¤ãÉÉìBÉEÉå àÉå BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä <xÉ ÉÊ´ÉÉÊ¶É] ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxÿiÉ BÉE®BÉEä 

<ºÉÉÒ SÉ®hÉ àÉå =xÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ º{É] cè* càÉ nä¶É BÉEä {ÉÚ®ä fÉ<Ç ãÉÉJÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc iÉÉÒxÉ 

SÉ®hÉ àÉå cÉäMÉÉ* àÉéxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®å ÉÊBÉE +ÉMÉ® MÉÉÊiÉ BÉEÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ SÉ®hÉÉå BÉEÉä nÉä SÉ®hÉÉå àÉå BÉE®xÉÉ cÉä, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É cè, ´Éc £ÉÉÒ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å* AäºÉÉÒ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ, VÉcÉÆ {ÉcÉ½ÉÒ ªÉÉ nÖMÉÇàÉ <ãÉÉBÉEä cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEÉ<¤É® ãÉMÉÉxÉä BÉEä 

BÉEÉªÉÇ àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè iÉÉä àÉéxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉä 

£ÉÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å* VÉèºÉä àÉéxÉä <nÖBÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊãÉA 

VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ ´Éc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É FÉhÉ lÉÉ, VÉ¤É ÉÊiÉ°ô+ÉxÉÆiÉ{ÉÖ®àÉ àÉå àÉéxÉä =ºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEä ºÉ®{ÉÆSÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, 

VÉcÉÆ ºÉä ºÉ½BÉE 18 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* càÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® {ÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, 

º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, =ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA AxÉ.+ÉÉä.A{ÉE.AxÉ. cè ÉÊBÉE càÉ <Ç-AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ, <Ç-cäãlÉ, <xÉ ºÉÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä nä ºÉBÉEå* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ <ãÉÉBÉEä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé º´ÉªÉÆ näJÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® MÉÉÊiÉ 

BÉEÉä i´ÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA : Thank you Madam for giving me an 

opportunity to speak on this occasion.  The hon. Minister has elaborately answered 

on the broadband connectivity provided to the country.  It is a dream of the Prime 

Minister that India should become digital in a few years.   

 In my constituency, Araku, which is a remote area in Andhra Pradesh, we 

are facing a serious problem of connectivity which is mainly affecting the 

minimum amenities like health, education and infrastructure.  The people of my 

constituency are facing a lot of hardships.  Even in the Government offices which 

are now connected with broadband 3-G internet are not functioning and the 

officers have to come to the plain area to operate the internet to give small 
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administrative certificates to the people.  Even today, my constituency is not 

having 20 per cent connectivity.   

 I would like to ask the hon. Minister if the Government is working out a 

strategy for providing connectivity.  For the last two decades, many private 

providers have also come to this area to provide connectivity but unfortunately, 

connectivity was not provided in this area.   

 So, I would also like to ask the hon. Minister if there is any action plan or 

any stringent measures to provide connectivity in such hilly areas in my 

constituency.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam, since the hon. Member comes from 

the State of Andhra Pradesh, I had a very elaborate meeting with hon. Chief 

Minister.  I had gone to Hyderabad.  Hon. Chief Minister Shri Chandra Babu 

Naidu has come with an idea of further taking it to all the villages and to all the 

households. He has come with a model which we have approved in principle in 

Telecom Commission.  We are going to work upon it.   

 We are going to all other Chief Ministers that if the Andhra Pradesh model 

as suggested becomes a success model, other State Governments can also work on 

it.  NOFN programme, as the PM has directed me, is a non-political, non-

discriminatory national programme where the State and the Centre have to work 

together.  

 Madam, you talked about cable.  I was drawing upon my experience as the 

former Information and Broadcasting Minister, I had told my officers to please 

work with the cable operators as to whether they can give broadband.  I am very 

happy to inform that they have become very excited by tweaking of technology 

through the cable network and we can give broadband to various areas.  As far as 

other specific problems of that constituency are concerned, I will look into them.  
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(Q.No.23)  

gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ : àÉcÉänªÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä VÉÖ½ä º´Énä¶ÉÉÒ ={ÉOÉc BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE 

|É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, º´Énä¶ÉÉÒ ={ÉOÉc BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå àÉéxÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉÉå àÉå VÉÉxÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå º´Énä¶ÉÉÒ ={ÉOÉc ãÉMÉÉiÉÉ® ãÉÉÄSÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* càÉÉ®ä àÉÆMÉãÉªÉÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +Éxn® £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ |Én¶ÉÇxÉ cÖ+ÉÉ* càÉ ÉÊ´É¶´É àÉå <ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ càÉå |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEä +ÉÆn®, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ FÉäjÉ cè, ABÉE ÿªÉÚVÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉä ºÉÉÒ.AºÉ.bÉÒ., àÉiÉãÉ¤É ºÉäxÉÉ BÉEä VÉÉä BÉEé]ÉÒxÉ º]ÉäºÉÇ cÉäiÉä cé, =xÉ º]ÉäºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ~äBÉEÉ nä 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉMÉ® +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ~äBÉEÉ näiÉä, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä¶É BÉEä +Éxn® cÉÒ ®ciÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ´Éc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ÉÒ FÉàÉiÉÉ cè, BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

FÉàÉiÉÉ cè, VÉèºÉä BÉEä. ¤Ééb cè, =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä |É¶xÉ àÉå cÉÒ ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºàÉÉ]Ç 

{ÉEÉäxÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉfÃ MÉA cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE SÉÉcä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cÉä ªÉÉ +ÉàÉÉÒ® +ÉÉnàÉÉÒ cÉä, ºÉ¤ÉBÉEä cÉlÉÉå 

àÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ bÉÒ.]ÉÒ.ASÉ. (bÉªÉ®èBÉD] ]Ú cÉäàÉ) ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉä´ÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, càÉ =ºÉä 

näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ={ÉOÉcÉå BÉEÉÒ VÉÉä FÉàÉiÉÉ 

cè, càÉÉ®ÉÒ "BÉEä-¤Éèhb" BÉEÉÒ VÉÉä FÉàÉiÉÉ cè, =ºÉ FÉàÉiÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉDªÉÉ càÉ bÉÒ.]ÉÒ.ASÉ. ºÉä´ÉÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {É® £ÉÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé? BÉDªÉÉ "BÉEä-¤Éèhb" BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè? 

bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå º{ÉäºÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä +ÉxÉäBÉEÉå {ÉcãÉ cÖ<Ç cé =xÉBÉEÉä 

ãÉäBÉE® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉÖEU ÉÊSÉxiÉÉ £ÉÉÒ VÉiÉÉ<Ç cè +ÉÉè® BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ ÉÊnªÉä cé* àÉé <xÉBÉEä |É¶xÉ BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ-

ºÉÉÒvÉÉ =kÉ® näxÉä ºÉä {ÉcãÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ I have the pleasure and pride to share with this 

august House that notwithstanding all the other apprehensions expressed by the 

hon. Member, in recent times and particularly in the last seven to eight months, 

India has made rapid strides in the area of space technology. While, on the one 

hand, India aspires to become a world power in the next few years or decades, we 

can very rightfully claim that India has already become a world leader in the area 

of space. 
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 Having said that, let me also because I wish to start the answer to this 

question on an optimistic note, say that the success story in the present year began 

in the month of June when we had the privilege and honour of launching five 

commercial satellites from some of the most advanced countries of the world. I 

wrote a small note that with this, India has entered into the area of space 

marketing. … (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : Is it started by this Government?  

DR. JITENDRA SINGH: No, it is an on-going process. I am not denying that, 

certainly not. But my job today is to just put the record straight in the interest of 

the national achievements.  

In the same way, as far as the Mars Mission is concerned, at least to me, it 

appears that we have made a significant headway on three counts. Firstly, the 

world today knows our capability which is totally indigenous. It has, in fact, 

become the most significant symbol of the ‘Make in India’ concept – the 

Indigenous Mars Mission. Secondly, it has paved the way for future space 

missions. Thirdly and very importantly, it has given us a huge strategic 

importance, a strategic advantage over other countries.  

 Now coming directly to what the hon. Member has pointed out, I also have 

the pride and satisfaction to share that another landmark is going to be recorded 

just ten days later, that is, on the 9th of March. We have what is known as the 

Indigenous Regional Navigation Satellite System (IRNSS), which is going to be 

directly related to the question and the apprehension put forward by the hon. 

Member. Under this programme, we have planned launching a series of seven 

satellites. Three have already been launched; they are already in the space. The 

fourth one will be launched on the 9th of March. Why I call it landmark is that 

once four satellites are in place, the navigation, the communication process will 

take a huge jump and all these issues put forward by him will begin to be 

addressed. In another year or so, when there are another three satellites and we 
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have seven satellites, we would also have the other communication problems taken 

care of. We are certainly way ahead of several other nations.  

 Let me also point out, as far as the specific K Band issue is concerned, we 

already have 95 KU Band transponders in place. Right now, India has 27 satellites 

in space. Out of them, as many as 11 are dealing with communication, to which 

the hon. Member has pointed out. With the IRNSS coming in, we will have further 

enhancement. The DTH is also being adequately taken care of. In addition to 

communication, we are also taking care of the other aspects. We have 12 satellites 

looking after the geo-observation applications. We have three navigation satellites.  

 Not only that, as was also pointed out by hon. Prime Minister during one of 

the visits to Sriharikota, we are also on way to assuming a leadership role in the 

SAARC countries by way of a SAARC satellite. When this IRNSS, which I was 

pointing out a few moments ago, becomes operational on March 9, it will offer 

services also to other parts of the subcontinent and Southeast Asia. … 

(Interruptions) I am not denying what the other Government has said. I am only 

trying to take humble credit for having carried forward in right earnest, right 

honesty, what was expected of us.  

gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÆiÉÉäÉVÉxÉBÉE =kÉ® +ÉÉªÉÉ 

cè* +É{ÉxÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉä cÖA àÉä®É ABÉE +ÉÉè® |É¶xÉ cè* càÉ +ÉÆiÉÉÊ®FÉ BÉEä 

FÉäjÉ àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® |ÉMÉÉÊiÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ |ÉMÉÉÊiÉ ºÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ nÉäxÉÉå VÉÖ½ä cÖA cé* àÉé 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè? nÚºÉ®É, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEä VÉèºÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ®cä cÉå, àÉé =xÉ {É® VªÉÉnÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉÉºÉÉ 

ºÉÉÊciÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxÉäBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxpÉå {É® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® ¶ÉÉävÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® 

®cä cé* +ÉMÉ® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå xÉÉºÉÉ VÉèºÉä iÉàÉÉàÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxpÉå BÉEÉ bÆBÉEÉ ¤ÉVÉ {ÉÉªÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cé, VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxpÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉä´ÉÉAÆ nä ®cä cé? +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉãÉÉªÉxÉ xÉ 

BÉE®xÉÉ {É½ä, ´Éä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®å, nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

cÉä ºÉBÉEä, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* 
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bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ, ªÉc ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉ +ÉÉnÉxÉ-

|ÉnÉxÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè* ªÉc |ÉiªÉäBÉE FÉäjÉ àÉå cÉäiÉÉ cè, ÉẾ ÉYÉÉxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE cÉäiÉÉ cè, £ÉãÉä cÉÒ ´Éc 

ÉÊ{ÉEÉÊWÉBÉDºÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ cÉä ªÉÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ cÉä* {É®xiÉÖ ªÉc BÉEcxÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ càÉ +É{ÉxÉä 

ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉnÉxÉ-|ÉnÉxÉ BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ÉÊ´Énä¶É BÉEä 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä càÉºÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ +ÉÉè® <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, we have a 

huge, huge experiment provision. ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉàÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ VÉÉä½ nÚÆ, because this is 

evidence-based age I do not wish to sound in a generalized manner and will give 

you a couple of examples. cÉãÉ cÉÒ àÉå SÉÆpªÉÉxÉÃ-II, cÉãÉÉÆÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÉÒvÉÉ VÉÖ½É xÉcÉÓ lÉÉ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºàÉ®hÉ cÉäMÉÉ, SÉÆpªÉÉxÉ-II BÉEÉ ãÉÉìxSÉ lÉÉä½É ÉÊbãÉä cÉä MÉªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ £ÉÉÒ =~ ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä VÉÉä 

BÉEÉ®hÉ cè, =ºÉºÉä ¶ÉÉªÉn càÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ lÉÉä½ä ºÉÆiÉÉäÉ BÉEÉ AcºÉÉºÉ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE Chandrayan-II was 

planned as a part of a joint Indo-Russian venture. {É®xiÉÖ =ºÉÉÒ nÉè®ÉxÉ °ôºÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉè® ÉÊàÉ¶ÉxÉ 

ÉÊ´É{ÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ and Russia went on the back foot. Therefore, we started afresh doing it 

all on our own. In other words I wish to say that even as a consequence of this 

interaction or frequent exchange of the scientists between the two countries, we 

are not at disadvantage, we are at advantage. Now we have a number scientists 

coming over to India to study. In fact, the commercial satellite launching which I 

referred to, =ºÉàÉå ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä UÉä]ä ´ÉWÉxÉ BÉEä ºÉè]ãÉÉ<]ÂºÉ cé, =xcå ãÉÉìxSÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ JÉSÉÉÇ {É½iÉÉ lÉÉ* càÉxÉä =xcå ªÉc ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä ãÉÉìxSÉ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä JÉSÉÇ BÉEàÉ {É½äMÉÉ* In fact they have now started looking towards us. So, 

that is a very optimistic piece of information.  

 As far as China is concerned, because that is another country with which 

we had frequent interaction and interchange of the scientists, China was mostly 

ahead of us in launching knowledge or launching abilities whereas we were ahead 

in space applications. They were ahead of us in navigation. But this IRNSS, which 

I just referred to, would place us at par. As far as Moon is concerned, both of us 

are looking towards Moon. So I think we are now almost at par with most of the 

advanced space savvy countries of the world who began much longer before us.  

… (Interruptions) 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY :  Hon. Speaker Madam, the genesis of 

space technology in our country lies in the year 1975 when the Aryabhatta was 

launched.  The fact is that our space programme was started in a very humble 

church in South India and now a church is being vandalized in our country by 

religious fanatics. But the space technology was set in motion from a humble 

abode of a church.  The Minster himself appeared to be very restive of 

appropriating the credit of the NDA Government insofar as space technology is 

concerned but the fact is, since 1975 we have been undergoing a long and arduous 

journey before achieving our self-sufficiency, especially for cryogenic technology.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: In spite of the technological apartheid 

imposed upon India in the wake of our nuclear explosion, we have been able to 

achieve cryogenic technology indigenously.  Even the Prime Minister admitted 

that the most economical Mangalyaan was launched by our country at a cost less 

than the cost of a Hollywood film ‘Gravity’.   

HON. SPEAKER: Do you not have any question? 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: May I ask the hon. Minister what is our 

programme insofar as space shuttle programme is concerned including manned 

mission?  

DR. JITENDRA SINGH: I totally endorse what the hon. Member has said and 

cutting short and putting his entire presentation in a single sentence, I would tell 

the hon. Member that certainly if 1975 had not happened, 2015 would not have 

happened. So, I think that is a compliment to both the sides in the House.  This is 

an on-going process.  We have carried forward in 2015 what was begun in 1975 

and I think we deserve some credit for having not failed in this on-going process 

which cuts across the party lines.   

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: My question was about space shuttle 

programme.  The question has not been answered by the hon. Minister.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É <iÉxÉÉ ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ <vÉ® =vÉ® SÉãÉÉ MÉªÉÉ* 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY: In this madness, in this cross-fire, each one is 

claiming credit for something which neither of them have done, neither this side 

nor that side.  It is some scientists sitting in the beach near Orissa or in Bangalore 

or in Andhra Pradesh or somewhere else, who have done the R&D and who have 

actually brought this country to what it is today.  It is neither this side nor that 

side.  We should stop this blame game and desperation to take credit.  I agree with 

the hon. Minister that if in 1975 the world had collapsed, today in 2015 the world 

would not have existed.  I would like to specifically ask from the hon. Minister 

what kind of payload are we able to deliver to space now.  Is it economical or is it 

again another ego game where we are trying to claim that we are sending 

satellites?  All the satellites with heavy payloads which are actually being used by 

Indian Government for weather forecasting and for television are being launched 

from French Guyana in South America.  The satellites with lighter payloads are 

being delivered to space from within India.  Is this going to be economically 

viable?  Today, the world is looking at all these activities through the eyes of 

economic viability.  Are we proposing or do we have any plan to make these 

payloads?  With regard to the ones that we are sending ourselves through French 

or European agencies, are we planning to make them go to space through our own 

rockets?  Will they be viable?  When we are asking foreign countries to come and 

launch their satellites from our facilities, are we able to match up to international 

standards in economic parameters?  Or, are we doing this, incurring losses on one 

hand where on the other hand we are not able to give even simple clean drinking 

water for which this country is suffering?  Let this be very clear. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä, +ÉÉ{É BÉEcÉÆ ºÉä BÉEcÉÆ VÉÉ ®cä cé* 

DR. JITENDRA SINGH: Madam, in the elaborate multi-part question asked by 

the hon. Member part of the answer is already included.  But just to put things 

straight, with your permission, I will start from where he ended. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* 
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DR. JITENDRA SINGH: Starting from the drinking water, of course, that is not 

my prerogative today to answer.  But coming back to the launching side, certainly 

we have achieved perfection, as he was saying, at the State level.  We are now 

way ahead of several other countries in accurately forecasting our weather and 

even the monsoon and disaster prophecies whether it was the Uttarakhand or the 

Hudhud.   

Secondly, as far as the launching part is concerned, I thought I made a 

reference of it in the earlier question.  It is true that we are launching several of our 

satellites from foreign launching stations and the reason being that for heavier 

satellites we are not yet in a position to have the launching pads.  But I think what 

you could appreciate to an extent that we had the innovative idea of offering our 

launching pads to other countries for smaller size and smaller weight satellites 

which could generate a certain amount of economy and revenue for us.  This 

would also refer to your concern that it would also help us generate some 

economy, some commerce by way of all this. 

As far as the quality or the ability of our launching facility is concerned, I 

think the evidence lies in the fact that we have been in the last six months 

launching commercial satellites from countries like France and US.  These are 

some of the countries who would not risk or hasten to jump in if they were not 

sure about our ability.  So, we are trying to make up where we have already 

achieved excellence and we are trying to achieve excellence where we are yet to 

reach.  Your concern is well taken.  We are already making an earnest, honest 

endeavour in that direction. 
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(Q.No.24) 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEÉ VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ 

cè, =ºÉºÉä àÉé ºÉÆiÉÖ] xÉcÉÓ cÚÆ* nä¶É àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä àÉvªÉÉcxÉ £ÉÉäVÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ lÉÉÒ, ´Éc 

+ÉÉVÉ ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® MÉcxÉ ÉËSÉiÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* nä¶É BÉEä 

BÉE®ÉÒ¤É 23 ®ÉVªÉÉå/ºÉÆPÉ ®ÉVªÉÉå, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ZÉÉ®JÉÆb àÉå ´ÉÉÇ 2011-12 BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ´ÉÉÇ 2012-13 àÉå 58,758 

¤ÉSSÉä BÉEàÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÖA* ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä <ºÉBÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É BÉDªÉÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

BÉEnàÉ =~ÉªÉä  MÉªÉä cé? 

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEc näxÉÉ ÉÊBÉE àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ cè, ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä BÉE<Ç 

ãÉÉ£É cé, <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉä ºBÉÚEãÉ +ÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE<Ç 

+ÉÉ¤VÉäÉÎBÉD]BºÉ cé*  iÉàÉÉàÉ +ÉÉì¤VÉäÉÎBÉD]BºÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nä¶É àÉå 38 àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ ºÉÆºlÉÉxÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ {É½iÉÉãÉ 

àÉå ãÉMÉä cÖA cé* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå uÉ®É AàÉ.bÉÒ.AàÉ. BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä iÉciÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå VÉc®ÉÒãÉÉ £ÉÉäVÉxÉ {É®ÉäºÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 2011 ºÉä ãÉäBÉE® 2014 BÉEä nÉè®ÉxÉ nä¶É àÉå BÉÖEãÉ 2375 

¤ÉSSÉä JÉ®É¤É MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä £ÉÉäVÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® {É½ä +ÉÉè® <ºÉàÉå ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ £ÉÉÒ cÖ<Ç* ªÉc bÉ]É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ÉÊb¤¤ÉÉ ¤ÉÆn £ÉÉäVÉxÉ ~äBÉEänÉ®Éå uÉ®É ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ 

cé ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ¤ÉxÉÉ, BÉEcÉÆ ¤ÉxÉÉ* <ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç cè ÉÊBÉE 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉSSÉÉ <ºÉä JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* ªÉc BÉE<Ç ¤ÉÉ® ABÉDºÉ{ÉÉ<®ÉÒ bä] BÉEÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* |É¶xÉ ABÉE ´ÉÉBÉDªÉ àÉå {ÉÚUiÉä cé* 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : ®ºÉÉä<ºÉÉ, ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ +ÉÉè® ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ £ÉÉäVÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ãÉMÉä cé =xÉBÉEä uÉ®É {ÉcãÉä 

£ÉÉäVÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É nÖ£ÉÉÇMªÉ <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå cè ÉÊBÉE +É¤É =xÉBÉEÉä <ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå AàÉbÉÒAàÉ BÉEÉÒ {ÉèBÉEä] 

£ÉÉäVÉxÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ, ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ uÉ®É ÉÊ{ÉE® ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ iÉ®c £ÉÉäVÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ 

BÉE®äMÉÉÒ? <ºÉàÉå VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE ãÉMÉä cÖA cé, =xÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉä näJÉxÉä àÉå MÉÖVÉ® VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

SÉÉÒVÉ <ºÉàÉå ÉÊMÉ® MÉ<Ç iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ]ÉÒSÉ®, ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ +ÉÉè® ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ {É® cÉäiÉÉÒ cè*  

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÖÉÊ¤ÉxÉ <Ç®ÉxÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ®É]Å àÉå àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEc 
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näxÉÉ ÉÊBÉE VÉc®ÉÒãÉÉ £ÉÉäVÉxÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {É®ÉäºÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå MÉãÉiÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEåp +ÉÉè® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ÉÊàÉãÉBÉE® àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉéxÉä º´ÉªÉÆ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä 

VÉÖãÉÉ<Ç 2014 àÉå ABÉE {ÉjÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ºiÉ® {É® +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ BÉEä 

ÉÊVÉãÉä àÉå àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉBÉEÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, {É®ÉäºÉÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º´ÉªÉÆ ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå |Énä¶É ºÉä VÉ¤É ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç SÉÖxÉÉèiÉÉÒ |ÉºiÉÖiÉ cÖ<Ç cè iÉ¤É |Énä¶É º´ÉªÉÆ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®BÉEä BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉËSÉiÉxÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉä{ÉD]ÉÒ {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA* 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉ{ÉE {ÉÚEb, ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉ{ÉE cèãlÉ +ÉÉè® xªÉÚÉÊ]Å¶ÉxÉãÉ àÉèxÉäVÉàÉå] <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE MÉÉ<ÇbãÉÉ<xÉ 

®É]Å BÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉiÉ& ºÉ£ÉÉÒ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ MÉÉ<ÇbãÉÉ<xÉ BÉEä 

iÉciÉ àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉ£ÉÉMÉÉ® àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® º{É] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ +ÉÉìbÇ® cè, ÉÊVÉºÉºÉä c® º]ä] BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ has to 

be a hot cooked and not the dubba meal as the hon. Member is saying. But if he 

has a complain he can bring it to our notice. 

12.00 hrs. 

HON. SPEAKER: Shri Mahtab, put a question quickly.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) …  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Enrolment of children in school shows that it 

has increased manifold. Attendance in Government schools above 90 per cent is 

only in three States, namely, Kerala, Mizoram and Himachal Pradesh. I would like 

to know whether the Government is aware that States like Uttar Pradesh, Bihar, 

Jharkhand, Manipur and West Bengal has attendance of less than 60 per cent. The 

larger issue is retention after enrolment. Will the Government make the MDM 

more attractive so that learning levels increase? If the Government has any plan, 

then they may share it with the House.  

                                                 
 Not recorded.  
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SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: I would like to inform the hon. Member 

through you that firstly as the answer reflects that in terms of enrolment into 

schools, if you look at the census data that has been given, you will see that birth 

rates have dipped in many a State… (Interruptions) I am answering your question 

in its entirety and beg your indulgence insofar as my complete answer goes.  

 In terms of learning outcome it is incorrect to say that it is only the MDM 

which will result in increase of learning outcomes. We have, in the month of 

August, initiated a programme called ‘Padhe Bharat, badhe Bharat’ where from 

classes I, II and III for early reading, writing, comprehension and numerical, 

learning outcomes have been looked at by providing additional teaching and 

learning aids to the classrooms. For classes VI to VIII, learning outcomes which 

have dipped in the field of mathematics and science is also an area of concern for 

us for which additional teaching and learning aids have been given. Mid-day Meal 

scheme helps in addressing issues like classroom hungers, it is not aimed at 

addressing learning outcome enhancement in schools.  
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12.02 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

HON. SPEAKER: Now, papers to be laid.  

ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ |É´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé xÉÉãÉxnÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2010 BÉEÉÒ vÉÉ®É 42 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

AºÉ/321/23/2011 VÉÉä 29 ÉÊnºÉà¤É®, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉä xÉÉãÉxnÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2012 àÉå =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉÒ cÚÄ* 

(Placed in Library, See No. LT 1810/16/15) 

ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1997 BÉEÉÒ vÉÉ®É 37 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® ´ÉÉÉÊhÉÉÎVªÉBÉE ºÉÆSÉÉ® OÉÉcBÉE 

+ÉÉÊvÉàÉÉxÉ (ºÉÉäãÉc´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 10 ÉÊnºÉà¤É®, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ 311-35/2014-BÉDªÉÚ+ÉÉäAºÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ* 

(Placed in Library, See No. LT 1811/16/15) 

 

=kÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉä´ÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1951 BÉEÉÒ 

vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉä´ÉÉ ({ÉÉÊ®´ÉÉÒFÉÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 5 

ÉÊnºÉà¤É®, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 873(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ* 

 

(Placed in Library, See No. LT 1812/16/15) 
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àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉE~äÉÊ®ªÉÉ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆì: 

(1) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, càÉÉÒ®{ÉÖ®  BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, càÉÉÒ®{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 
BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 

´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 1813/16/15) 

 

(3) (ABÉE) àÉÉäiÉÉÒãÉÉãÉ xÉäc°ô xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2012-
2013 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

 
(nÉä) àÉÉäiÉÉÒãÉÉãÉ xÉäc°ô xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2012-

2013  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 
ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

 
(4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 
´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 1814/16/15) 

 
(5)   (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, nÖMÉÉÇ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, nÖMÉÉÇ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 
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(iÉÉÒxÉ) xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, nÖMÉÉÇ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 
BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

(6) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (5) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 

´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 1815/16/15) 

 

(7) (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ®Éä{É½, ®Éä{É½ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

 
(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ®Éä{É½, ®Éä{É½ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 1816/16/15) 

 

(8) <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cèn®É¤ÉÉn, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(Placed in Library, See No. LT 1817/16/15) 

 

(9)   (ABÉE) ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É£ÉÉ<Ç xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ºÉÚ®iÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 
BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

(nÉä) ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É£ÉÉ<Ç xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ºÉÚ®iÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 
BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

 

(iÉÉÒxÉ) ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É£ÉÉ<Ç xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ºÉÚ®iÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 
BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(10) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (9) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 
´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 1818/16/15) 
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12.02 ½ hrs. 

COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 

5th Report 
 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam, I beg to present the Fifth Report 

(Hindi and English versions) of the Committee on Private Members’ Bills and 

Resolutions.  

 

 
12.03 hrs. 

STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE 
Statements 

 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé Þ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ 

FÉàÉiÉÉ BÉEÉ <]iÉàÉÉÒBÉE®hÉ Þ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 36´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-

MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 53´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ iÉlÉÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ({É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ, bäªÉ®ÉÒ +ÉÉè® àÉÉÉÎiºªÉBÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ Þ 

+ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2013-14) Þ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 48´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 54´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-+ÉÉMÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ* 

 

12.03 ½  hrs. 
STANDING COMMITTEE ON HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT 

264th Report 
 

bÉì. £ÉÉMÉÉÒ®lÉ |ÉºÉÉn (ÉË£Éb) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊBÉE¶ÉÉä® xªÉÉªÉ (¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ +ÉÉè® ºÉÆ®FÉhÉ) 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 264´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ*  
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12.04 hrs. 
ELECTION TO COMMITTEE 

Court of University of Delhi 
 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT (SHRIMATI 

SMRITI ZUBIN IRANI): Madam, I beg to move: 

“That in pursuance of Statute 2(1) (xix) and (3) of the Statutes of the 
University of Delhi, the members of this House do proceed to elect, 
in such manner as the Speaker may direct, two members from 
amongst themselves to serve as members of the Court of University 
of Delhi, subject to the other provisions of the Statutes. The 
members so elected shall not be the employees of the University of 
Delhi or of a recognized college or Institution of that University.” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That in pursuance of Statute 2(1) (xix) and (3) of the Statutes of the 
University of Delhi, the members of this House do proceed to elect, 
in such manner as the Speaker may direct, two members from 
amongst themselves to serve as members of the Court of University 
of Delhi, subject to the other provisions of the Statutes. The 
members so elected shall not be the employees of the University of 
Delhi or of a recognized college or Institution of that University.” 

 

The motion was adopted. 
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12.05 hrs. 

MOTION RE: ELEVENTH REPORT OF BUSINESS ADVISORY 
COMMITTEE 

 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ : 

 “ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ 24 {ÉE®´É®ÉÒ, 2015 BÉEÉä ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉªÉÇ-àÉÆjÉhÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä MªÉÉ®c´Éå 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cè* ” 

 
 

HON. SPEAKER:  The question is: 

“That this House do agree with the Eleventh Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on 24th February, 
2015.” 

 

The motion was adopted. 
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HON. SPEAKER:  Now we may take up ‘Zero Hour’.  

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): Madam Speaker, I wish to 

draw the kind attention of the House to a serious matter.  

 I urge upon the Government to repeal the Unlawful Activities (Prevention) 

Act  without further delay. 

 The aim and objective of this Act was to curb unlawful activities.  But it is 

quite unfortunate that this law has been misused like anything and it is dangerous 

than POTA and TADA. It is reported that thousands of people are in jails.  They 

have not done anything anti-national and it is because of the misuse of this Act.  

Everybody can imagine the pathetic condition of these people and the ill-affected 

families.  This law gives freedom to the police on interpreting or defining as to 

what exactly are terrorism and unlawful activities. They do it according to their 

own will and pleasure. Unfortunately, nobody can agree with this.   

 Madam, this is a black law.  I agree that we must fight terrorism at any cost 

but a law made for fighting terrorism cannot be misused for victimization. This 

House is having a great tradition of making clean and historic legislation.  But this 

is a black law.  With all politeness, I wish to say that we are duty-bound to repeal 

this black law. I urge upon the Government to withdraw or repeal this anti-

democratic law.   

 Regarding UAPA, I wish to say one more point.  The Government should 

repeal it forthwith.  A judicial review on all the cases charged under UAPA may 

be reviewed forthwith.   

 With this humble submission, I conclude.  

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Madam Speaker, with your permission, I 

would like to draw the attention of the Minister for Home Affairs to a serious 

issue. 

 We all take pride of our glorious history especially of the Indian National  

Army, INA, and the Azad Hind Fauj Government of Netaji Subash Chandra Bose.   



25.02.2015  

  
40 

 Madam, I may be permitted to read from a circular which has been issued 

by the Home Ministry.  This is a copy of a letter sent to a lady who is 85 years old, 

a widow of an INA veteran.  In this letter, it has been said:  

“You are, therefore, requested to appear in person alongwith the 
following documents before the undersigned in the first or second 
week of December, 2014 on any working day in Second floor, 
NBCC-II Building, Jai Singh Road, New Delhi.” 

 

Madam, this letter has been sent to a lady of my constituency living in 

Kadakkavur of Thiruvananthapuram.   She is 85 years old.   She cannot travel at 

this age.  It is highly humiliating to the INA veteran to ask his wife to come to 

Delhi for physical verification alongwith the documents.  The Government of 

India should definitely give a direction to the concerned Section Officers and the 

Secretaries that the verification should be done at the concerned District 

Collector’s Office.   

If it is necessary they can put the web camera there and they can verify the 

person and verify the documents. This is highly humiliating to the INA.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ´Éc 

BÉEc nÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc* 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): We cannot humiliate the INA veterans. That 

lady has written a letter to me requesting that I have to forward this letter to the 

Speaker herself. She is saying that she is very aged, she is 85 years old and that 

she is suffering from various illnesses. She cannot visit Delhi. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: In ‘Zero Hour’ I cannot ask the Minister to respond.  Let him 

write to the Minister.  

 Sarva Shri N.K. Premachandran, P.K. Biju, Innocent Jose K. Mani, Joice 

George and M.B. Rajesh are allowed to associate themselves with the matter 

raised by Dr. A. Sampath. 
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gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉxÉÂ 1988 àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ SÉÉ<ãb ãÉä¤É® |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ nä¶É BÉEä 12 

ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉVÉ 271 ÉÊVÉãÉÉå àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ näxÉ lÉÉÒ* <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ nä¶É àÉå 6000 ºBÉÚEãºÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É nºÉ ãÉÉJÉ AäºÉä ¤ÉSSÉå {ÉfÃ ®cä cé VÉÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE BÉEä 

iÉÉè® {É® <ÇÆ] £É]Â]Éå {É®, SÉÉªÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå {É®, BÉEÉ®JÉÉxÉÉå +ÉÉè® =tÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä* =xcå {ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

<ºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ºBÉÚEãºÉ àÉå VÉÉä +ÉvªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xcå 1 ºÉÉãÉ ºÉä 

´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ÉËSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE ªÉä ºBÉÚEãÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® VÉÉä 

nºÉ ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä <xÉàÉå {ÉfÃ ®cä cé, ´Éä ÉÊ{ÉE® ºÉä SÉÉªÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå, {ÉEèBÉD]®ÉÒVÉ +ÉÉÉÊn àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ xÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nå* 

àÉé {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä ´ÉcÉÆ ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä 40 ºBÉÚEãºÉ cé +ÉÉè® =xÉàÉå 200 ]ÉÒSÉºÉÇ cé* àÉéxÉä JÉÖn 

iÉÉÒxÉ ºBÉÚEãºÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊVÉ] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® näJÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ nnÇxÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2013-2014 BÉEä 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ àÉå 55 ãÉÉJÉ âó{ÉA £ÉÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä ÉÊnA, ãÉäÉÊBÉExÉ bäfÃ ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉÉ, =xÉ ]ÉÒSÉºÉÇ BÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉÒ cè* +ÉàÉÉÒ® +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä ªÉc JÉÉ<Ç cè, =ºÉä £É®xÉÉ VÉâó®ÉÒ cè* ªÉc nä¶É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤É®É¤É® 

BÉEÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºBÉÚEãºÉ ¤ÉxÉä cé =xÉBÉEÉ SÉãÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉä®É ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

<xÉ ºBÉÚEãºÉ BÉEä ]ÉÒSÉºÉÇ BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ, gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É BÉEÉä gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

DR. UDIT RAJ(NORTH WEST DELHI): Hon. Speaker, thank you very much for 

giving me this opportunity to raise the problems of rural people of my 

constituency that is situated in Narela. In Narela, the Delhi Development 

Authority acquired land in 1996 to build sub-city over there. So far not much has 

been done. Not only that, integrated freight corridor was to be set up which could 

have been done very easily. It is connected with road and rail. The only thing is 

that the warehouses have to be built over there. They are there. But the DDA and 

the Government have not taken pain to regularise them. Apart from that, in the 

2010 Zonal Plan, plans have been made for a number of recreational and 

educational institutions. But so far land has not been allotted. About 1,000 

hectares of land were allotted for recreational activities and 500 hectares of land 

were allotted for recreational activities. But till today, the Ministry of Urban 
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Development and the DDA has done nothing. Thousands of flats are lying vacant. 

They have not been allotted. People are homeless. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉ nÉäc®ÉAÆ* +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉÒ]ÉÒ ®Éäb 

iÉBÉE cÉä VÉÉA* <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcå*  

DR. UDIT RAJ: If metro is extended to that area, then those houses can be allotted 

and people will willingly go and occupy those houses. Thank you so much for 

giving me this opportunity.  

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ nä¶É cè, VÉcÉÆ 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

¤ÉºÉiÉä cé, ÉËBÉEiÉÖ =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ {ÉE]äcÉãÉ cè* nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA vÉÉxÉ 

µÉEªÉ BÉEåp ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉãÉà¤É ºÉä JÉÉäãÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉJÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ vÉÉxÉ +ÉÉÊvÉ|ÉÉÉÎ{iÉ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 15 xÉ´Éà¤É®, 2014 ºÉä vÉÉxÉ µÉEªÉ BÉEåp JÉÖãÉxÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEä +ÉÆiÉ +ÉÉè® 

{ÉE®´É®ÉÒ BÉEä |ÉlÉàÉ ºÉ{iÉÉc àÉå JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc £ÉÉÒ BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

+É{ÉE®É-iÉ{ÉE®ÉÒ àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉnÉÒ-ÉÊ´É´ÉÉc iÉlÉÉ +ÉxªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´É¶É 

ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå A´ÉÆ ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå BÉEä ªÉcÉÆ ¤ÉÉvªÉ cÉä BÉE® +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä £ÉÉ´É àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® vÉÉxÉ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉE®xÉÉ 

{É½ ®cÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE =xcå ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉªÉ {É® vÉÉxÉ BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ 1660 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É àÉcÉVÉxÉÉå BÉEÉ ºÉÚn SÉÖBÉEÉxÉÉ iÉÉä 

nÚ® JÉÉxÉä BÉEä £ÉÉÒ ãÉÉãÉä {É½ä cÖA cé*  

 àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉBÉDºÉ® ¶ÉÉc¤ÉÉn vÉÉxÉ BÉEÉ BÉE]Éä®É BÉEcãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉVÉ BÉE]Éä®É ãÉä BÉE® £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉä 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºiÉ® {É® vÉÉxÉ µÉEªÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ §É]ÉSÉÉ® BªÉÉ{ÉiÉ cè* ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® A´ÉÆ 

àÉvªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉMÉvÉ A´ÉÆ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É 

cè A´ÉÆ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ |ÉÉ{iÉ cÉä, <ºÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

iÉlÉÉ AãÉ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä |ÉÉÊiÉ ABÉE½ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ºÉÉlÉ cÉÒ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® +É|ÉèãÉ 2015 iÉBÉE vÉÉxÉ µÉEªÉ BÉEåp BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA* ®ÉVªÉ àÉå ®¤ÉÉÒ {ÉEºÉãÉ cäiÉÖ ªÉÚ®ÉÒªÉÉ 

JÉÉn BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* JÉÉn 

BÉEÉÒ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ vÉ½ããÉä BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉ®ÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ {ÉäbÉÒ ºÉäx]® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä: ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE 300 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ¤ÉÉä®É JÉÉn BÉEÉÒ VÉMÉc 500-600 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ¤ÉÉä®É 

JÉÉn ¤ãÉèBÉE àÉå JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½ ®cÉ cè +ÉÉè® BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ vÉ½ããÉä ºÉä VÉÉ®ÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ 
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ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÉn BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉ 

ABÉE +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè* BÉßEÉÊÉ cÉÒ ABÉEàÉÉjÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè* 

<ºÉÉÊãÉA º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE iÉÉè® {É® BÉßEÉÊÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉÉiàÉBÉE A´ÉÆ ®SÉxÉÉiàÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ ªÉcÉÆ ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ ¤ãÉÉÊBÉE ºÉÉ®hÉ |ÉàÉhbãÉ BÉEä ºÉÉÒàÉÉ ºÉä VÉÖ½ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉxªÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

=SSÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉiÉ& £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå BÉßEÉÊÉ BÉEä FÉäjÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå xÉªÉÉÒ-xÉªÉÉÒ 

+ÉÉè® ¶ÉÉävÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä VÉãÉÉãÉ{ÉÖ® ¤ÉÉÊxÉªÉÉ{ÉÖ®, ABÉEªÉÉ, 

<ºÉÖ+ÉÉ{ÉÖ®, iÉ®èªÉÉ, ãÉcãÉÉn{ÉÖ® ªÉÉ àÉÉÆZÉÉÒ |ÉJÉhb àÉå ABÉE BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä 

ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, +ÉÉMÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉAÆMÉä* =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ 

cÉäMÉÉ* àÉé ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè* {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ ´ÉcÉÆ ={ÉãÉ¤vÉ cè*  

DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR):  Madam, I rise to raise an 

important issue about the repeal of the infamous Armed Forces (Special) Powers 

Act (AFSPA), 1958. I am supported by the fact that the Justice Jeevan Reddy 

Committee appointed in 2005 has recommended the repeal of the Act. 

 Again,  the report of the Second Administrative Reforms Commission  

(2007), headed by the former Union Minister Dr. M. Veerappa Moily, has 

recommended the repeal of the Act. At the same time, the present Vice-President 

of the country  Shri Hamid Ansari as Chairman of the Working Group on 

Confidence-Building Measures in Jammu & Kashmir has also recommended 

repeal of the Act. Lately, once again, the Justice J.S. Verma Committee, set up to 

suggest amendments to laws relating to crime against women, has recommended 

and I quote: 

“There is an imminent need to review the continuance of the AFSPA 
and AFSPA-like legal protocols in internal conflict areas as soon as 
possible.”  
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So, now, time has come to revisit the AFSPA. I urge upon the Union 

Government , particularly, the Home Ministry to repeal this AFSPA, 1958 

immediately. Thank you very much. 

Ab´ÉÉäBÉEä] ¶É®nBÉÖEàÉÉ® àÉÉâóÉÊiÉ ¤ÉxÉºÉÉäbä (¶ÉÉäãÉÉ{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ¶ÉÉäãÉÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ BÉEä 

iÉcºÉÉÒãÉ àÉÆMÉãÉbÉ àÉå 35 MÉÉÆ´É {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* +ÉMÉ® ¶ÉÉäãÉÉ{ÉÖ® BÉEä =VÉxÉÉÒ bèàÉ BÉEä ®É<] 

BÉEäxÉÉãÉ (ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 91) ºÉä àÉÉhb xÉnÉÒ {É® MÉÖÆVÉäMÉÉ´ÉÆ BÉEä ªÉcÉÆ ¤Éè®ÉVÉ BÉEä AºÉBÉEè{É SÉèxÉãÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ UÉä½ BÉE® ´ÉcÉÆ 

ºÉä nÉä º]äVÉäºÉ àÉå ÉÊãÉ{ÉD] <Ç®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä <xÉ 35 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉä ]ÉÒAàÉºÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÆMÉãÉ´ÉÉ½É ÉÊãÉ{] <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ 

BÉEä ÉÊãÉA 530 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè àÉMÉ® {ÉªÉÉÇ{iÉ ÉÊxÉÉÊvÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä 

AxÉ´ÉÉìªÉ®xÉàÉå] ÉÎBÉDãÉ+É®åºÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊãÉ{] <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* 

<xÉ 35 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ]éBÉE® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉBÉEÉãÉ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* <ºÉãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆMÉãÉ´ÉÉ½É BÉEÉÒ ÉÊãÉ{] <®ÃÉÒMÉä¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãnÉÒ AxÉ´ÉÉìªÉ®xÉàÉå] ÉÎBÉDãÉ+É®åºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA 

+ÉÉè® AVÉ A ABÉDºÉä{É¶ÉxÉãÉ º{Éä¶ÉãÉ BÉEäºÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊxÉÉÊvÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): Madam Speaker, I would like to 

raise a very important issue pertaining to improvement of teaching standards for 

all the school teachers in the country. Education system in India is faltering 

because of lack of good teachers. Planning Commission Report of the 12th Five 

Year Plan stated that there are 8.1 lakh untrained teachers in the country. In 

addition, there are a large number of qualified ad hoc teachers who are virtually 

running primary schools in many States of the country. Around 40 per cent of the 

teachers in primary schools have been appointed on a temporary basis. Many of 

them have studied only up to higher secondary and draw paltry salary of about 

Rs.5,000 to Rs.7,000 per month.   

Therefore, I would like to urge the Union Government to take effective and 

immediate measures to improve educational standards by imparting proper 

training to teachers. Teachers have to be encouraged by providing them job 
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security and higher salaries to motivate them to upgrade their skills so that the 

nation as a whole can benefit.  

12.21 hrs. 

SUBMISSIONS BY MEMBERS 

(i) Re : Problems faced by rubber growers in Kerala 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): My submission is in respect of 

the fall in rubber prices totally in India.  Kerala is very much concerned about the 

fall in prices of natural rubber. About 11 lakh small scale rubber cultivators face 

crisis due to fall in prices of rubber. The main reason for decline in rubber prices is 

indiscriminate import of natural rubber. In order to arrest the price fall, import of 

rubber should be stopped with immediate effect. Import of rubber is increased due 

to less import duty of rubber and rubber products. At present, rubber price has 

come down to Rs.120 per kg. which was about Rs.240 per kg. a few years back. 

This has made rubber cultivation not remunerative  at all and farmers are leaving 

rubber cultivation. This affects the economy of the State also. 

 Madam, 95 per cent of the rubber cultivation is from Kerala. So, an 

appropriate scheme for natural rubber price stabilization or Income Stabilization 

Fund to support the small and marginal farmer is necessary and essential. I also 

urge upon the Government of India to restrict the import of natural rubber from 

outside. This is a very serious matter to be considered. … (Interruptions) In the 

last Session also, we have raised the same issue but no response is coming from 

the Government. It is very unfortunate. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Adv. Joice George has given a notice. Hon. Members, please 

take your seats.  

… (Interruptions) 

ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Madam Speaker, I am also raising a very 

same issue. This morning, I have received a rubber sheet from my constituency. 

People of my constituency are saying that this rubber is cheaper than paper there. 

This is a very serious issue. In Kerala, 80 per cent of the people are depending on 
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rubber for their livelihood. Due to deep fall in prices of rubber, people are finding 

it very difficult to meet the expenses of educational expenses of their school going 

children, repay their loans and to meet their medical expenses. It has become a 

very social issue there.  

Hence, I urge upon the Government to look into the issue. There should be 

a Price Stabilization Fund as pointed out by my learned friend, Shri N.K. 

Premachandran.  Some concern should be showered by the Government. 

Otherwise, it would lead to very disastrous consequences in my State. I urge upon 

the Government to initiate some measures to mitigate the problem being faced by 

the people of Kerala. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: All the hon. Members who wanted to associate with the issue 

raised, may do so.   I cannot compel the Government. Yes, the problem is serious. 

I can understand. You can associate with the issue. 

  Shri P.K. Biju, Shri M.B. Rajesh, Dr. A. Sampath, Shri Innocent, Shri Jose 

K. Mani, are allowed to associate with the issue raised by Adv. Joice George. Shri 

Dhruvanarayana, Shri B.N. Chandrappa, and Shri B.V. Naik are allowed to 

associate with the issue raised by Shri D.K. Suresh. Shri P. Karunakaran is 

allowed to associate with the issue raised by Shri N.K. Premachandran. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : No response has come from the 

Government.… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Madam, I 

appreciate the issue raised by Mr. N.K. Premachandran and all other colleagues 

from Kerala.  It is certainly a very important issue.  It has been raised several times 

in the House.  I remember because I have also dealt with this issue as a former  
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Commerce Minister.  I understand the issue of rubber price.  A lot of factors do 

affect it but we are all concerned about the farmers.  It is a major source of the 

economy there in Kerala.  Seeing the concerns of the farmers, I would definitely 

request the Commerce Minister to hold a meeting with the Members of Parliament 

and do the needful.  

 

 

 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Thank you, Madam Speaker.  

Madam, I would like to place a very important issue before this House.  I am very 

sorry to say that within nine weeks, five Christian churches were attacked in the 

city of Delhi.  In the last Session also, we had raised the issue.  The Home 

Minister had come in the House and promised that a special team would be set up 

and necessary action would be taken.  I am sorry to say that even after that, four 

churches were attacked.   I do not know why the Government is silent on this 

issue.  It is not merely to take some money from the churches.  But, there is really 

a very big apprehension among the people, especially the minority people in the 

city.  It was not done in the very interior places of India, but it was done in the 

heart of Delhi, that is the Capital city of India.  So, really, the minorities, not only 

in our country, in Delhi but in other places also are very anxious and apprehensive 

with regard to this issue.   

 The Prime Minister has come out with an address condemning it last week 

but, at the same time, five churches were attacked and no one was arrested.  I want 

to get the reply from the Government as to what action the Government is going to 

take.  The Home Minister has promised in this House that he would take all 

measures, but no action has been taken.  You see, within nine months, five 

churches were attacked.  So, I can imagine that within five years how many 

churches would be attacked.  So, what action the Government is going to take?  

What is the present position as far as the investigation is concerned?  The Home 
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Minister said that a special team is set up.  Then, what is its report?  The 

Government should come, the Home Minister should come in this House and 

make a statement as to what is the present situation and what action the 

Government has taken in this regard.  … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri P.K. Biju, Shri Innocent, Shri M.B. Rajesh, Adv. Joice 

George, Shri Jose K. Mani, Dr. A. Sampath, Shrimati P.K. Shreemathi Teacher 

and Shri Md. Badaruddoza Khan are permitted to associate with the issue raised 

by Shri P. Karunakaran. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* AxÉ.ASÉ.-76 VÉÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä BÉEÉÆbãÉÉ 

BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä]É ¶Éc® ºÉä VÉÖ½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉ VÉÉä ºÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ 

cè, =ºÉ ºÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®xÉä àÉå {ÉÉèxÉ PÉÆ]É ãÉMÉiÉÉ cè, =ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®ÃÉ¤É 

cÉä MÉ<Ç cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AxÉ.ASÉ.-76 BÉEÉ 

b¤ÉãÉ ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.®Éäb ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉä]É ¶Éc® BÉEÉÒ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ºÉ½BÉE, VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉèx] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä 

+ÉÆb® àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé +ÉÉè® 

£ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ xÉ cÉä VÉÉA, =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* 

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ABÉE VÉ°ô®ÉÒ 

ÉÊ´ÉÉªÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉEãÉ º]ÉbÇ BÉD´Éè¶SÉxÉ xÉà¤É® SÉÉ® {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® 13 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® 23 ÉÊàÉÉÊ]ÅBÉE ãÉÉJÉ ]xÉ 

ªÉÚÉÊ®ªÉÉ {É½ÉÒ cè* xÉ´ÉÆ¤É®, ÉÊnºÉÆ¤É® +ÉÉè® VÉxÉ´É®ÉÒ àÉå VÉ¤É ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ-¤ÉcxÉÉå BÉEÉä lÉÉxÉä àÉå VÉÉ BÉE® {ÉÉÌSÉªÉÉÆ BÉE]´ÉÉ BÉE® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ãÉäxÉÉÒ {É½ÉÒ* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä 

+ÉÆn®, VÉcÉÆ ÉÊnºÉÆ¤É® BÉEä àÉÉc àÉå bäfÃ ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ +ÉººÉÉÒ cWÉÉ® àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE 

]xÉ cÉÒ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä {ÉÆVÉÉ¤É, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® 

®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ 
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BÉE® BÉEä £ÉÉÒ, |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ BÉE® càÉxÉä ªÉc |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ ®ÉäBÉEÉÒ VÉÉA* 

ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ ºÉä ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ-¤ÉcxÉÉå BÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ SÉÉèÉÊBÉEªÉÉå BÉEä +ÉÆn® VÉÉ BÉE® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºãÉ{É BÉE]´ÉÉ 

BÉE® ãÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ABÉE ÉÊb]äãb 

<ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®´ÉÉ BÉE® <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé nÖJÉÉÒ àÉxÉ ºÉä ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® VÉÉä ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ BÉE® ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ càÉBÉEÉä ªÉcÉÆ {É® BÉEÉìÉËãÉMÉ 

+É]å¶ÉxÉ àÉÚ´É BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* {ÉcãÉä BÉEä ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä càÉ ÉÊàÉãÉä lÉä, =xcÉåxÉä 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc <ÉÎããÉMÉãÉ ºÉBÉDªÉÇÖãÉ® cè, <ºÉBÉEÉä càÉ iÉÖ®ÆiÉ ÉÊ´ÉnbÅÉì BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn àÉå {ÉÉÌ®BÉE® VÉÉÒ +ÉÉ MÉA, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉEiÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä 

£ÉÖBÉDiÉ£ÉÉäMÉÉÒ cé* àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc ºÉBÉDªÉÇÖãÉ® ÉÊ´ÉnbÅÉì BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 07.11.2014 

BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ºÉBÉDªÉÇÖãÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉnbÅÉì BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* 

+ÉÉMÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉxÉÂ 2011 BÉEÉ VÉÉä ºÉBÉDªÉÇÖãÉ® ÉÊb{ÉEåºÉ xÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ 

lÉÉ, =ºÉºÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä ºÉ¤ÉBÉEä BÉEÉàÉ ¤ÉÆn {É½ä cÖA cé, =xÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉ® ªÉc àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä 

iÉÉÒºÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ cÉä iÉÉä ®äVÉ BÉE®å* +ÉMÉ® ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉ® ªÉä +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä 

+ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* àÉé ¤ÉcÖiÉ cÉÒ xÉ©ÉiÉÉ ºÉä +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ´ÉãÉÆ¤É, +ÉxÉBÉEÆÉÊb¶ÉxÉãÉ 

ªÉc ºÉxÉÂ 2011 BÉEÉ ºÉBÉDªÉÇÖãÉ® ÉÊ´ÉnbÅÉì BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE àÉÖÆ¤É<Ç ¶Éc® BÉEä VÉÉä cWÉÉ®Éå <{ÉEäÉÎBÉD]b ãÉÉäMÉ cé, 

=xÉBÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäxÉä BÉEÉ +ÉSUÉ +É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ* ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉÉÒ cé* SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ ¤ÉÆn {É½ä 

cé* ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉå iÉèªÉÉ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE +ÉÉè® àÉÉÆMÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä nÉäÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, ºÉ®cn {É® ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ºÉèÉÊxÉBÉE cé, =xÉBÉEÉ càÉ ºÉ¤É +ÉÉn® BÉE®iÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEä ÉÊVÉºÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® xÉä ªÉc <ÉÎããÉMÉãÉ ºÉBÉDªÉÇÖãÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

àÉé <ºÉ ãÉÉäBÉE àÉÆÉÊn® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  bÉì. º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉFÉÉÒVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) (ANAKAPALLI): 

Thank you, Madam Speaker, for giving me this opportunity.  As the House is well 

aware, the State of Andhra Pradesh has been devastated by the Hudhud Cyclone.  

It was an unprecedented cyclone in the history of this country.  It had caused          

a large scale destruction to the crops, infrastructure, flora and fauna.   
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 The Government of Andhra Pradesh has requested the Central Government 

to sanction Rs. 21,000 crore as a relief fund to undertake the rehabilitation works.  

In this connection, the hon. Prime Minister was kind enough to announce the 

financial relief of Rs. 1,000 crore immediately.  Up till now, the Central 

Government has released only Rs. 600 crore.  They have yet to release Rs. 400 

crore.  In the absence of this amount, we are not able to provide relief and 

rehabilitation to all affected people in a comprehensive manner.   

 I would further like to request the Central Government to sanction the 

sufficient amount asked by the Government of Andhra Pradesh in order to cover 

all affected people.   In the last Session also I have raised the same issue.  Already 

five months are over.  Our hon. Venkaiah Naiduji had already witnessed this 

problem. So, the balance amount should immediately be released.  No capital is 

there in our State.  We are already running a deficit budget.  Our hon. Chief 

Minister is running the State with a very great difficulty.   

 Therefore, through you, I urge upon the Ministry of Finance, Government 

of India, to release the remaining amount of Rs. 400 crore immediately.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉÉ ®ÆVÉxÉ* ªÉc ÉËcnÉÒ BÉEÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* ÉËcnÉÒ iÉÉä ºÉnxÉ àÉå SÉãÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉÉãÉ gÉàÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE® ´ÉÉÇ 1980 ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä* nÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

BÉEÉxÉÚxÉ, ¤ÉÉãÉ gÉàÉ (=xàÉÚãÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1986 +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, 2009 ºÉÆºÉn xÉä 

¤ÉxÉÉªÉä cé* <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É®ÉävÉ cè* ´ÉÉÇ 1986 BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉvÉBÉESÉ®É cÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ ãÉSÉ® £ÉÉÒ cè* ABÉE 

iÉ®{ÉE càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näiÉä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE =ºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 14 ´ÉÉÇ ºÉä >ó{É® BÉEä 

¤ÉSSÉä JÉiÉ®xÉÉBÉE BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä 

+ÉàÉåbàÉå] BÉEä ÉÊãÉA VÉãn ºÉä VÉãn ãÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 BÉEèãÉÉ¶É ºÉiªÉÉlÉÉÔ VÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ 400 AàÉ{ÉÉÒVÉ ºÉä ÉÊàÉãÉä, <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 50 ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä ´Éä 

ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEä cé* BÉEèãÉÉ¶É ºÉiªÉÉlÉÉÔ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉºÉÇÚ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ªÉc 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉ gÉàÉ BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå VÉãn ºÉä VÉãn +ÉàÉåbàÉå] BÉE®BÉEä, ªÉc VÉÉä iÉBÉEÇ cè, =ºÉä c]ÉªÉÉ 

VÉÉA* SÉÉcä JÉiÉ®xÉÉBÉE BÉEÉàÉ cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉä, {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉãÉ gÉàÉ BÉEÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® ={ÉäÉÊFÉiÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÄ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ |ÉÉÊiÉÉÎ~iÉ ºÉ® c®ÉÒÉËºÉc MÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè, <ºÉBÉEÉä ´ÉÉÇ 2012 àÉå ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉÉÊ´ÉºÉÇ]ÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <xÉ 

nÉä ´ÉÉÉç àÉå àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä nàÉÉäc, {ÉxxÉÉ, ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UiÉ®{ÉÖ®, ºÉÉMÉ® ÉÊVÉãÉÉå àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 13 ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ 

àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉä +ÉÉè® BÉÖEU |ÉÉ<´Éä] JÉÖãÉä* SÉÚÄÉÊBÉE ºÉÉMÉ® BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè, ªÉcÉÄ {É® àÉÉxÉ´É 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉÉÊ´ÉºÉÇ]ÉÒ ¤ÉxÉ 

VÉÉiÉÉÒ cè, xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä BÉEÉìãÉäVÉ ¤ÉxÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ´Éä ºÉÆ¤ÉriÉÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* <ºÉ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ àÉå ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÖãÉ VÉÉAÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆ¤ÉriÉÉ xÉ näxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÄ BÉEä ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉ VÉÉÒ®Éä <ÇªÉ® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉMÉ® 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉxnä¶É {ÉcÖÄSÉÉªÉå, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ ´ÉÉÇ =xÉ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ +ÉÉè® +É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ 

àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÆ¤ÉriÉÉ näBÉE® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ®äMªÉÖãÉ® cÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nå, iÉÉÉÊBÉE =xÉ MÉ®ÉÒ¤É UÉjÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ 

cÉä* càÉÉ®ä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ +ÉÉè® ºÉÉMÉ® BÉEä ºÉÉÆºÉn £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä <ºÉàÉå ºÉÆ®FÉhÉ nå iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ´ÉÉÇ xÉ JÉ®É¤É cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É nÉäxÉÉå <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* àÉä®ÉÒ =xÉºÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |ÉÉlÉÇxÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® +ÉÉè® gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ VÉÉÒ 

BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ 

cÚÄ* càÉÉ®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉBÉE¤É®{ÉÖ® BÉEä BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉJÉÆb ÉÊ¤ÉvÉxÉÚ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉẾ ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉå 

+ÉiªÉÆiÉ VÉVÉÇ® cé* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÆ£ÉÉÒ® PÉ]xÉÉªÉå +ÉÉA ÉÊnxÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* ´ÉcÉÄ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ®ciÉÉ 

cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉMÉiÉ 19 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ãÉMÉÉxÉä MÉªÉÉ lÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc º]ä] àÉè]® cè* 
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gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä: ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉÒ ´ÉcÉÄ +ÉÉBÉEÉÎºàÉBÉE nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå àÉÉèiÉ cÉä MÉ<Ç* 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä, ´ÉcÉÄ BÉEä FÉäjÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉ® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÄ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉäãÉÉå BÉEÉÒ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE nÚ®ÉÒ cè, ãÉÉ<xÉå VÉVÉÇ® cé, =xÉBÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ 

~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cé, +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ ®ciÉÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ®ÉiÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ ÉÊnxÉ 

àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc º]ä] àÉè]® cè* 

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä :  àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ £ÉÉÒÉhÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉcÉÄ PÉ] ®cÉÒ cé* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ {É® +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É cºiÉFÉä{É BÉE®BÉEä àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 
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12.39 hrs. 

SUBMISSIONS BY MEMBERS....Contd. 

 (ii) Re : Problems faced by students of Jammu and Kashmir  is getting 
scholarship under the Prime Minister Special  Scholarship Scheme 

 

ºÉÖgÉÉÒ àÉc¤ÉÚ¤ÉÉ àÉÖ}ÉDiÉÉÒ (+ÉxÉxiÉxÉÉMÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® <ºÉ cÉ=ºÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ 

àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* It concerns hundreds of students from Jammu and 

Kashmir. ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ]É<àÉ àÉå VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä cÉãÉÉiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ´ÉcÉÄ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉ½BÉEä-

ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® º{Éä¶ÉãÉ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®ä 

VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä BÉE<Ç ãÉ½BÉEä-ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä àÉÖãBÉE BÉEä ÉÊb{ÉE®å] <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç àÉÉc ºÉä ªÉä º]Úbå]ÂºÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ +É®ºÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ BÉEÆ{ÉDªÉÚVÉxÉ 

BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉnÉÊBÉEºàÉiÉÉÒ ºÉä ÉÊVÉºÉ ´ÉBÉDiÉ <xÉBÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉ lÉä, SÉÉcä AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉäVÉ. lÉä ªÉÉ nÚºÉ®ä lÉä, =xcÉåxÉä BÉE<Ç AäºÉä BÉEÉìãÉäVÉäVÉ àÉå =xÉBÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä 

ÉÊãÉº]äb xÉcÉÓ lÉä* BÉE<Ç AäºÉä BÉEÉìãÉäVÉäVÉ àÉå =xÉBÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉcÉÄ BÉEÉ BÉEÉä]É 20 BÉEÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 50 

º]Úbå]ÂºÉ BÉEÉ ´ÉcÉÄ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* cÉãÉÉÄÉÊBÉE <ºÉàÉå º]Úbå]ÂºÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEºÉÚ® xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEä nÉä-fÃÉ<Ç ºÉÉãÉ 

cÉä MÉA cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ =xÉ º]Úbå]ÂºÉ ºÉä ÉÊb{ÉE®å] BÉEÉìãÉäVÉäVÉ {ÉEÉÒºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊbàÉÉÆb BÉE®iÉä cé* ´Éä {ÉEÉÒºÉ BÉEcÉÄ ºÉä 

ãÉÉAÆ? cÉäº]ãÉ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉE<Ç ¤ÉSSÉä ¤ÉÉÎSSÉªÉÉÄ cÉäº]ãÉ ºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉ MÉA cé* 

àÉä®ÉÒ MÉÖWÉÉÉÊ®¶É cè ÉÊBÉE VÉèºÉä àÉé +ÉÉxÉ®ä¤ÉãÉ ASÉ.+ÉÉ®.bÉÒ. ºÉÉÉÊc¤ÉÉ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä £ÉÉÒ MÉÖWÉÉÉÊ®¶É cè ÉÊBÉE ªÉc 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÆºÉxÉÇ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ´ÉBÉDiÉ àÉä®ä JªÉÉãÉ àÉå 400 ºÉä ãÉäBÉE® 700 VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® ãÉqÉJÉ BÉEä 

º]Úbèx]ÂºÉ c® n®´ÉÉWÉä {É® VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉ BÉEcÉÄ VÉÉAÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå ºÉä cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ FÉàÉiÉÉ 

xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® <Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE®ä +ÉÉè® <ºÉ àÉºÉãÉä BÉEÉä BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEä º]Úbé]ÂºÉ cé, =xÉBÉEä àÉºÉãÉä BÉEÉä ÉÊ®ºÉÉìã´É BÉE®å +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä º]Úbèx]ÂºÉ cé, 

=ºÉàÉå JÉÉºÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ªÉc MÉãÉiÉ cÉlÉÉå àÉå, MÉãÉiÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ àÉå xÉ SÉãÉÉ VÉÉA* àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉÒ 

cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉàÉå <Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE®BÉEä <ºÉ àÉºÉãÉä BÉEÉä ÉÊ®ºÉÉìã´É BÉE®xÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ àÉnn BÉE®åMÉÉÒ*  

HON. SPEAKER: Yes,   hon. Minister, do you want to say something? 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT (SHRIMATI 

SMRITI ZUBIN IRANI):  Yes,   Madam. 
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 The hon. Member had reflected her agony over this issue, in person, to me 

before, and I had brought it to her notice that there are certain individuals/NGOs 

as she referred to in her statement, who have misled students to get admitted in 

such institutions that were not a part of this scheme.  I have, in my conversation 

with the hon. Member privately, also told her that we are exploring various 

possibilities where these institutions and those individuals who have misled these 

students be brought to book. 

 I am hoping for some kind of a resolution in favour of the students but I am 

challenged because the institutions or the individuals concerned that have been 

expressed by the Members, have deliberately misled these students two years ago.   

So, I can only say this Madam to the hon. Member that I am exploring 

avenues in these challenging times. 

HON. SPEAKER: Okay.  
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SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): Thank you, Madam Speaker, for giving me 

this opportunity to speak during ‘Zero Hour.’ 

  àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É <¶ªÉÚ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* VÉÉävÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 600 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊ¤ÉãÉÉ½É +ÉÉè® ¤É® BÉEÉ 40 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ ABÉE ÉÊàÉÉËºÉMÉ ®äãÉ ÉËãÉBÉE cè VÉÉä ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É 

]É<àÉ ºÉä {É½É cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ +ÉÉè® ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 1997 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ 

®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä =ºÉBÉEÉä <ºÉ +ÉÉvÉÉ® 

{É® +Éº´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉÉÒ ´ÉÉªÉä¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä ®äãÉ cé, ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ´ÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ {É® xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cé, ºÉÉä¶ÉãÉ 

´ÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉè® BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ´ÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä càÉå ¤ÉèãÉéºÉ ®JÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ by afflux of 

time, {ÉÖxÉ& {É®ÉÒFÉhÉ BÉE®å iÉÉä ´ÉcÉÄ ãÉÉ<àÉ º]ÉäxÉ BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉ<xºÉ cÉä MÉ<Ç cé +ÉÉè® ´ÉcÉÄ ºÉÉÒàÉå] {ãÉÉÆ]  +ÉÉ MÉA 

cé* =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ ®Éäb BÉEä uÉ®É cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´ÉcÉÄ cébÉÒµÉEÉ{ÉD] BÉEÉ àÉÉBÉEæ] cè, +ÉÉè® 

M´ÉÉ® MÉàÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉäÉÊ®ªÉå]äb ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ £ÉÉÒ +ÉÉ MÉ<Ç cé* ®FÉÉ BÉEä {ÉÉì<Æ] +ÉÉì{ÉE BªÉÚ ºÉä £ÉÉÒ ªÉc ®äãÉ ÉËãÉBÉE 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* {ÉèºÉéVÉ® <ºÉàÉå 70 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ]Åè´ÉãÉ BÉE®BÉEä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEcÉÓ ®äãÉ 

ÉËãÉBÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®äãÉ ÉËãÉBÉE VÉÉä +ÉÉã]®xÉä] ®äãÉ ÉËãÉBÉE cè VÉÉävÉ{ÉÖ® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä BÉEãÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE® 

®cä cé, =ºÉBÉEÉä <ºÉàÉå ãÉå*  ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ BÉEÉä gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam Speaker, I raising a very 

important and urgent matter during Zero Hour today. 

 The Draft Civil Aviation Policy has proposed to develop only six 

international airports as travel multi-modal hubs.  The Draft has limited its scope 

by selecting six metropolitan airports of Delhi, Mumbai, Chennai, Kolkata, 

Bangaluru and Hyderabad that would be developed as major international hubs 

and would, in future, be the main access point for international travel to and from 

India.  This is what the Draft Policy states.  This proposal is, indeed, 

discriminatory and raises serious concern to States like Kerala, which has higher 

air traffic compared to any of the proposed airports. 
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 In 2013-14, Cochin International Airport Limited in Kerala carried 3.27 

million passengers, or seven per cent of country’s total traffic, which is higher 

than Bangaluru and Hyderabad put together.  In fact, if passengers from Kerala’s 

three international airports – Kochi, Kozhikode and Thiruvananthapuram – are 

clubbed, the State’s traffic at 7.38 million is substantially higher than even 

Chennai.  If implemented, the Policy will work against the interest of people of 

various regions, and will badly affect the development of various airports. 

 Hence, Madam, I would request that the concerned authority should not 

implement such a discriminatory proposal and should take much more inclusive 

steps for the development of various airports in the country 

HON. SPEAKER: The names of Shri Mullappally Ramachandran, Shrimati P.K. 

Shrimathi Teacher, Shri P.K. Biju, Shri  Innocent, Adv. Joice George and Shri 

N.K. Premchandran will be associated on this issue raised by Shri K.C. 

Venugopal. 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå +ÉBÉEÉãÉ càÉÉ®É ºÉcÉän® cè, càÉÉ®É ºÉMÉÉ £ÉÉ<Ç cè, càÉÉ®ä ºÉÉlÉ VÉxàÉÉ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉä 42 ºÉÉãÉ {ÉÚ®É ªÉÉ lÉÉä½É +ÉBÉEÉãÉ {É½É cè* <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ {ÉÉÊ®ºlÉÉÊiÉ BÉEàÉÉä¤Éä¶É ´ÉèºÉÉÒ cÉÒ cè* 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 13 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉ´ÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 5841 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉ´ÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä |Énä¶É +É£ÉÉ´ÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉ FÉäjÉ àÉå AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE +ÉÉè® AºÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä 

iÉciÉ ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉÉA VÉÉiÉä cé* nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ 90 ÉÊnxÉ cÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE 90 ÉÊnxÉ iÉBÉE cÉÒ ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉÉA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉ ´ÉÉÇ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ MÉà£ÉÉÒ® cè ÉÊBÉE BÉÖEU FÉäjÉÉå 

àÉå iÉÉä BÉEä´ÉãÉ 3 AàÉAàÉ ¤É®ºÉÉiÉ cÉÒ cÖ<Ç cè* nä¶É àÉå ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ A´É®äVÉ 1200 AàÉAàÉ cè +ÉÉè® nä¶É àÉå VÉ¤É 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè iÉ¤É =ºÉBÉEÉä £ÉªÉÉxÉBÉE +ÉBÉEÉãÉ BÉEÆºÉÉÒb® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ 3 AàÉAàÉ 

¤É®ºÉÉiÉ cÖ<Ç cè VÉÉä 330 AàÉAàÉ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ 

cè* àÉé =ºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ VÉcÉÆ nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ºÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ ÉÊºÉ® {É® {ÉÉxÉÉÒ ®JÉ BÉE® ãÉÉiÉÉÒ cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® cÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* VÉ¤É cVÉÉ®Éå MÉÉªÉ àÉ® ®cÉÒ lÉÉÓ, iÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 90 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ àÉå 

AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEä {ÉèºÉä ºÉä {É¶ÉÖ ÉÊ¶ÉÉÊ´É® +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ BÉEÉä |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉ 90 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ 
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+É´ÉÉÊvÉ àÉå ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä =ºÉ {ÉEÉ<ãÉ BÉEÉä ]xÉÇbÉ=xÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +ÉMÉ® =xÉ xÉÉàÉÇºÉ àÉå ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉiÉÉ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç, iÉÉä ãÉÉJÉÉå MÉÉªÉ 

ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEÉãÉ BÉE´ÉÉÊãÉiÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå MÉÉªÉÉå +ÉÉè® cVÉÉ®Éå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉä näJÉiÉä cÖA nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE 

BÉEä xÉÉàÉÇºÉ àÉå 90 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ VÉÉä ¤Éè®ÉÒªÉ® cè, <ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®ä, ´É®xÉÉ càÉå ãÉÉJÉÉå MÉÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ BÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉÉàÉxÉä 

BÉEÉãÉ BÉE´ÉÉÊãÉiÉ cÉäiÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. SÉÉèvÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA àÉÖqä ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé* 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Madam Speaker, thank you 

so much for giving me an opportunity. 

 The tribal population of our country has been suffering endlessly right after 

Independence. I am bringing this issue because no justice has been made to them 

for the last 60-70 years. Madam Speaker, in my constituency there is a large 

population of Kudumi community and the Constitution of India categorizes them 

as a Backward Class community whereas they have been demanding the status of 

tribal class. The Census record very clearly demonstrates and shows that in 1931 

they were classified as ‘primitive tribe’ and in 1941, they were classified as ‘tribal 

Hindus’. Madam Speaker, when the Advisory Committee on Fundamental Rights, 

Minorities and Tribal and Excluded Areas, formed in 1946, excluded this Kudumi 

community while submitting their report, which resulted in the non-inclusion of 

Kudumi community when the Constitution finalized the Constitution (Scheduled 

Tribes) Order in 1950. 

 Why were they excluded? I will just say one line which will make things 

abundantly clear to this august House. The Advisory Committee’s scope was 

limited to India excluding the Princely States, as they existed in 1946 when this 

Committee was formed. However, over the years, many of the States had 

integrated into the neighbouring provinces and they should have been included in 
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the Scheduled Tribe population. The Orissa Princely States is a classic example of 

such inclusion and integration into the neighbouring provinces. 

In Odisha alone, there are 25 lakh primitive tribes of the Kudumi 

community. In my constituency alone, there are 75,000-76,000 Kudumi are living. 

Madam Speaker, though they belong to the Scheduled Tribe community, they 

have long been deprived of this facility, and this august House had debated this 

issue in 1949 that yes there is a demand to include them. 

 So, I would sincerely urge upon the Government of India to take 

cognizance of this serious problem of Kudumi tribes and include them in the 

Schedule Tribe category so that the long pending and long suffering of this tribe 

can be taken care of. Thank you so much.   

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ZÉÉ®JÉhb |Énä¶É BÉEä ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc-BÉEÉäb®àÉÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ, VÉÉä ´ÉÉÇ 2000 àÉå ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä uÉ®É 

ãÉJÉÉ®ÉÒ, ¤ÉBÉDºÉÉÒbÉÒc BÉEä àÉÉèVÉÉ BÉEÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* £ÉÚÉÊàÉ +ÉVÉÇxÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ uÉ®É £ÉÚ-º´ÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉÖxÉ& ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É =BÉDiÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® ®äãÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE®iÉä cÖA {ÉÖxÉ& +ÉÆnÚbÉÒc, SÉÆnÉbÉÒc, ÉÊºÉcÉäbÉÒc, ÉÊnPÉÉÊ®ªÉÉ BÉEãÉÉ cÉäiÉä cÖA ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä +ÉÉè® £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ, 

£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ 11/19 xÉA ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä º´ÉÉÉÊàÉi´É BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 5.6 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÚÉÊàÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* 

|É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =BÉDiÉ ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉªÉÇ àÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉäxÉä ºÉä cVÉÉ®Éå 

®äãÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* YÉÉiÉBªÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉäb®àÉÉ-cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ´ÉÉÇ 

1999 àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä 20 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä ºÉÆ{ÉxxÉ cÉäxÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉÒ ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ lÉÉÒ* {É®xiÉÖ, <ºÉàÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& càÉÉ®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä, ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc-BÉEÉäb®àÉÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

SHRI C. GOPALAKRISHNAN (NILGIRIS): Hon. Speaker, first of all, I pray to 

my leader, Puratchi Thalaivi Amma. I raise an important issue to ban iodised salt 



25.02.2015  

  
59 

and thereby giving life to thousands of common people indulging in common salt 

business.  

 Based on some false reports of some international bodies, the Government 

has banned usage of common salt in day to day life in India. I urge that this 

programme should be reviewed with reference to the latest inputs and research 

data. 

 The Government had made mandatory consumption of only iodised salt on 

the ground that iodine deficiency causes a wide spectrum of disorders, ranging 

from goiter, mental retardation, lower IQ and neuromotor defects.  

 After imposing a ban on common salt, the price of salt has gone high 

almost by five times. Earlier it was Re.1 per kg which is now Rs.10 per kg. The 

corporate companies involved in the business raised the price of salt at least 500 

per cent to 800 per cent. Also, they are indulging in unfair trade practices 

mentioning the diet salt as low iodized salt etc. 

 When people who do not suffer from iodine deficiency are forced to take 

iodized salt regularly, there is a risk with many of them developing complications 

induced by higher intake of iodine and increase in iodine levels. Consumption of 

iodized salt in larger quantity cause metallic taste, teeth and gums problem, 

burning in mouth and throat, increased saliva, throat inflammation, stomach upset, 

diarrhea, wasting, depression, skin problems and many other side effects. 

 Hence I urge upon the Government to take immediate steps to ban the 

mandatory use of iodized salt which is provided by big corporate companies 

making unscrupulous benefits and help the common salt producers who are 

common people.  Thank you.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ <¶ªÉÚ £ÉÉÒ ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É 

¤ÉiÉÉAÆ* 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä cÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè*  
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 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ VÉÉä iÉÉÒxÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉÉÊ®ªÉÉå àÉå ÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ cè* 

càÉÉ®ä +Éà¤ÉäbBÉE® xÉMÉ® BÉEä +ÉÉãÉÉ{ÉÖ® iÉcºÉÉÒãÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® MÉxxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´ÉMÉiÉ nºÉ ´ÉÉÇ {ÉcãÉä ABÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ =£É® BÉE® +ÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉcÉÆ {É® SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉåMÉä*  

 AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå càÉÉ®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® ´ÉcÉÆ ABÉE SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉÉÒ, iÉÉä càÉÉ®ä +ÉÉãÉÉ{ÉÖ® iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ cè*    

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR): Madam, I want to 

raise an important issue regarding the pathetic conditions of the hostels for 

Scheduled Caste and Scheduled Tribe students, which are run by the State 

Government under the schemes of the Central Government. There are two 

schemes from the Central Government – one scheme called Babu Jagjivan Ram 

Chhatravas Yojana from the Ministry of Social Justice and Empowerment and 

anone scheme called Eklavyashala from the Ministry of Tribal Affairs. The funds 

are provided by the Central Government for construction of hostels and their 

maintenance, but these hostels are run by the State Government. The condition of 

that hostel and basic facilities were not good in comparison to Kendriya Vidyalaya 

and Jawahar Navodaya Vidyalaya. Their standard of education is also very low.  

 In this connection, the Supreme Court on 30th January had advised the 

Central Government to stop framing schemes if it cannot monitor and implement 

them. Since the standard of education is very low and the basic facilities are not 

being provided by the State Government, my request, through you, to the Central 

Government – the Ministry of Social Justice and Empowerment and the Ministry 

of Tribal Affairs - is to establish a monitoring mechanism and to ensure that the 

State adheres to the basic standards in constructing and managing hostels.  

 Thank you. 

HON. SPEAKER: Shri D.K. Suresh,  Shri B.N. Chandrappa and Shri B.V. Naik 

are permitted to associate with the issue raised by Shri R. Dhruvanarayana.  
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gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, +É{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÄ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® ÉÎºlÉiÉ BÉEÉäÉÊ~ªÉÉ PÉÉ] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ* =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ VÉxÉ{Én ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ¤Éc®É<SÉ àÉå xÉä{ÉÉãÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉä°ôcÉ xÉnÉÒ àÉå 

ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉäÉÊ~ªÉÉPÉÉ], VÉÉä BÉEÉÌiÉÉÊxÉªÉÉÆ PÉÉ] BÉEä {ÉÉºÉ cè, ´ÉcÉÄ {É® ¤Éc®É<SÉ àÉå PÉÉPÉ®É xÉnÉÒ +ÉÉMÉä {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉäBÉE® 

ABÉE ÉÊ´É¶ÉÉãÉ xÉnÉÒ àÉå ¤ÉnãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* {ÉÚ´ÉÇ àÉå =BÉDiÉ BÉEÉäÉÊ~ªÉÉ PÉÉ] àÉå VÉcÉÄ {É® ªÉc xÉnÉÒ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ °ô{É ãÉäiÉÉÒ cè, xÉä{ÉÉãÉ 

BÉEä {É´ÉÇiÉÉå ºÉä ¤ÉcBÉE® +ÉÉªÉä {ÉilÉ®Éå BÉEÉä ªÉcÉÄ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉºÉä xÉnÉÒ BÉEÉÒ MÉc®É<Ç £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ iÉlÉÉ 

VÉãÉ ¤ÉcÉ´É ¤ÉxÉÉ ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =BÉDiÉ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä àÉÖBÉDiÉ ®ciÉä lÉä* FÉäjÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉilÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÄ {É® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ +É´ÉºÉ® £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ ®ciÉÉ lÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ ¤ÉÉfÃ xÉ +ÉÉxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉSÉä ®ciÉä lÉä* {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É =BÉDiÉ BÉEÉäÉÊ~ªÉÉ PÉÉ] ºÉä {ÉilÉ®Éå BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÄ {É® xÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉiÉc >óÄSÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉ 

{É® ÉÎºlÉiÉ =xÉ MÉÉ´ÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉxÉä ãÉMÉÉÒ cè* ´ÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® £ÉÉÒ ¤Éxn cÉä MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ {É® £ÉÉÒ +ÉºÉ® {É½É cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =BÉDiÉ BÉEÉäÉÊ~ªÉÉ PÉÉ] àÉå {ÉÖxÉ& {ÉilÉ® 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ |ÉÉ®à£É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ MÉc®É<Ç £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ ®cäMÉÉÒ, =BÉDiÉ FÉäjÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä àÉÖBÉDiÉ 

cÉäMÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Madam Speaker, I wish to 

raise a matter of urgent public importance which is related to my parliamentary 

constituency. 

There is a Pamba-Achankovil-Vypar Rivers Linking Project. Since the time 

of the said proposal, Kerala State is vehemently opposed to, and did not approve 

of, the proposal of linking River Pamba and River Achankovil with the River 

Vypar due to various reasons. The Pamba and the Achankovil are not long 

distance rivers and they traverse only in Kerala; they are not inter-State rivers. 

They are not perennial but rain-fed rivers.  

A sizeable portion of this coastal wetland zone lies at or below sea level. It 

is a thickly populated region a major part of which – Kuttanad with 54 villages 
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spread over three districts – is known as the rice bowl of Kerala and is famous for 

its distinctive patterns of cultivation, sometimes carried out up to two metres 

below the sea level, with the fields being prone to floods as well as salt water 

intrusion from the sea.   

The linking of the Pamba and the Achankovil will not only hamper the 

lives of good people of Kuttanad but will also lead to total ecological disaster. So, 

we strongly object to the proposal to link the Pamba, the Achankovil and the 

Vypar rivers and request the Government to drop the proposal outrightly.  

Thank you. 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Madam, we are all associating.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É AºÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉEÉÒÉÊVÉA* 

Shri N.K. Premachandran is permitted to associate with the issue raised by 

Shri Kodikunnil Suresh. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ, ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊnªÉÉ cè? {ÉÚ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ{É <ºÉàÉå ãÉäxÉÉ SÉÉcåMÉä, 

ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ABÉE ºÉÉlÉ lÉÉä½ä xÉ näiÉä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): àÉèbàÉ, BÉEäxp BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉªÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cé, VÉèºÉä àÉxÉ®äMÉÉ cè ªÉÉ <ÆÉÊn®É 

+ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, +ÉºÉãÉ àÉå ´Éä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ {É® ¤Éäºb cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉbÇ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É cÉäiÉÉ cè* BÉÖEU iÉÉBÉEiÉ´É® ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä SÉcäiÉÉå BÉEä BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ´ÉÉ ãÉäiÉä cé* ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ, =xÉBÉEä BÉEÉbÇ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉä cé*     

13.00 hrs. 

´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉäxÉä ãÉMÉiÉä cé* VÉ¤É càÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉbÇ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ* ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä µÉEÉ<ÉÊ]ÉÊ®ªÉÉ 

cè =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉìxÉ-MÉÉä<ÆMÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉ®{ÉÆSÉÉå {É® UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®{ÉÆSÉ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE |É£ÉÉ´É àÉå BÉÖEU AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* 

<ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉxÉ®äMÉÉ, ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ {Éäx¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ªÉÉ ºÉºiÉÉ ®É¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉªÉå cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÇ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉäºÉäºÉ cè, µÉEÉ<ÉÊ]ÉÊ®ªÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ VÉÉÆSÉ cÉä iÉÉÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEä, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Thank you, Madam Speaker. I would 

like to raise a matter of public importance relating to the Ministry of Agriculture. 

The Central assistance for construction of fishing harbours and fish landing 

centres under the Centrally-Sponsored Scheme has been reduced.  

 Presently, the State of Kerala is availing Central assistance of 75 per cent 

under the Centrally-Sponsored Scheme. There are 24 fishing harbours in the State 

including those under construction. The Government of India is giving assistance 

of 75 per cent for seven on-going fishing harbours and fish landing centres. 

Unfortunately, the Government of India has now issued a circular to enforce 40 

per cent ceiling on capital cost of infrastructure.    

Kerala has a long coastline of 570 kms. and fishing is a traditional 

occupation in the State with over 12 lakh fishermen engaged in this sector. The 

fisheries sector contributes 10 per cent of the total GDP of the State. Kerala is also 

the largest marine exports State in the country. 

The fishing sector needs fast technological changes including availability of 

deep-sea fishing vessels, satellite-aided probable fishing zone identification, 

advanced fish processing technology, etc. Therefore, the present decision will not 

only adversely affect the upliftment of the sector and the fishing community, but it 

will also face cost escalation in all the Centrally-Sponsored Schemes and burden 

the State exchequer. With Kerala being a consumer State, this will heavily burden 

the State’s economy, especially, when the fishing sector contributes 10 per cent of 

the GDP of the State.  

Madam, through you, I would like to again request the Government of India 

that the amended decision of 40 per cent should be withdrawn immediately, and 

the 75 per cent Central assistance should be restored. Thank you, Madam. 
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13.03 hrs. 
MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

AND 
BILL AS RETURNED BY RAJYA SABHA WITH 

AMENDMENTS  
 

HON. SPEAKER: Now, Secretary-General. 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following 

messages received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

(i)  “In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules 
of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I 
am directed to enclose a copy of the Constitution (Scheduled 
Castes) Orders (Amendment) Bill, 2015 which has been 
passed by the Rajya Sabha at its sitting held on the 24th 
February, 2015.” 

(ii) 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Public 
Premises (Eviction of Unauthorised Occupants) Amendment 
Bill, 2014, which was passed by the Lok Sabha at its sitting 
held on the 15th December, 2014, has been passed by the 
Rajya Sabha at its sitting held on the 24th February, 2015, 
with the following amendments:- 

ENACTING FORMULA 

1. That at page 1, line l, for the word “Sixty-fifth”, the word 
“Sixty-sixth” be substituted. 

CLAUSE 1 

2. That at page 1, line 4, for the figure “2014” the figure 
“2015” be substituted. 

I am, therefore, to return herewith the said Bill in 
accordance with the provisions of rule 128 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha with 
the request that the concurrence of the Lok Sabha to the said 
amendments be communicated to this House.' 

                                                 
 Laid on the Table.  



25.02.2015  

  
65 

2. Madam Speaker, I lay on the Table the Constitution (Scheduled Castes) 

Orders (Amendment) Bill, 2015, as passed by Rajya Sabha on the 24th February, 

2015 and the Public Premises (Eviction of Unauthorised Occupants) Amendment 

Bill, 2014, as returned by Rajya Sabha with amendments. 

 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2 pm. 

13.04 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 
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14.00 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Fourteen of the Clock. 
 

(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377  

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House.  Members, who have been permitted to raise 

Matters under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally 

hand over the text of the matter at the Table of the House within 20 minutes.  Only 

those matters shall be treated as laid for which text of the matter has been received 

at the Table within the stipulated time.  The rest will be treated as lapsed. 

  

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(i) Need to accord sanction for establishment of Bundelkhand University in 
Damoh, Madhya Pradesh 

 
 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉvªÉ|Énä¶É BÉEä ¤ÉÖxnäãÉJÉhb àÉå ºÉÉMÉ® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ABÉE JªÉÉÉÊiÉãÉ¤vÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É BÉEäxpÉÒªÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä xÉªÉä 

àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉä MÉªÉä, =xÉBÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉÆ¤ÉriÉÉ xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ A´ÉÆ 

+É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉ ABÉE ´ÉÉÇ ¶ÉÚxªÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉ®ÉÒ¤É 

àÉvªÉ´ÉMÉÉÔªÉ A´ÉÆ ÉÊxÉàxÉ àÉvªÉ´ÉMÉÉÔªÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉÒ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® |É¶xÉÉÊSÉxc ãÉMÉ MÉªÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉÖxnäãÉJÉhb ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE® =ºÉä 

nàÉÉäc àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ i´ÉÉÊ®iÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* 
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(ii)Need to take steps for providing benefits and facilities to persons belonging 
to socially, educationally and economically weaker section as are available to 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes 
  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÚxÉ 1999 àÉå AäºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÉjÉiÉÉ ®JÉiÉÉÒ cé, BÉEÉä AäºÉÉ nVÉÉÇ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ABÉE 

BÉEÉªÉÇÉÊ´ÉÉÊvÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå VÉÚxÉ 2002 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊ´ÉÉÊvÉ uÉ®É ®ÉVªÉ 

(®ÉVªÉºÉÆPÉ) FÉäjÉ ºÉä ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉnæ¶ÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ xÉßVÉÉiÉÉÒªÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä 

ºÉÉlÉ {ÉÚhÉÇ |ÉºiÉÉ´É BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ÉÊcxnÚ ¤ÉÆVÉÉ®É, ¤ÉÉä], MÉÖ®ÉÊUªÉÉ, ®ÉªÉÉÊºÉJÉ ´É àÉVÉc´ÉÉÒÉÊºÉJÉ ºÉàÉäiÉ AäºÉÉÒ 

BÉE<Ç VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ cé, VÉÉä ®cxÉ-ºÉcxÉ, JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºiÉ®, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºiÉ® +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ {ÉÉjÉiÉÉ ®JÉiÉÉÒ cé iÉlÉÉ BÉE< ®ÉVªÉÉå àÉå =xcå AäºÉÉ 

nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ cè* <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE, ¶ÉèÉÊFÉBÉE ´É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE =xxÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆVÉÉ®É, ¤ÉÉä] ´É MÉÖ®ÉÊUªÉÉ 

VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* {É®xiÉÖ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®å ºÉ¤É BÉÖEU 

VÉÉxÉiÉä cÖA £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÉjÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE, 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ´É ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½iÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä vÉÉ®É àÉå ãÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊµÉEªÉÉÉÊ´ÉÉÊvÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊµÉEªÉÉÉÊ´ÉÉÊvÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®BÉEä ®ÉVªÉ uÉ®É |ÉºiÉÉ´É xÉ 

näxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® º´ÉªÉÆ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® =BÉDiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå uÉ®É ÉÊnªÉä |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉ º´ÉªÉÆ ºÉ´ÉæFÉhÉ 

BÉE®ÉBÉE® {ÉÉjÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉnÉxÉ BÉE®BÉEä, =BÉDiÉ {ÉÉjÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ 

|ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®ä* 
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(iii) Need to provide funds for undertaking gauge conversion of railway line 
between Narkatiyaganj and Raxaul in Bihar 

 

 

gÉÉÒ ºÉiÉÉÒ¶É SÉÆp nÖ¤Éä (´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ®): {ÉÚ´ÉÇ-àÉvªÉ ®äãÉ´Éä, cÉVÉÉÒ{ÉÖ® VÉÉäxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉ®BÉEÉÊ]ªÉÉMÉÆVÉ-

®BÉDºÉÉèãÉ ®äãÉJÉhb VÉÉä BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä UÉä]ÉÒ ºÉä ¤É½ÉÒ ãÉÉ<ÇxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 10 ´ÉÉÇ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ 

¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉä®ä ¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ xÉä{ÉÉãÉ, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* ªÉc ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ xÉä{ÉÉãÉ ´É =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉ®BÉEÉÊ]ªÉÉMÉÆVÉ-®BÉDºÉÉèãÉ ®äãÉJÉhb BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É VÉÉ®ÉÒ 

BÉE® VÉãn ºÉä VÉãn <ºÉ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®ÉAÆ* 
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(iv) Need to take suitable measures to prevent the damage to crops and 
disruptions in traffic due to intrusion of Nilgais in Chandauli Parliamentary 

Constituency, Uttar Pradesh 
 

bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ) :  =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ SÉxnÉèãÉÉÒ àÉå ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ A´ÉÆ SÉxnÉèãÉÉÒ BÉEä 

+ÉxÉäBÉE MÉÉÄ´ÉÉå àÉå xÉÉÒãÉMÉÉªÉÉå (PÉb®ÉäVÉ) BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* BÉEàÉÉä´Éä¶É ªÉcÉÒ cÉãÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä 

ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ iÉlÉÉ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä +ÉxªÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉÉå BÉEÉ cè* xÉÉÒãÉMÉÉªÉÉå BÉEä ZÉÖhb BÉEä ZÉÖhb JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉÉå 

BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉ] BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® <xÉBÉEä SÉãÉiÉä ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ iÉÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉä cÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè nãÉcxÉ +ÉÉè® ÉÊiÉãÉcxÉ 

BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå iÉÉä <xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉÒ cé* +É¤É iÉÉä ªÉä MÉäcÚÄ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖìSÉÉ ®cä 

cé* ´ÉèºÉä cÉÒ BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé, >ó{É® ºÉä BÉEVÉÇ ãÉäBÉE® JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® xÉÉÒãÉMÉÉªÉÉå BÉEä +ÉÉiÉÆBÉE ºÉä 

{ÉEºÉãÉÉå BÉEä ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉxÉä BÉEä SÉãÉiÉä {ÉènÉ´ÉÉ® xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä SÉãÉiÉä BÉEVÉÇ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç xÉ BÉE® {ÉÉxÉä BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä ´Éc ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉ cè* ´ÉcÉÓ nãÉcxÉ ´É ÉÊiÉãÉcxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ] cÉäxÉä ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉä cÉä 

®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä càÉå +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* {ÉcãÉä iÉÉä xÉÉÒãÉMÉÉªÉ ®ÉiÉ àÉå {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

BÉE®iÉä lÉä,+É¤É <xÉBÉEä ZÉÖhb <iÉxÉä ¤ÉfÃ MÉA cé ÉÊBÉE ÉÊnxÉ-®ÉiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ®cä cé, ºÉÉlÉ cÉÒ 

ºÉÉlÉ àÉå <xÉBÉEä ZÉÖhb BÉEä ZÉÖhb £ÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä nÉè½iÉä cÖA ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä µÉEÉìºÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ |ÉÉªÉ& nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ 

¤ÉxÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®ÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ªÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ´É ®ÉVªÉ BÉEä ºÉàÉx´ÉªÉ ºÉä nÉä ºiÉ® {É® ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉå* 

1- ]ÅåBÉÖEãÉÉ<VÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä <xÉBÉEÉÒ |ÉVÉxÉxÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ PÉ] ºÉBÉEä* 2- 

ABÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® BÉEäxp ´É ®ÉVªÉ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉE®iÉä cÖA ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® <xcå 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä <ãÉÉBÉEÉå ºÉä =~ÉBÉE® PÉxÉä VÉÆMÉãÉÉå àÉå UÉä½É VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

 àÉé {ÉÖxÉ& ¤ÉãÉ nä ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ®É]ÅBªÉÉ{ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 
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(v) Need to include Bargi dam project in Jabalpur, Madhya Pradesh in the 
scheme of national project 

 
gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉÊºÉÆc (ºÉiÉxÉÉ) :  àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ¤É®MÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä nÉªÉÉÓ iÉ] xÉc® BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ xÉc® ºÉä àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ |ÉÉÆiÉ BÉEä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®, BÉE]xÉÉÒ, 

ºÉiÉxÉÉ iÉlÉÉ ®ÉÒ´ÉÉ BÉEÉÒ 2,45010 cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè iÉlÉÉ 81,53684 VÉxÉºÉÆJªÉÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ 

cÉåMÉÉÒ* <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉSÉÇ 2010 àÉå ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊxÉªÉàÉÉå ´É àÉÉxÉnÆbÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®BÉEä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 3796 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉäVÉÉ lÉÉ {É®ÆiÉÖ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ{ÉUãÉä 4 ´ÉÉÉç ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉ]BÉEÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ* àÉé 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ iÉÉÒxÉ +É´ÉÉÊvÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÚÆ +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ãÉÉäBÉE ÉÊciÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä =~ÉiÉÉ 

+ÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE =BÉDiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA {É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ´ÉÉÉç ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉÚSÉÉÒ àÉå ®JÉBÉE® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉ ®cÉÒ cè {É®ÆiÉÖ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉä +ÉxÉnäJÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉéxÉä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ®, VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ +ÉxªÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉjÉÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ {É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆiÉÉäÉVÉxÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç 

cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ àÉéxÉä BÉEåpÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ +ÉÉè® <ºÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉjÉÉå àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ* <ºÉàÉå £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®c cÉÒ |É¶xÉÉÊSÉxc 

ãÉMÉÉBÉEÉ® 7 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2015 BÉEÉä {ÉÖxÉ& àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ |ÉÉÆiÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ <ºÉ 

àÉÉÆMÉ BÉEÉä iÉlÉÉ <ºÉºÉä VÉÖ½ä =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ABÉE ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ 

BÉE® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå i´ÉÉÊ®iÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 
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(vi) Need to provide rail connectivity between Sambhal and Gajraula in Uttar 
Pradesh 

 
gÉÉÒ ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc (ºÉà£ÉãÉ) :  àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE xÉMÉ® +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉà£ÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉßE] BÉE®É ®cÉ cÚÄ VÉcÉÄ 68 iÉÉÒlÉÇ cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉà£ÉãÉ ABÉE AäºÉÉ ÉÊVÉãÉÉ cè VÉcÉÄ ºÉä +ÉÉMÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ xÉ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ]ÅäxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn ºÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉ ºÉà£ÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* ºÉà£ÉãÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

+ÉÉä® +ÉÉMÉä ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ]ÅäxÉ àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn ºÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉÖ®É¤ÉÉn cÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ä 

FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®äãÉ ªÉÉjÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé +ÉÉè® BÉEÉ®Éä¤ÉÉ®ÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉà£ÉãÉ 

ºÉä MÉVÉ®ÉèãÉÉ àÉäxÉ ãÉÉ<xÉ ºÉä VÉÉä½É VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxªÉ ]ÅäxÉå £ÉÉÒ ºÉà£ÉãÉ cÉäBÉE® MÉÖVÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ cé +ÉÉè® FÉäjÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉ =ºÉàÉå ªÉÉjÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +É{ÉxÉä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉÉc® +ÉÉ-VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

 +ÉiÉ& ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉà£ÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cÖA <ºÉ 

¤ÉVÉ] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ºÉà£ÉãÉ ºÉä MÉVÉ®ÉèãÉÉ iÉBÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 
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(vii)  Need to revive multipurpose projects for development of various  
 facilities in Ballia Parliamentary constituency, Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc (¤ÉÉÊãÉªÉÉ) :  àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉäE ¤ÉºÉxiÉ{ÉÖ® OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ àÉå 

¤ÉcÖ=qä¶ÉÉÒªÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä {ÉÖxÉ& ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉäE ¤ÉºÉxiÉ{ÉÖ® OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ®ÉVÉº´É BªÉªÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 215 ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ {É® ¤ÉxÉä ¤ÉcÖ=qä¶ÉÉÒªÉ |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉE<Ç àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ~{{É {É½ÉÒ cé, VÉèºÉä BÉßEÉÊÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEåp, AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉEÉèB´ÉÉ®É, MÉäº] cÉ=ºÉ (´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ), 

{ÉÉèvÉ¶ÉÉãÉÉ, +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ªÉÖBÉDiÉ BÉEé]ÉÒxÉ, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE BÉEåp , iÉÉ®É àÉÆbãÉ ÉÊcº]ÅÉÒ àªÉÚÉÊVÉªÉàÉ, ´ÉßrÉ 

+ÉÉgÉàÉ, ÉÊSÉãbÅäxÉ {ÉÉBÉEÇ, +ÉÉìbÉÒ]ÉäÉÊ®ªÉàÉ, nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ MÉäº] cÉ=ºÉ, BÉßEÉÊjÉàÉ ZÉÉÒãÉ, BÉßEÉÊjÉàÉ {ÉÖãÉ +ÉÉÉÊn BÉÖEU ´ÉÉÉç ºÉä 

¤ÉÆn {É½É cè* ªÉc ¤ÉcÖ=qä¶ÉÉÒªÉ |ÉÉäVÉäBÉD] =ÉÊSÉiÉ näJÉ£ÉÉãÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå VÉÆMÉãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉä ®cÉ cè* 

 +ÉiÉ& BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉEä ¤ÉÆn {É½ä ¤ÉcÖ=qä¶ÉÉÒªÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä {ÉÖxÉ& ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä 

ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉnä¶É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ BÉEä SÉcÖìàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

{ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ ¤ÉÆn cÉäMÉÉ* 
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(viii)  Need to augment railway services in Mahasamund Parliamentary 

Constituency in Chhattisgarh 
 

 

gÉÉÒ SÉÆnÚãÉÉãÉ ºÉÉcÚ (àÉcÉºÉàÉxn) :  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉcÉºÉàÉxn, UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉàÉÆjÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉÉå {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ nå : 

 

1. ®ÉªÉ{ÉÖ® ºÉä vÉàÉiÉ®ÉÒ UÉä]ÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ¤É½ÉÒ ãÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

2. ®ÉªÉ{ÉÖ® ºÉä ®ÉÉÊVÉàÉ UÉä]ÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉE®iÉä cÖA <ºÉÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA 

 MÉÉÊ®ªÉÉ¤Éxn, àÉèxÉ{ÉÖ® cÉäiÉä cÖA nä´É£ÉÉäMÉ ºÉä =½ÉÒºÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 

 MÉÉÊ®ªÉÉ¤Éxn, àÉèxÉ{ÉÖ® A´ÉÆ nä´É£ÉÉäMÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ cé VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä BÉEÉäºÉÉå nÚ® cé* ®äãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäxÉä ºÉä 

<xÉ FÉäjÉÉå àÉå ®c ®cä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 
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(ix)  Need to revive Barauni Fertilizer Factory in Bihar 

 

bÉì £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) :  xÉä{lÉÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ¤É®ÉèxÉÉÒ =´ÉÇ®BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉÉ SÉÉãÉÚ +É´ÉºlÉÉ àÉå cÉÒ 2002 àÉå ®É]ÅÉÒªÉ 

VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå ªÉc BÉEciÉä cÖA ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉä SÉãÉÉxÉÉ ãÉÉ£É|Én xÉcÉÓ cé +ÉÉè® VÉ¤É MÉèºÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =´ÉÇ®BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä JÉÉäãÉä VÉÉªÉåMÉä iÉÉä ¤É®ÉèxÉÉÒ =´ÉÇ®BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä ¤ÉÆn cÖA 13 ´ÉÉÇ cÉä MÉªÉä cé, {É® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +É{ÉäÉÊFÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä àÉå +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ iÉi{É®iÉÉ xÉcÉÓ ¤É®iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* cÉÎãnªÉÉ, VÉMÉnÉÒ¶É{ÉÖ® {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉAÄ MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, ¤É®ÉèxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä £ÉÉÒ 

VÉÉxÉä BÉEä ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 6000 BÉE®Éä½ BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD] £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, {É® 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE =´ÉÇ®BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉÊiÉÉÎ~iÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <BÉE®É®xÉÉàÉÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä 

BÉEä +ÉÉnä¶É xÉcÉÓ ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå MÉÉä®JÉ{ÉÖ® =´ÉÇ®BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AVÉåºÉÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÖ<Ç cè* 

{ÉÚ´ÉÇ BÉEä ®É]ÅÉÒªÉ VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE MÉ~¤ÉÆvÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉBÉßEÉÊiÉ OÉchÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå +ÉÉµÉEÉä¶É BªÉÉ{iÉ cè* àÉé BÉEåpÉÒªÉ =´ÉÇ®BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å* 
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(x) Need to send a medical team to contain the spread of Monkey Fever 
disease in Wayanad district in Kerala. 

SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): There is a sudden and alarming rise in 

Kyasanur Forest Disease (KFD), or Monkey fever in various parts of Wayanad 

district in Kerala. Most importantly several tribal hamlets have been affected by 

the outbreak of this disease. Taking into consideration the gravity of the issue, I 

would urge the Union government to immediately send an expert team of doctors 

and specialists to supplement the state government’s efforts in launching 

preventive measures against the spread of Monkey fever in Wayanad. In addition 

to this, the families of the deceased must be granted a solatium of Rs. 3 lakh each. 

As regards the preventive steps to be taken, I would urge the government to 

establish a permanent facility with the help of National Institute of Virology or 

other relevant centres for regular surveillance and testing of virus at regular 

intervals.  
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(xi) Need to impress upon the Government of Kerala to undertake repair of 
Shenbagavalli dam to facilitate release of water to Tamil Nadu 

 

 

SHRIMATI M. VASANTHI (TENKASI): Shènbagavalli Dam situated in Kerala 

was constructed after arriving at an agreement between Sivagiri and Tiruvangur 

Samasthan in the year 1773 on Shenbagavalli River. Tens of thousands of farmers 

in Sivagiri Sankarankoil taluks in Turnelveli district and Rajapalayam taluk in 

Virudhunagar district have been affected because of the non-availability of water 

from the dam. People are fully depending on this Dam for drinking water and 

irrigation. Steps are being taken by the Government of Tamil Nadu and a sum of 

Rs. 10.29 lakh was deposited with the Government of Kerala as per their request 

to repair the Dam. But no fruitful action has been taken till now. 

Later on, Kerala Government had taken a stand not to carry out any repair 

work based on the amendment to Kerala Irrigation and Water Conservation Act, 

2003. But the amendment was struck down by the Supreme Court in the 

Mullaperiyar Issue.  

Therefore, in this situation I urge upon the Government to intervene and 

take swift action to solve the issue amicably to help Tamil Nadu to protect the 

livelihood of the general public and the farmers who are solely depending for 

drinking water and irrigation of 35,000 acres of land on this dam.  
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(xii) Need to grant permission as well as financial assistance for replenishing 
ground water in arid zones of Coimbatore, Erode and Tiruppur in Tamil 

Nadu 
 

SHRIMATI  V. SATHYABAMA (TIRUPPUR):The ground water level in the 

arid zones of Coimbatore, Erode and Tiruppur has gone to an alarming depth of 

1000 to 1500 feet. If this situation continues, there may be a need to notify them as 

desert areas. Paucity of drinking water has not only affected the human population 

in these areas but also flora and fauna.  

The Public Works Department of Tamil Nadu has come out with a novel 

proposal to recharge ground water in 75 lakes, 438 small ponds at a proposed cost 

of Rs. 1862 crore by supplying 2 Tmc of excess water collected in Bhavani Dam 

through the Athikadavu-Avanashi water distribution system. 

The application for permission as well as financial allocation for the above 

scheme was prepared by our Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu and submitted 

to the Hon’ble Prime Minister of India on 3 June 2014. Technical flaws and 

difficulties in this scheme are being seriously reviewed by PWD officials and very 

soon the details of the scheme will be handed over to the Government of Tamil 

Nadu for implementation.  

To fulfill the long standing demands of 35 lakh people of four 

Parliamentary constituencies of Tiruppur, Erode, Coimbatore and Nilgiris and 13 

Assembly constituencies, I would request our Hon’ble Prime Minister to grant 

permission as well as financial assistance for successful completion of this project 

at the earliest.  
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(xiii) Need to check the steep hike in prices of thread and yarn 
 

DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): I wish to bring to the notice of the 

Government exorbitant hike in the prices of thread and yarn particularly in the last 

couple of years. It is a very serious matter as it has affected acutely thousands of 

weavers in the handloom and powerloom sector of rural West Bengal. It would not 

be an exaggeration to state here that the hike in the prices of thread and yarn has 

created a crucial problem, as these are the only raw materials for the handloom 

and powerloom industry in West Bengal. Prices of cotton yarn have gone up 

steeply. Of late, the price of Tussar silk too has gone up. So is the case with other 

materials. There is a need to initiate immediate and urgent measures to check the 

price hike otherwise weaving industry would suffer a great deal and the poor 

weavers would have to the face the brunt of this huge hike. As the Hon’ble 

Minister is aware, the West Bengal is a major producer of thread and yarn and 

next to agriculture, weaving  is the major industry in West Bengal. Hence, I 

strongly urge the Government to take measures on war-footing to address this 

issue.  
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(xiv) Need to sanction financial as well as technical assistance to provide safe 
drinking water in the Nuapada district of Odisha 

 

SHRI ARKA KESHARI DEO (KALAHANDI): According to the Ministry of 

Drinking Water & Sanitation, the fluoride content in water has been found in 229 

villages in Nuapada district of Odisha as per the 2014-15 report. The people of 

Boden, Komna, Sinapalli, Nuapada & Khariar blocks of the above said district are 

not able to get safe drinking water. I request the Government to sanction financial 

as well as technical assistance to provide safe drinking water in the above 

mentioned blocks of Nuapada district. 
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(xv)Need to address the problems of physically challenged STD/PCO booth 
operators at railway stations including the hassles being faced by such 

railway passengers in trains 
 

SHRI RAHUL SHEWALE (MUMBAI SOUTH CENTRAL): I wish to draw the 

attention of the Hon’ble Minister of Railways towards the financial hardships 

faced by Handicapped persons who have been allotted STD/PCO booths on 

Railway Stations/platforms. Due to vast increase in communication services like 

mobile etc. the business of STD/PCO booths has gone down heavily.  As a result, 

the handicapped persons who are solely dependent on these services are finding it 

difficult to make a livelihood. In view of the above, a number of Parliament 

Members have suggested to the Ministry of Railways for granting permission to 

STD/PCO booth operators  to sell certain items like packed snacks, biscuits, 

popcorn and drinking water etc. to enable them to supplement their income. No 

action has been taken so far on this proposal. 

I am given to understand that recently the permission for the sale of above 

said certain items has been granted to the Miscellaneous Articles Contractor vide 

Ministry of Railways (Railway Board) order No. 2006TG-lll/461/3 dated 2 

November, 2012.   So the benefit can also be given to handicapped STD/PCO 

booth operators.  

I would like to also point out the problem of handicapped passengers being 

faced by them on Suburban Railway and long distance trains.  That the 

seats/berths reserved for them are being occupied by general passengers. Also the 

coach reserved for the handicapped persons in local trains is being occupied by 

general passengers. My request to the Hon’ble Minister is to kindly look into the 

matter seriously and make arrangement to give relief to the handicapped persons.  
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(xvi) Need to bring in more transparency in implementation of Pradhan 
Mantri Jan Dhan Yojana 

 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): The Government’s financial 

inclusion scheme, Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana, is an empty shell at the 

moment. As on January 7, banks have collectively opened 10.84 crore basic 

savings bank accounts under the Yojana. About 73 per cent (or 7.88 crore) of these 

are zero-balance accounts. Is this a financial inclusion in true sense? There are 

many misconceptions about the benefits provided under this scheme. There are 

endless anecdotes about how unbanked persons rushed to open accounts assuming 

it would immediately give them Rs. 5,000 in cash (overdraft) and the ability to 

encash Rs 1 lakh in insurance. Moreover, all accounts with zero balance (73%) 

cannot even avail this benefit as the facility is available on the basis of credit and 

transaction history. The pressure behind achieving the numbers was so strong that 

bankers were taking the same set of people from one bank to another to open 

multiple accounts. Multiplicity of accounts in the name of same person is a serious 

operational risk. It will take huge time and money later in weeding out of dormant 

and multiple accounts. I urge the government to take immediate action to bring 

more transparency and effective implementation of the scheme to ensure financial 

inclusion and not just achieving targets.  
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(xvii) Need to take effective steps to make river Yamuna pollution free 
 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): The Central Water Commission has 

recently declared that the water of river Yamuna is safe neither for irrigation nor 

for domestic use due to its 50 times more contamination level of biochemical 

oxygen demand than the permissible limit. The untreated industrial and sewage 

effluent is polluting the Yamuna basin continuously leading to various lethal 

diseases including cancer, Hepatitis C among people residing in Faridabad, Palwal 

of Haryana. Haryana has been affected due to Delhi contaminating this river. 

Therefore, I urge the government to initiate project on the line of River Gang to 

clean River Yamuna and allocate adequate fund in the current Budget. I also 

request the government to instruct the government of Haryana and other state 

governments to take effective steps to protect this river and to shift industries 

releasing chemical residues into the river. 
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(xviii) Need to review the Dr. Meena Kumari report on deep-sea fishing 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The recommendations of Dr 

Meena Kumari committee are against the interests of fisher folk in the country. 

The Government implemented the recommendations of the committee even 

without considering the suggestions of the stake holders. Deep sea trawling was 

permitted in violation of the assurance given in the House. The suggestion is that 

Indian crew may not be qualified enough to man operations in this water and 

foreign hands should be deployed. The panel ignored the fact that Indian 

fishermen are already operating in water beyond 500 meters. The 

recommendations of the committee are against the spirit of Murari committee. The 

present report will help to lease out the marine territory of India to foreign ships 

and foreign crew. 

Hence I urge upon the government to reject the Dr Meena Kumari 

committee report.  
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14.02 hrs 

 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – Contd. 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Now, the House will take up further consideration of 

the following motion moved by ShriAnurag Singh Thakur and seconded by Shri 

Nishikant Dubey on 24th February, 2015:  

                       “That an Address be presented to the President in the following 

terms:- 

          ‘That the Members of the Lok Sabha assembled in this 

Session are deeply grateful to the President for the Address which 

he has been pleased to deliver to both Houses of Parliament 

assembled together on February 23, 2015’.” 

   

              Shri Arvind Sawant to continue. 
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gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉEãÉ VÉ¤É àÉé ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ {É® +É{ÉxÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉBÉE] BÉE® ®cÉ lÉÉ iÉÉä ãÉéb ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉ {É® +ÉÉªÉÉ lÉÉ*  càÉ VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE®xÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’ iÉÉä BÉDªÉÉ càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä ÉÊBÉE càÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉÉlÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ®cå? 

àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÖJÉÉÒ BÉE®xÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉ* càÉ ABÉE iÉ®{ÉE BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ càÉÉ®ÉÒ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ |Éc®ÉÒ cè* ‘+ÉxxÉnÉiÉÉ ºÉÖJÉÉÒ £É´É:’ <ºÉ ºÉÆºBÉEÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn +ÉnÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè* càÉxÉä àÉßnÉ ´ÉÉÇ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉEÉÒ* VÉ¤É àÉä®ä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

®cÉÒ iÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉcÉÆ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* àÉé =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉc® àÉÉcÉèãÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆnÉ cÉä ®cÉ cè* ´Éä ¤ÉcÖiÉ nÖJÉÉÒ cé* càÉ ABÉE iÉ®{ÉE =xcå JÉÖ¶ÉcÉãÉ 

näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =xcå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, {ÉEºÉãÉ +ÉSUÉÒ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

|ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEä iÉciÉ =xÉºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÚUä, ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉcàÉÉÊiÉ, ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

=xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ãÉä ãÉåMÉä, ªÉc VÉÉä £ÉªÉ =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE®, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE, =ºÉàÉå BÉÖEU +ÉSUÉÒ SÉÉÒVÉå BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ´Éä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé, ´Éä 

VÉxÉiÉÆjÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÖJÉÉÒ BÉE®BÉEä ªÉä BÉEÉàÉ xÉ cÉå, AäºÉÉÒ àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ xÉä ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉÉn ÉÊnãÉÉ<Ç +ÉÉè® ªÉÚxÉÉÒ{ÉEÉàÉÇ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ 

ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* nÚ¤Éä VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉéxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ 

{É® +É{ÉxÉÉ àÉiÉ BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ àÉéxÉä ªÉcÉÒ BÉEcÉ lÉÉ, |ÉÉ<àÉ®ÉÒ +ÉÉè® +É{É® |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå 

ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ ºÉäàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* £ÉÉÉÉ BÉEÉ àÉÉvªÉàÉ BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä, iÉÉÊàÉãÉ cÉä, àÉ®É~ÉÒ cÉä, ÉÊcxnÉÒ cÉä, VÉÉä £ÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ 

cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ ºÉäàÉ cÉä* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, 

ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ ºÉäàÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ UÉjÉ <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ABÉE +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, +É¤É ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé 

<ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEÉä £ÉÉÒ 

{ÉÉjÉ cÉäxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nä ®cÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, iÉ£ÉÉÒ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉÉÌàÉ]ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.AºÉ.<Ç ªÉÉ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ.ºÉÉÒ ªÉÉ ºÉäx]ÅãÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ 
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ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® >óÆSÉÉ BÉE®xÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉ]ÉÔ |ÉàÉÖJÉ =r´É ~ÉBÉE®ä VÉÉÒ xÉä àÉÖÆ¤É<Ç àÉcÉxÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä ºBÉÚEãÉÉå àÉå 

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä UÉjÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® >óÆSÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ´ÉSÉÇÖ+ÉãÉ BÉDãÉÉºÉ °ôàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

´ÉSÉÇÖ+ÉãÉ BÉDãÉÉºÉ °ôàÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUä ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä =ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ  BÉEä ÉÊ´É¶ÉäÉYÉ àÉÉxÉä VÉÉiÉä cé, 

ABÉE cÉÒ ºÉÉlÉ 200-250 ºBÉÚEãÉÉå àÉå nºÉ´ÉÉÒ BÉEFÉÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå {ÉfÃÉiÉä cé, {ÉfÃÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

+ÉMÉ® =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå ¶ÉÆBÉEÉ cÉäiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ ¶ÉÆBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ £ÉÉÒ ´ÉSÉÇÖ+ÉãÉ BÉDãÉÉºÉ °ôàÉ ºÉä cÉÒ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É JÉÖ¶É cÉåMÉä ÉÊBÉE àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ ºBÉÚEãÉ àÉå VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEÉ ºiÉ® ¤ÉfÃ MÉªÉÉ, 

=xÉBÉEä +ÉÆBÉE ¤ÉfÃ MÉA +ÉÉè® ºBÉÚEãÉÉå àÉå {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEÉ {É®ºÉå]äVÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉSUÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ, ªÉc àÉé +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé °ôbÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ cé, àÉé ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cÚÆ* Let me appreciate you wholeheartedly.  An 

young and dynamic leader like you should take keen interest in that.  +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÆ] MÉªÉÉ cè, +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEiÉÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè, iÉÆjÉ YÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® 

+ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉÖZÉä càÉä¶ÉÉ nÖJÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè, VÉ¤É càÉ ®ÉºiÉä {É® VÉÉiÉä cé, MÉÉ½ÉÒ àÉå 

PÉÚàÉiÉä cé, càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ 

cè? =ºÉBÉEÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ JÉÉä MÉªÉÉ, ´Éc ®ÉºiÉä {É® ºÉÉäiÉÉ cè, ®ÉºiÉä {É® {ÉfÃiÉÉ cè, VÉÉä BÉE{É½ä ÉÊàÉãÉ VÉÉA =ºÉÉÒ BÉEÉä {ÉcxÉ 

ãÉäiÉÉ cè, xÉÆMÉä {ÉÉÆ´É ®ciÉÉ cè, vÉÚ{É àÉå, ¤É®ºÉÉiÉ àÉå PÉÚàÉiÉÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉBÉEÉ 

ÉÊ®{ÉDãÉäBÉD¶ÉxÉ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒJÉ 

àÉÉÆMÉxÉä àÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉAÆMÉä, <ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ãÉ½BÉEÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉ £ÉÉÒJÉ xÉcÉÓ àÉÉÆMÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® BÉÖEU 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä cÖxÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, cÖxÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä fÚÆfxÉÉ {É½äMÉÉ, +ÉÉ{É º{ÉÉä]ºÉÇ àÉå £ÉÉÒ 

näJÉ ®cä cé* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè, càÉ AäºÉÉ BÉDªÉÉå ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE nºÉ´ÉÉÒ BÉEFÉÉ 

{ÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ, +ÉMÉ® ´Éc ¤ÉSSÉÉ +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉå {ÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉÚãªÉ nºÉ´ÉÉÒ BÉEFÉÉ {ÉÉºÉ VÉèºÉÉ 

ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÉVÉÉ® àÉå =ºÉBÉEÉÒ ´ÉèãªÉÚ BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàÉ +ÉÉ~´ÉÉÒ BÉEFÉÉ {ÉÉºÉ cè, 

ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè If he passes the ITI training course or something like that, then we 

should treat that he possess the ITI certificate.  º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉãÉ àÉßiªÉÖ n® PÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, JÉÉºÉBÉE® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉÒ n® ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* VÉ¤É cÉÇ´ÉrÇxÉ VÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, 

iÉ¤É +ÉÉªÉÖÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ* ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå àÉÉÆ BÉEä {ÉÉºÉ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚ]ÉÒ BÉEÉÒ n´ÉÉ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ, OÉÉ<{É ´ÉÉ]® +ÉÉiÉÉ cè, 

=ºÉÉÒ iÉ®c ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå àÉÉÆ ÉÊJÉãÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ VÉÉÊ½ªÉÉÆ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ xÉcÉÓ cé* =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÖÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ 
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º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ SÉÉÒVÉÉå {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ näiÉÉÒ cè* ABÉE ¤ÉÉiÉ º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ 

cÖ<Ç cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå àÉé BÉEéºÉ® +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä bÉìªÉ®äBÉD]® ºÉä ÉÊàÉãÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ VÉÉÆSÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä 

¶Éc®Éå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉEéºÉ® cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*  BÉDªÉÉåÉÊBÉE, 

º´ÉSUiÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ 

SÉÉÒVÉ ãÉMÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE º´ÉSUiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉ º´ÉÉºlªÉ +ÉSUÉ ®cäMÉÉ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE-nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* càÉ gÉàÉä´É VÉªÉiÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <à{ãÉÉªÉàÉé] ABÉDºÉSÉåVÉ ABÉD] cè, VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉÎºiÉi´É àÉå cè* càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ ¤ÉSSÉä +ÉÉVÉ 

<à{ãÉÉªÉàÉé] ABÉDºÉSÉåVÉ àÉå ®ÉÊVÉº]® BÉE®xÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, +É¤É VÉÉì¤É näxÉä BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ cÉä MÉªÉÉ 

cè* BÉEÉèxÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè, BÉEcÉÆ VÉÉì¤É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÆBÉEbä 

xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉSSÉä +ÉxÉAà{ãÉÉªÉb cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä VÉÉì¤É ÉÊàÉãÉÉ* <à{ãÉÉªÉàÉé] ABÉDºÉSÉåVÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä {ÉcãÉä ®ÉÊVÉº]ÅÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä VÉÉì¤É ÉÊàÉãÉÉÒ*  càÉxÉä VÉÉä 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ¤ÉSSÉä {ÉBÉE½ä cé, ´Éä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, <ºÉBÉEÉ càÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ´Éä BÉEcÉÆ 

ºÉä +ÉÉªÉä, BÉEèºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <x{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* àÉé ´ÉéBÉEäªÉÉ xÉÉªÉbÖ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE if the Employment Exchange Act is existing, it should be adhered 

to. Nothing is being implemented according to that Act. It is almost like abolished. 

People are getting job, wherever they want it. They are going for interview on-

line. The registration is not there as to where that boy has come from and whether 

he belong to ISI or something. Nothing is known. We have found that the people 

who are working in the IT sector are prone to that ISI activity and other things. 

The care should be taken. 

 àÉé ABÉE |ÉÉlÉÇxÉÉ +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * càÉ ãÉä¤É® <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä* àÉé {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚVÉ. BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, =ºÉBÉEÉÒ ABÉE ´ÉVÉc cè* +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEÉ =kÉ® ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* VÉ¤É ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ, iÉÉä BÉEä®ãÉ BÉEä ABÉE 

ºÉÉÆºÉn xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. |ÉÉìÉÊ{ÉE] àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ* càÉ ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå =xÉBÉEä nÉäxÉÉå VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉªÉä cé* U& àÉcÉÒxÉä àÉå càÉ 

+ÉÉMÉä xÉcÉÓ MÉªÉä cé* càÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉ näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ +ÉSUÉÒ näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* +É¤É 

{ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚVÉ. càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉSSÉä cé +ÉÉè® =xcå =ºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚVÉ. båVÉ® àÉå cé, ªÉc ¤ÉÉäãÉxÉÉ 

+ÉÉºÉÉxÉ cè* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä bÖ¤ÉÉªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉäãÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ cè* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä <ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä ¤ÉÉc® ãÉÉxÉÉ cÉÒ 
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+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ¤ÉiÉÉªÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉc® 

ãÉÉªÉÉÒ, =ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ., AàÉ.]ÉÒ.AxÉ.AãÉ. +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä ¤ÉÉc® ãÉÉªÉÉÒ* +ÉMÉ® VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

SÉÉãÉÚ cÖ<Ç iÉÉä ´Éc {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® BÉEä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉÒ, xÉ ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

{ÉcÖÆSÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚVÉ. BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ nä +ÉÉè® =ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

BÉE®ä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè, ´Éc BÉE®ä* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉE¤É ]É´É® ãÉåMÉåMÉä, iÉÉä 

BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä U& àÉcÉÒxÉä ºÉä ºÉ¤É ºÉÉÆºÉn <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚVÉ. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc 

®cä cé ÉÊBÉE AàÉ.]ÉÒ.AxÉ.AãÉ., ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ JÉ®É¤É cÖ<Ç cè* BÉDªÉÉ ABÉE ]É´É® xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ? +ÉÉ~-+ÉÉ~ 

àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ]É´É® xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ ºÉéBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ]É<àÉ ãÉMÉiÉÉ cè* VÉ¤É àÉéxÉä céb <xÉ MãÉÉä´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

iÉÉä ¤ÉÖ®É ãÉMÉÉ* àÉéxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE BÉEèºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ<´Éä] BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä céb <xÉ MãÉÉä´É cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

nÉä-iÉÉÒxÉ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé =xÉ {É® VªÉÉnÉ ¤ÉcºÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ªÉä àÉä®ä JÉÖn BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ cé*  +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå VÉÉºÉÚºÉÉÒ BÉE®xÉä {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ 

{ÉBÉE½ä MÉªÉä* <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè? There are people who are hand in glove with the 

private sector. They existed in the telecom sector also and still they are existing. 

ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ cÉÒ ´Éc |ÉÉ<´Éä] BÉEà{ÉxÉÉÒ àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ®cÉ cÉäiÉÉ cè* 

<ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè? +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. ºÉä ÉÊ®]ÉªÉ® cÖ+ÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEä nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ cÉÒ ´Éc ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ, 

AªÉ®]äãÉ àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ®cÉ cÉäiÉÉ cè* =xcå BÉEèºÉä VÉÉì¤É ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè? They were in touch with them 

from the beginning. They do not see the well-being of their own company, but 

they see the well-being of the private entrepreneur. That is what is happening. 

Therefore, I would request you to take care of this.  

 àÉé AxÉ.]ÉÒ.ºÉÉÒ., ªÉÉxÉÉÒ xÉè¶ÉxÉãÉ ]äBÉDºÉ]É<ãÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉxÉä ]äBÉDºÉ]É<ãÉ àÉå 

|ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cè* {ÉcãÉä àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ ¶Éc® àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä 

àÉVÉnÚ® ®ÉºiÉä {É® cé, ´Éä PÉ®Éå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé* ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä  {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉ 

{É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc =ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nä* càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÖxÉBÉE®  ¤É½É MÉ´ÉÇ cÖ+ÉÉ* ªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉ º]äSÉÚ +ÉÉ{É ´ÉããÉ£É£ÉÉ<Ç {É]äãÉ 

VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* <ºÉä näJÉBÉE® ¤É½É MÉ´ÉÇ cÖ+ÉÉ, +ÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* àÉé =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* càÉÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEÉ º]èSªÉÚ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc =ºÉä ºÉàÉÖp àÉå ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEäxp BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉnn BÉE®äMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ? càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É 

bÉBÉD]® +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEä ÉÊãÉA AxÉ.]ÉÒ.ºÉÉÒ. ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ VÉMÉc àÉÉÆMÉÉÒ, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ |ÉãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* <xÉ nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 
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àÉå <ºÉàÉå ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ {É® £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ nä* ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEä >ó{É® 

vªÉÉxÉ nå* 

 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå, àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä BÉEÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉcÉ®É]Å àÉå xÉÉÉÊºÉBÉE àÉå +É£ÉÉÒ BÉÖEà£É àÉäãÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* MÉÉänÉ´É®ÉÒ xÉnÉÒ 

|ÉnÚÉÊÉiÉ cÖ<Ç cè* jÉªÉà¤ÉBÉEä¶´É® àÉå =ºÉBÉEÉ =nÂMÉàÉ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉvÉÖ+ÉÉäÆ xÉä 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näMÉÉÒ iÉÉä ´Éä MÉxnä {ÉÉxÉÉÒ àÉå ºxÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, 

AäºÉÉÒ vÉàÉBÉEÉÒ =xcÉåxÉä nÉÒ cè* +ÉÉ{É =ºÉ {É® vªÉÉxÉ nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ABÉE ´ÉÉBÉDªÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

HON. DEPUTY SPEAKER: All Members are interested to have rivers in their 

States cleaned; they want the Government to look into the matter.  

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ : ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉiÉÉ cÚÆ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå vªÉÉxÉ nåMÉä* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ: 

“ãÉc®Éå ºÉä b®BÉE® xÉÉèBÉEÉ {ÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉE£ÉÉÒ cÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ*” 
 

         

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, those who wish to submit their 

written speeches are allowed to do so. They can submit their speeches at the Table. 

That is to be allowed. 

 Shri M. Venkaiah Naidu, Hon. Minister, to intervene in the debate.  
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THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Hon. Deputy-

Speaker, Sir, I would like to intervene in this discussion for conveying thanks to 

the hon. President for his valuable address to this House.  

 Sir, the President’s Address started with the words, “The greatest strength 

of India is her rich spiritual and civilisational heritage.” We Indians feel proud of 

our culture, our heritage; and we always talk about it. Some people unfortunately 

do not like this, but we cannot help it. This is a vision and this is the commitment 

of this Government that we have to preserve the cultural and spiritual heritage of 

this land which is given to us by our forefathers over thousands of years of 

civilization. +ÉÉÉÊnBÉEÉãÉ ºÉä, ´Éän BÉEÉãÉ ºÉä, {ÉÖ®ÉhÉ BÉEÉãÉ ºÉä, VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå xÉä ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊnªÉÉ, ÉÊ´É®ÉºÉiÉ 

àÉå càÉå ÉÊàÉãÉÉ, =ºÉ {É® càÉå MÉ´ÉÇ àÉcºÉÚºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉEãÉÉìºÉ{ÉEÉÒ cè - 

ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ* All together, development of all. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ªÉÉn cè* <iÉxÉÉ £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖàÉiÉ càÉå VÉxÉiÉÉ xÉä ÉÊnªÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ cè, 

ªÉc càÉå àÉÉãÉÚàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖàÉiÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É àÉå £ÉÉ.VÉ.{ÉÉ BÉEÉ 

BÉDªÉÉ cÉãÉ cÖ+ÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉMÉ® àÉÖZÉä +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä àÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE°ôÆMÉÉ, =xÉBÉEÉä ºÉààÉÉxÉ 

ÉÊàÉãÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉàÉÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå AäºÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 

 Sir, eight State Assemblies went to polls after Parliament elections. In 

seven States, the BJP and the NDA have won the clear mandate. This has to be 

understood. And the people who are objecting and who are trying to interrupt me 

are being reduced, reduced and reduced. They have to understand this. I do not 

want to join a slanging match, but my friends must have some patience.  

We had patience for fifty years. All these people who are sitting here, they 

all sat in patience for fifty years, have undergone all the suffering. You enjoyed 
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the power.  Please have patience for another five years. That is my suggestion to 

you. 

SOME HON. MEMBERS: Another fifteen years. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: The main issue today is poverty elimination. That 

is the issue today. And that is the Mantra and that is the guidance that our leader 

hon. Prime Minister has given to us. That is what the President’s Address also 

stresses upon. How do you do it?  

 Sir, poverty is a bane to dignified human existence. Development is 

accentuated only when the last person gets a sense of fulfillment. It did not happen 

in the last 50-60 years.  After 68 years of independence, 68 per cent of rural India 

has no access to some of the basic needs like toilets and 26 per cent are below 

poverty line, 38 per cent cannot read and write.  What is more saddening, at 

certain places hunger deaths are happening and at certain places farmers are 

committing suicide.  It is a challenge to all of us and this entire House and this 

Parliament should accept the challenge and concentrate our efforts and focus in 

seeing to it that these challenges are addressed to.  If we start blaming each other, I 

can only tell you that will end in a futile exercise because people have seen who 

has been in power out of 68 years; how many years that side was in power, how 

many years this side was in power and how many years the people who are sitting 

in the middle also joined power.  So that is a fact of history.  I am not going to 

change it. I am not going to talk about a particular Member.   

Today morning, while replying to a question, I said there is shortage of 1.8 

crore housing units in the country.  This is a challenge.  At a number of places, 

power is supplied only 4 or 6 or 8 hours in a number of States.  That is a 

challenge.  Some of our friends were talking about lack of potable water.  That is a 

challenge before us.  Some of our friends were complaining about the quality of 

the mid-day meal, that is a challenge.  Some of our friends have been complaining 

about the treatment given to women. That is the biggest challenge for all of us.  

My point is, we must now focus on development.  That is what the President’s 
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Address is stressing, that is what the Prime Minister of India wants.  The focus 

should be on development and speedy development and development alongwith 

good governance.  BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä cÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä VÉxÉiÉÉ iÉBÉE {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ iÉBÉE {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉå 

MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå cÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉE®iÉä ®cåMÉä*  

 àÉä®ä àÉxÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç, àÉé BÉEãÉ ®ÉiÉ ¤ÉcÖiÉ <ààÉÉäÉÊ]´É lÉÉ, BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEãÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

14´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉÉ, 

=ºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉEèb®ãÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* 

 càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉcãÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ =xcÉåxÉä VÉÉä 

+ÉxÉÖ£É´É ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc càÉä¶ÉÉ ¤ÉiÉÉiÉä ®cä* =xÉBÉEÉ iÉ¤É £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É¤É £ÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ®ÉVªÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

xÉcÉÓ cÉåMÉä, nä¶É BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè* càÉ =ºÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É iÉBÉE iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É, 

+ÉÉÆwÉ |Énä¶É, ZÉÉ®JÉÆb, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ, +ÉºÉàÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, =kÉ® |Énä¶É VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |Énä¶É cè, 

BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ¤É ®ÉVªÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäxÉÉ ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè* |Énä¶É 

BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ nä¶É +ÉvÉÚ®É cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉå MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

For the first time, 42 per cent of the Union tax receipts will be devolved to 

the States.  This is a historical decision.  Also, Grants to local bodies and 

municipalities are increased.  The 73rd and 74th Amendments which were brought 

during Shri Rajivji’s period have not become a full reality because many of the 

States have not devolved funds, functions and functionaries to the local bodies.   

Whether it is this Government or that Government is a secondary issue but the fact 

of the matter is, 29 subjects were supposed to be devolved to the local bodies, but 

that has not happened fully.  They are also starving for funds.  Being a municipal 

administration minister or Urban Development Minister, I have been receiving 

representations.  That has also been taken care of.  Nearly 4 to 5 per cent of funds 

are now sent directly to the local bodies and they are going to be strengthened. 

 The third one is the States which are having Revenue deficit for other 

reasons, historical or whatever they may be. States which are continuously 
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affected by natural calamities are also being considered. States which are 

performing better and have a better fiscal discipline have also been taken care of. 

 The Khusro Commission recommended 29.5 per cent; the Rangarajan 

Commission recommended one per cent increase; the Vijay Kelkar Commission 

recommended two per cent increase. This time, during this Government, there is 

ten per cent increase for the first time in the history. It is ten per cent plus what 

goes to the local bodies, plus what goes to disaster mitigation and relief, plus what 

goes to the well performing States, plus what goes to cover revenue deficit. In the 

history of India, this will be a golden letter day and the people in the States will all 

be enjoying it. This has happened in spite of one of the Members of the Finance 

Commission giving a dissenting note cautioning the Government that the States 

will be rich but the Centre will be poor. It was Shri Abhijit Sen’s view. He has got 

every right to have his view but the Government in its collective wisdom and the 

Cabinet presided over by our hon. Prime Minister who believes in the philosophy 

of strengthening the States and then strengthening the country has accepted these 

recommendations fully and they are now going to be implemented.  

 There is going to be a sea change with regard to the finances of some of the 

States. Compared to 2013-14, States would now get Rs. 1,75,000 crore-plus extra 

money and local bodies will get Rs. 2.87 lakh crore in the next five years. As an 

Urban Development Minister, as I told you, I am very happy about it and the 

entire country is also rejoicing. All the Chief Ministers, whichever party they 

belong to will also be more than happy at this radical altering in the Centre and 

States’ relations. The total transfer will now amount to 47 per cent of divisible 

pool tax and also five per cent for local bodies and also the other things I have 

said. Rs. 1.94 lakh crore grant will be given to 11 revenue deficit States like 

Andhra Pradesh, West Bengal, Himachal Pradesh, Jammu and Kashmir, etc. 

Andhra Pradesh will get an additional money for revenue deficit for the coming 

five years because it is revenue deficit not because of any other reason. The 

country will move forward only when the States develop as I said.  Earlier, it was 
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devaluation; now, it is devolution. It is a revolution. It is the evolution of the 

Narendra Modi Government that this devolution has taken place in such a short 

time. People used to call our Prime Minister 3D; they used to say, ‘Modi means 

3D’.  … (Interruptions) I said people, not you. Your leader is not here; you cannot 

say anything. They used to say, ‘Mr. Modi means 3D’; he is 4D now – decisive, 

dynamic, development and devolution to the States. That is the revolution he has 

brought. That is why he will be seen as 4D. … (Interruptions) He may talk about 

his leader. I have no objection. His leader is not there. He is out of the country. … 

(Interruptions) 

 You see the objective of the NITI Aayog, the National Institution for 

Transforming India. It is a very important thing – transforming India into a 

developed country, into a strong country, into a strong economy and a self-

respecting economy. That is the idea behind NITI Aayog. That is why we call it, 

National Institution for Transforming India. 

 Today, all the Chief Ministers are equal partners in the Governing Council 

of the NITI Aayog for the first time because the hon. Prime Minister said that we 

have to work as ‘Team India’. We have to really implement co-operative 

federalism. That is the spirit with which we have to work. Even in the President’s 

Address also that point has been stressed because we want to have development of 

all the States together, we want all to work with all the States together, we want 

them to be equal partners in development and we want to work as ‘Team India’. 

We are committed and have initiated measures to stir action in every field right 

from sanitation to smart cities, poverty elimination to creation of wealth, skill 

development to conquering space, tapping demographic dividend to diplomatic 

initiatives, enhancing ease of doing business to putting in place a stable policy 

framework, empowering individuals to ensuring quality infrastructure, ending 

financial untouchability to making the country a manufacturing hub, containing 

inflation to stimulating economy, igniting minds to ensuring inclusive growth, 
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promoting cooperative federalism to encouraging a competitive spirit among the 

states.  

 Igniting minds to ensure inclusive growth. 

 Promoting cooperative federalism to encourage a competitive spirit among 

the States. 

This is the direction in which we are moving.  I do not know why anybody should 

have any objection. 

 In the last nine months, the overall inflation, which was at 11.16 per cent in 

November 2013, has dropped to a record low of 4.38 per cent.  Wholesale Price 

Index (WPI) inflation which was at 6 per cent in 2013-14 declined to 0.1 per cent 

in December 2014.  Food inflation, which was at 9 per cent in 2013, has declined 

to 4.1 per cent in December, 2014. Consumer Price Inflation (CPI) – not our CPI – 

which was 12.5 per cent in 2013 has declined to 4.8 per cent in December, 2014. It 

had come down to 5.6 during last 10 years.  Now growth in GDP during 2014-15 

is estimated  at 7.4% as compared to 6.9% in 2013-14.  Growth rate of GDP was 

4.6 per cent when we left the regime.  At this rate, going by the spirit of the 

Presidential guidance given by the Government to this House, the country will 

progress.  I am sure, in the coming years India will be reaching the highest growth 

rate in this entire region.  That will become a reality.  I am sure about it. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Mr. Deputy-Speaker, Sir, can 

I interrupt for a minute? 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Let him finish. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Sir, you spoke for 60 minutes.  I did not interrupt 

you.  If you want to speak, I do not mind. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : I am asking for your permission.  I will never 

interrupt you.  In a parliamentary democracy, if you will yield then only I will 

speak.  You have quoted 7.4 per cent growth rate.  I have already explained it.  

Probably at that time you were not in the House but the hon. Prime Minister was 

here.  Which is the base year for the 7.4 per cent growth rate and which is the base 
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year for 5 per cent growth rate under the UPA Government?  You are taking 2004-

05 as the base year for 5 per cent growth and the base year you are taking for 7.4 

per cent growth is 2011-12.  So, if you take 6.9 per cent growth rate of the UPA 

Government and your growth rate of 7.4 per cent the difference, even if you 

exercise too much, is hardly 0.4 per cent. 

 SHRI M. VENKAIAH NAIDU: This has happened in nine months.… 

(Interruptions)  Sir, please have patience.  You are not able to accept any small 

criticism.  Having been in power and having been responsible for all the ills of the 

country, you are not able to even have a small criticism.  You are saying that we 

achieved growth rate of 0.5 per cent in nine months.  Is it an ordinary 

achievement?  8.4 per cent was what Vajpayee ji’s Government had left and you 

have successfully brought it to 4.6 per cent. 

 In the last Budget the income tax exemption ceiling was enhanced from 

Rs.2 lakh to Rs.2.5 lakh under 80C.  Sir, the investment limit was also enhanced 

from Rs.1 lakh to Rs.1.5 lakh.  The idea was to encourage small savings. 

 For improving the road connectivity in rural areas, Rs.14,389 crore was 

sanctioned under PMGSY.  Allocation for National Housing Banks increased to 

Rs.8000 crore to support rural housing.  Under Ajeevika, a provision of bank loan 

for women self help groups at 4 per cent was extended to another 100 districts.  

Women, youth, poor and farmers are our real targets and we want to strengthen 

and enable them to become equal partners in the life of the country.  Everything 

my Prime Minister does, he thinks particularly about the poorer sections.  After 68 

years if this is the situation, it is a challenge to all of us.… (Interruptions)  I am 

coming to that, Sir.  I will tell you what your Government has done and what we 

want to do. Some development to be included in the list of Corporate Social 

Responsibility and that is also an initiative taken by our hon. Prime Minister.    

 Now financial inclusion is critical to poverty alleviation.  Our Government 

has launched an ambitious programme called Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana 

under which 13.2 crore new bank accounts have been opened with around 
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Rs.11000 crore being deposited.  The beneficiaries will get Rupay Debit Card with 

in-built insurance cover of Rs.1 lakh.  This is the initiative taken for the common 

man and for the poor people.  If it is so simple, why did the other Government not 

take it up all these years?   

They are saying that it is not cent per cent coverage.  When we talk of cent 

per cent or 99 per cent, we are talking about families.  We never claimed that each 

and every individual is covered 100 per cent.  Our Prime Minister’s aim is to see 

that every person of India will have a bank account in India.  That is the purpose 

of our Government and I am sure we will be able to reach it also.  The other 

regimes have allowed bank accounts to be opened outside India.  We have allowed 

bank accounts to be opened here in India.  That is the difference.   

 The Direct Benefit Transfer Programme is being expanded to different parts 

of the country.  The biggest Direct Cash Transfer Programme in the world has 

been taken up by this Government of Shri Narendra Modi.  The biggest Direct 

Cash Transfer programme in the world, PAHAL, for transfer of LPG subsidy, has 

been extended across the country from 1st January, 2015, so far covering 76.6 per 

cent of the user-households and Rs.5920 crore has been transferred since 

announcement of the scheme.  The poor people need not pay any money.  The 

BPL people will get the connection.   The money will be put in their bank account.  

Around 76.6 are covered and we want to link it with Adhaar so that there is no 

problem at all.  It will be a hassle-free availability of LPG to all people. 

 ‘Swachh Vidyalaya’ launched to construct a toilet in every school before 

15th August, 2015. That is also an ambitious programme of our Prime Minister. VÉÉä 

càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉAÆ ºBÉÚEãÉ VÉÉ ®cÉÒ cé, càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉä ºBÉÚEãÉ VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ]ÉªÉãÉä] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè* 

 For skilled India” - ‘Skill, Scale and Speed’ that is the mantra our hon. 

Prime Minister has given.  It is the need of the hour.  That is what has been 

mentioned in the President’s Address also.  A separate and full-fledged Ministry 

of Skill Development has been created for the first time in the history of the 
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country and a young and dynamic  Minister has been given that responsibility also.  

In the coming days, all the skill development programmes will be coordinated. 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : ´Éc àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] cè* 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] ªÉÆMÉº]ºÉÇ ]äBÉEãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, £ÉiÉÇßcÉÊ® VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè, àÉMÉ® +ÉºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè, xÉÉàÉÖàÉÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉäBÉEÉ® ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ 

BÉE®Éä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ÉÎºBÉEãÉ cè, ÉÊnãÉ cè, ÉÊ´ÉãÉ cè, ºÉ¤É BÉÖEU cè* 

 For SC, ST, OBC, and minority communities, a new scheme "Upgrading 

the Skill and Training in Traditional Arts/Crafts for Development (USTTAD)” is 

being launched to take care of the vulnerable sections.  That is also our 

programme.   

Van Bandhu Kalyan Yojana for the welfare of our tribal friends who are 

living in the forest area has been launched.  Then "Housing for All” by 2022 to 

cover all the poor both in the urban areas as well as in the rural areas is also 

launched.   

Coming to agriculture, we are all concerned about the health of the people.  

My Government is not only concerned about the health of the people, we are also 

concerned with the health of the soil.  It is because soil is the basic input for the 

agriculture.   That being the case, we are introducing Soil Health Card.   

Then, a corpus of Rs. 500 crore has been set up for perishable commodities. 

Tomatoes, potatoes and onions, they are seasonal and get perished.  We do not 

have refrigerated vans.  We do not have cold storage units.  We do not have much 

needed food processing units.  To take care of all this, the Ministry of Agriculture 

has come forward to take care of the vulnerable sections of farming community 

who are depending on the perishable products.   

Sir, for creating infrastructure in rural areas, a special fund of Rs.2000 crore 

to provide affordable credit to units, in 72 notified parks have been made 

operational in the entire country.  That is for the farmers.  
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Nanaji Deshmukh Scheme is being launched for construction of  hostels, 

for De-notified, Nomadic and Semi-Nomadic Tribes.  They are the poorest of the 

poor. Our Government is concerned for the poorest of the poor.  That is why, we 

are giving more importance to them.   

We have launched Padhe Bharat Badhe Bharat.  As I told you, after this 

many years of Independence, even today 38 per cent of our children do not know 

how to write  and how to read. It is a national shame. That is why the ‘Padhe 

Bharat, Badhe Bharat’ scheme has been launched. Þ {ÉfÃä £ÉÉ®iÉ Þ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºBÉÚEãÉ £ÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä uÉ®É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ, nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ càÉÉ®É ºBÉEÉÒàÉ cè* Sukanya Samridhi Account 

has been notified for enabling education of the girl child. Pandit Madan Mohan 

Malaviya National Mission on Teachers and Teacher’s Training to empower and 

increase the capacity of our teachers has been launched. To reduce the preventable 

deaths, India New Born Action Plan has been initiated and four new vaccines have 

been approved. This is one area where the infant mortality is going up. Keeping 

that in mind, this particular scheme has been initiated. National Ayush Mission has 

been initiated to promote fast effective Ayush services. We have the State of 

Kerala as a shining example in Ayush. We have to popularise it. We have to 

popularise our Indian medicines and Indian Ayurveda and we have to use the local 

talent also. The Government is committed to do that. The Government is taking all 

possible steps to stop the generation of black money both domestically as also 

internationally. I will be coming to that also. There is a story which has appeared 

in The Indian Express and other newspapers today. I will tell that story to my 

friends here. In the story it has been mentioned that earlier the Income Tax people 

wanted to enquire into the accounts of the HSBC. The then regime did not give 

permission. That is the report. They are asking us now. càÉxÉä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè 

+ÉÉè® VÉÉä cÉäxÉÉ cè, ´Éc cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Now, new standards have 

been set to improve the quality of roads ¤Éè~ BÉE® ¤ÉÉäãÉxÉÉ +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¶ÉÉä£ÉÉ 

xÉcÉÓ näiÉÉ cè* 
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gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ  : +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ +ÉBÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEÉ JÉÖãÉÉºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉ¤É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä AäºÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : näÉÊJÉA, +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä cÖ+ÉÉ, VÉÉä MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ cÖ<Ç cé, =xÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, 

+ÉÉiàÉÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA iÉÉä ´ÉcÉÆ nÚ® VÉÉ BÉE® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) The other point is on the minimum pension scheme. +ÉÉiàÉÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉä 

àÉå BÉEÉä<Ç nÉäÉ xÉcÉÓ cè* c®äBÉE BÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* càÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ºÉÉiÉ º]ä]ÂºÉ VÉÉÒiÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉiàÉÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ AäºÉÉÒ BÉDªÉÉå cÖ<Ç, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉiàÉÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ãÉMÉÉiÉÉ® º]ä] BÉEä ¤ÉÉn º]ä] BÉDªÉÉå VÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉiàÉÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉÉ 

{É½äMÉÉ* <iÉxÉä ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ´Éc ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] nä¶É BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* ´Éc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉiàÉÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉiàÉÉËSÉiÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ 

ªÉÉ ABÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ xÉcÉÓ cè, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiàÉÉËSÉiÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA àÉMÉ® ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉ]É, =iÉxÉÉ ®Éä]ÉÒ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉä]É, =xÉBÉEÉ =iÉxÉÉ +ÉÉiàÉÉËSÉiÉxÉ BÉEÉ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ* Minimum pension has been 

enhanced to Rs. 1000. I was in a programme in Hyderabad. One lady came to me 

and while giving pension to her I asked her as to how much she got and she 

replied that she was getting Rs. 30 as pension per month. After 68 years of 

Independence she was getting a pension of Rs. 30 per month. That is why the hon. 

Prime Minister said that the poor should be supported and be given a minimum 

pension of Rs. 1000. Now, around 50 lakh people are going to be benefited out of 

this. I did it in Hyderabad. … (Interruptions) They are not criticizing … 

(Interruptions) ºÉÖÉÊxÉA, ´Éc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cè, ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc 

]ÉÒ+ÉÉ®AºÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉºÉä ´ÉÉÒ+ÉÉ®AºÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä +ÉSUÉÒ JÉ¤É® ¤ÉiÉÉ ®cä cé* 

SÉÆp¶ÉäJÉ® ®É´É VÉÉÒ xÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉxÉÉ=ÆºÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ 1000 °ô{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ nä ®cä cé +ÉÉè® =ºÉàÉå 

£ÉÉÒ ´ÉßÉÊr ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå cÄºÉ ®cä cé, ªÉc càÉå ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) The statutory 

ceiling under EPF has been enhanced to Rs. 15,000 benefiting lakhs of people 

across the country. The Government has taken significant steps with regard to the 

river Ganga, the life line of India by launching the Namami Gangey project which 

is an integrated Ganga conservation mission set up with a Budget target of more 



25.02.2015  

  
102

than Rs. 2000 crore. MÉÆMÉÉ |ÉFÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ 

SÉÉÉÊcA*  

 As regards oil prices, retail selling price of petrol, which was Rs. 73.60 in 

July, 2014, has been reduced by Rs.16.29 per litre since then.  Similarly, diesel 

prices, in August, 2014, was Rs. 58.97 per litre and it was reduced by Rs.12.35 per 

litre and the current retail selling price is Rs.46.62.… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER:  Your leader has already spoken yesterday.  

… (Interruptions) 

 SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  Sir, the historic decision of reduction of petrol 

prices and diesel prices was done by our Government headed by Shri Narendra 

Modi, our honourable Prime Minister of India. … (Interruptions) Sir, these people 

who have been in power were only increasing the prices.  They never thought of 

reducing the burden of the common people.  càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉä ´Éä bÉ<VÉäº] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä =ºÉä {ÉSÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé, àÉé BÉDªÉÉ 

BÉE°ôÄ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 With regard to Ordinances, they are saying that Ordinances are against the 

Constitution. They are saying that Ordinances are undemocratic.… (Interruptions) 

 BÉE°ôhÉÉBÉE®hÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Sir, I am happy that my Congress friends are 

accepting that Ordinance is a democratic provision.  I am thankful to them. … 

(Interruptions) Shri Jyotiraditya Scindia, this is not the way to speak.  If you want 

to come up in life, please have some patience.  

 A total of 637 Ordinances were promulgated during the last 62 years. This 

works out to be 11 Ordinances per year which means almost one Ordinance per 

month as a long term trend.  A total of 456 Ordinances were issued during the 

Congress rule during the last 50 years. Sir, three Ordinances were issued..… 

(Interruptions) Shri Karunakaran, your record is more worse than the Congress 

Party.  I will come to that.   ãÉä{ÉD] BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ´Éº]Ç cè, <ºÉÉÊãÉA VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉE°ôhÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® xÉcÉÓ 

cÖ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, There is nothing personal here, Sir. I am talking of 
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the factual situation.  If I am wrong factually, somebody can correct me and I am 

ready to be corrected.  … (Interruptions) You can do it.  I will give you an 

opportunity.  After five years, you will get an opportunity, if you work hard.  … 

(Interruptions) I am talking about myself. Sir, he asked me.… (Interruptions) ªÉc 

¤ÉÖãÉbÉäÉËVÉMÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ªÉc iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A*  … (Interruptions) A total of 

three Ordinances were issued.  If you have patience, please hear me.  Sir, they 

cannot digest the facts. ªÉä ºÉiªÉ BÉEÉä {ÉSÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉ BÉE®å?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn SÉÖxÉÉ´É cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ àÉå càÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉè® 10 ºÉÉãÉ 

+ÉÉMÉä VÉÉAÆMÉä, +ÉMÉ® +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉÉä 15 ºÉÉãÉ £ÉÉÒ càÉ ®ÉVÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä BªÉ´ÉcÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY SPEAKER:  Nothing will go on record except what the hon. 

Minister is saying. 

… (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  Sir, on 26th January, 1950, the very day the 

Constitution came into being…… (Interruptions) Please do not talk about Parivar. 

Then you will have to face problems. ªÉä BÉEcÉÄ ºÉä BÉEcÉÄ VÉÉ ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) What is your 

problem now? I am not able to understand your problem.  … (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Members, please sit down. Please go to your 

seats. 

… (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  After having been in power for more than fifty 

years, they must have more patience. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Let there be order. Then only can I say something.  

… (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: If they do not have patience, then what shall we 

do? … (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded.  
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Any one of you speak please. If all of you shout 

together, how can I listen? 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Mallikarjun Kharge is on his legs.  

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): With your permission, I 

would like to say that the Minister has got every right to interrupt, interfere and 

explain his position. But he has no right to insult others. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Mallikarjun Kharge is speaking. Why are you 

shouting? Let him make his point and then the Minister will reply. Why all of you 

are shouting? When your own leader is speaking, why are you shouting? I cannot 

run the House if you behave like this.  

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : He has every right to explain his position, 

defend his Prime Minister, defend his action. But he has no right to insult other 

Members. He should also listen to what other person says because when you are 

making allegations, when you are insulting, we are not going to tolerate that here. 

We are here to reply. You give us a chance to reply to you. But you are not 

yielding. In a parliamentary democracy, the Minister of Parliamentary Affairs 

should have more patience than other Members. Instead he is instigating. … 

(Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Sir, truth is unpalatable. … (Interruptions) 

Kharge ji spoke for 60 minutes. We did not do anything. There is no question of 

any personal insult to anybody. They are insulting me. They are insulting the 

Minister. Please go through the records. … (Interruptions) Three Ordinances were 

issued on 26th January, 1950,  the very day the Constitution came into being. They 

were, the Parliament (Prevention of Disqualification) Ordinance, 1950; the High 

Courts (Seals) Ordinance, 1950; and the Judicial Commissioner’s Courts 

(Declaration as High Courts) Ordinance, 1950. … (Interruptions) They were all 
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issued on the very first day of the Republic. … (Interruptions) Over  100 

Ordinances were promulgated between August 15, 1947 and 26th January, 1950. 

… (Interruptions) Around 77 Ordinances issued during 1971 to 1977 at the rate of 

three Ordinances every two months. … (Interruptions) That being the record, they 

cannot criticize others. … (Interruptions) During Rajiv Gandhi’s period, 35 

Ordinances were issued. … (Interruptions) The CPI (M) backed United Front 

Government passed 61 Bills during 1996 – 1998, but issued a record 77 

Ordinances at a strike rate of more than three Ordinances per month. That is the 

record of the United Front Government. … (Interruptions) That being the case, we 

must be ready to hear the other side also. We must have some patience to hear the 

other side also. … (Interruptions) 

 Having made allegations, when you get an opportunity you can definitely 

talk about it. … (Interruptions) They are trying to find some alibi to escape from 

criticisms. But that is not acceptable. … (Interruptions) I have not taken 

anybody’s name. I have not made any personal insinuations. I will never do it in 

my life. I have not done it. The entire Parliament has been watching and seeing.  

 So, this CPI (M) backed United Front Government passed only 61 Bills 

during the period 1996 to 1998, but issued a record of 77 Ordinances at a strike 

rate of more than three Ordinances per month. Thus the Opposition has no moral 

right to criticize us. … (Interruptions) They are insulting democracy.   

HON. DEPUTY-SPEAKER: They want to walk out.   

… (Interruptions) 

14.55 hrs  

At this stage, Shri Mallikarjun Kharge and some other 
hon. Members left the House. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Nothing will go on record except the Minister’s 

remarks. 

… (Interruptions) 
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SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Sir, the Congress regime was responsible for 

hundreds of Ordinances.… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Please take your seat. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

HOUSING AND URBAN POVERTY ALLEVIATION (SHRI BABUL 

SUPRIYO): Sir, Shri Kalyan Banerjee is abusing her. He is using bad language 

against a lady Member.… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Nothing will go on record except the hon. 

Minister’s speech. Please take your seat. He is on his legs. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Who is using bad language against some hon. 

Members, the entire House has watched  now. It has also gone on record. Who is 

doing it? There is no question.… (Interruptions) àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå ÉÎºlÉ® ºÉ®BÉEÉ® SÉÖxÉÉ´É BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉxÉÉÒ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ´ÉèãÉ àÉå +ÉÉBÉE® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè? 

HON. DEPUTY-SPEAKER: He has gone.  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: It should not go on record. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Nothing will go on record. Only the hon. Minister’s 

speech will go on record. 

(Interruptions) … 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Let the entire country scrutinize if there is one 

word which is objectionable, one behaviour which is objectionable. What is the 

behaviour? When the Minister is on his legs, then he is talking, he is intervening  

in the Discussion on the President’s Address. They try to insult me. They try to 

accuse me. Then, they make comments as they like. I have not taken anybody’s 

name. My point is very simple. People who are criticizing the Ordinance route 

have resorted to Ordinance umpteen number of times. This is what I am saying. 

                                                 
Not  recorded 
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 With regard to the Left also, I said the CPM Backed United Front 

Government passed only 61 Bills. Facts must come on record.  It must go to the 

people. As I said, the CPM backed United Front Government passed only  61 Bills 

during 1996 to 1998 but issued a record number of 77 Ordinances at  a strike rate 

of more than three Ordinances per month! That is the record of the Left Parties. 

Now, they are criticizing  us.… (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Should you now use it 

wrongly? 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: We should not use it like that. You do not worry. 

We will not repeat that at all. You do not worry about it. That is why I said I am 

there for five years… (Interruptions) That is why we said that we are here for five 

years. 

 I now come to the Land Acquisition Ordinance. Ordinance is a 

constitutional provision available in  case there an emergency situation. We 

thought helping the people is the need of the hour. That is why, we have gone on 

promulgating the Ordinance. Please see the Coal Ordinance. Why this Coal 

Ordinance was promulgated? What happened? It is because of the Coal Ordinance 

that the country has benefited to the tune of Rs.80,000 to Rs. 1 lakh crore after the 

auction of 18 mines. It has come not only to the country but to the States like 

Odisha, Chhattisgarh, Jharkhand, Madhya Pradesh and West Bengal. They are all 

immensely benefited by the most transparent auction bid by this Ordinance. That 

being the case, this Ordinance is also very much justified. It is helpful to the 

States. It will really enhance and strengthen the federal structure of the country. 

 With regard to the fair and transparent e-auction of coal, I would say that 

only 18 of the 204 coal blocks have been auctioned resulting in  a potential 

revenue of more than Rs. 1.2 lakh crore. This will bring down the fuel cost 

resulting in  reduction in the  cost of power considerably.  
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 This is democracy.  This is a Parliamentary debate and discussion. I try to 

raise a point. You try to raise a point. Let the people hear us and then they decide 

about it. 

 Sir, they say: “We will speak. You cannot speak. You cannot intervene. 

You cannot pinpoint. You cannot highlight things.” What is this? How can it 

happen? This is really an insult to democracy. It is not an insult to one Minister 

but it is an insult to democracy.  

 Over the next 30 years, six coal-rich States like Odisha, Madhya Pradesh, 

West Bengal, Maharashtra, Jharkhand and Chhattisgarh will get, through e-auction 

and royalty, a sum of Rs.1,08,000 crore approximately. These States are also 

likely to get power tariff concession of Rs.30,000-plus corre. This is the estimate. 

When the  C&AG has made this estimate, people said that this is a notional loss. 

One Finance Minister at that time said: “Coal is there in the womb of the mother 

earth. Not even  something has been taken out. How do you calculate this?” They 

tried to criticize the C&AG. Now, the C&AG’s stand has been vindicated. The 

BJP’s stand has been vindicated. The then combined Opposition’s stand has been 

vindicated that there is a huge revenue loss which has happened to the country, 

particularly to the poor people. Because of the coal auction, the States which are 

economically not strong will be benefited. If they are benefited, people in those 

States will be benefited. 

15.00 hrs. 

+ÉÉäbÉÒ¶ÉÉ ´ÉÉºÉÉÒ, ZÉÉ®JÉhb ´ÉÉºÉÉÒ, ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ ´ÉÉºÉÉÒ, àÉvªÉ |Énä¶É ´ÉÉºÉÉÒ, àÉcÉ®É]Å ´ÉÉºÉÉÒ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, =xcå 

{ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =xcå ºÉºiÉä àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉºiÉä àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ =xÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉ 

=ilÉÉxÉ cÉäMÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE BÉEÉäãÉ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ªÉä nÉäxÉÉå ÉÊ´ÉÉªÉ ABÉE-nÚºÉ®ä ºÉä VÉÖ½ä cé* =vÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉä ºÉÖxÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ªÉcÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cè* =xcå 

àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éä ºÉÖxÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ªÉc ~ÉÒBÉE cè* àÉé BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ? ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

àÉå =xcå ´ÉÉìBÉE +ÉÉ=] BÉE®xÉä BÉEÉ, ]ÉìBÉE +ÉÉ=] BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* <ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® 
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ºÉBÉEiÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉìBÉE +ÉÉ=] BÉE®xÉÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå =xcå ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ´Éä ]ÉìBÉE +ÉÉ=] 

BÉE®å, ´ÉÉìBÉE +ÉÉ=] BÉE®å, ¤É] xÉÉä ¥ÉäBÉE-+ÉÉ=]*  

 ºÉ®, àÉä®É ãÉéb +ÉÉìÉÌbxÉéºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE on Land Acquisition Act, I do 

agree it is an emotive Act; it is an emotive issue. càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ªÉc 

BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç <ºÉàÉå BÉÖEU BÉEàÉÉÒ BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉ 

BÉEàÉÉÒ BÉEÉä cÉ<ÇãÉÉ<] BÉE®å, càÉå ¤ÉiÉÉAÆ* càÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* càÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, ºÉÆMÉ~xÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* <ºÉ iÉ®c ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉMÉä £ÉÉÒ SÉãÉäMÉÉÒ* càÉ 

ºÉ¤É ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®åMÉä* +ÉMÉ® <ºÉ {É® BÉÖEU +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉAÆMÉä, +ÉMÉ® ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉAÆMÉä 

iÉÉä càÉ =xcå º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* ªÉc àÉé cÉ=ºÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

The Right to Fair Compensation and Transparency in Land Acquisition, 

Rehabilitation and Resettlement Act was passed in 2013. We did support it. càÉxÉä     

=ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉMÉ®, ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉªÉÉÒ* =ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå ºÉ£ÉÉÒ º]ä]ÂºÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ ´ÉMÉè®c +ÉÉA 

lÉä* +ÉÉ{ÉºÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ~{É cÉä MÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, º]ä]ÂºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

{ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA* BÉÖEU àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉä cé* BÉÖEU º]ä]ÂºÉ 

xÉä +É{ÉxÉÉ ABÉE ºÉä{É®ä] BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ* =ºÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA nä¶É BÉEä BÉE<Ç +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 

ºÉÆ{ÉÉnBÉEÉÒªÉ £ÉÉÒ +ÉÉA cé* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ näJÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖ£É´É £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä, 

<ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉÉäSÉ BÉE® <ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ*   

+É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ BÉEä ABÉE ÉÊàÉjÉ xÉä BÉÖEU BÉEcÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉÖEU BÉEcÉ* BÉEcxÉä àÉå 

BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* =xcå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* {É®, =xcÉåxÉä VÉÉä BÉEcÉ, =ºÉàÉå iÉlªÉ BÉEcÉÆ iÉBÉE cè, =ºÉ iÉlªÉ BÉEÉä 

näJÉåMÉä* +ÉMÉ® <ºÉàÉå BÉÖEU iÉlªÉ cè, BÉEÉä<Ç +ÉSUÉ ºÉÖZÉÉ´É cè, iÉÉä =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä uÉ®É £ÉÉÒ BÉÖEU +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉiÉä cé iÉÉä =xcå º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä àÉå càÉå BÉEÉä<Ç 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® càÉå ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ, <ãÉäÉÎBÉD]ÅBÉEãÉ ãÉÉ<xÉ, <ãÉäÉÎBÉD]ÅÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ, ®Éäb |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ, <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® 

|ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ, AªÉ®{ÉÉä]Ç |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä àÉå +ÉxªÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä càÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

WÉàÉÉÒxÉ iÉÉä SÉÉÉÊcA* ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé* <ºÉàÉå <iÉxÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ nä®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ* MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå ãÉÉäMÉ 

bÉÆ´É® ®Éäb BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ SÉÉciÉä cé* ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É gÉÉÒàÉÉxÉÂ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

http://en.wikipedia.org/wiki/The_Right_to_Fair_Compensation_and_Transparency_in_Land_Acquisition,_Rehabilitation_and_Resettlement_Act,_2013
http://en.wikipedia.org/wiki/The_Right_to_Fair_Compensation_and_Transparency_in_Land_Acquisition,_Rehabilitation_and_Resettlement_Act,_2013
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<ÉÊxÉÉÊ¶ÉAÉÊ]´É ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ãÉéb ABÉD´ÉÉÒVÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ ãÉéb ABÉD´ÉÉÒVÉÉÒ¶ÉxÉ cÉäiÉÉ 

®cÉ cè* =xÉBÉEä {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ®ÉVÉ àÉå =xcÉåxÉä ãÉéb ABÉD´ÉÉÒVÉÉÒ¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä ºÉäBÉD¶ÉxÉ-4, ºÉäBÉD¶ÉxÉ-6 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

xÉÉäÉÊ]ºÉ näBÉE® =xcÉåxÉä ãÉéb ABÉD´ÉÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ <iÉxÉÉ BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* càÉ iÉÉä BÉEä´ÉãÉ xÉÉè 

àÉcÉÒxÉä ºÉä ®ÉVÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE VªÉÉnÉ ãÉéb ABÉD´ÉÉÒVÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÖA cé* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉÖEU +ÉxªÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* Ours is the last party to do any injustice to the 

farmers. We are ready to go even an extra mile to help and strengthen the hands of 

the farmers. That is the commitment of our Government. On 27th June, 2014, the 

Government of India had called a meeting of all Revenue Ministers, and the 

Ministers concerned were present.  Suggestions were given by Uttar Pradesh; and 

Haryana, which was ruled by the Congress at that time. Madhya Pradesh; and 

Gujarat have given certain suggestions on PPP projects. They were all there on 

record. The then Maharashtra Chief Minister written a letter to Shri Jairam 

Ramesh, for removal of consent clause. Then, the Maharashtra Government went a 

step forward and reduced the compensation amount from four times to 2.2 times of 

the market value payable for land, etc. I have the Gazette with me. It was the 

Congress Government at that time. I do not want to take the name of the Chief 

Minister, who is not present in the House. But he was the outgoing Congress Chief 

Minister who had ordered this and there is a Gazette notification. 

  Here is a letter written on 3rd August, 2011 by the then Chief Minister of  

Maharashtra – “Dear Shri Jairam Ramesh, I would like to place on record… On 

closer examination, we found that the provisions of the new Act will increase land 

and rehabilitation cost up by six times for public amenities like water supply, 

health facilities, sewerage, infrastructure, roads, irrigation and power projects.”   

“As the Act is applicable retrospectively, within one year of its enactment, even 

the on-going public projects where partial land acquisition has already been done 

will be adversely affected and the cost will go beyond the budget amount. Some 

examples are enclosed. Major on-going irrigation, drinking water and power 

projects will be non-viable as cost of land will exceed the rate of economic return. 
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By making acquisition process highly centralised, litigations and increased cost 

may result in effective freezing of the current land use and to change current use 

from…” 

 So, he said, please focus on removal of 80 per cent consent when 

Government acquires land for industries and urbanisation purposes. He has signed 

it and sent it to the Minister at that time and now they are accusing us. càÉxÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉEÉä® ]É<àºÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEÆ{ÉÆºÉè¶ÉxÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : <ºÉÉÒÉÊãÉA iÉÉä =xÉBÉEÉä c]ÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉA cé* 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : càÉå ãÉÉA cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉMÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉlÉ 

ãÉäBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, +ÉÉ{É ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* àÉä®É BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE try 

to understand that acquisition of land is for public purpose. Acquisition of land is 

not for private residence of any individual. Acquisition of land is not for a private 

hotel. This is going to be for public purpose. When I say public purpose, it means 

VÉxÉiÉÉ, +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä <ºÉä BÉEcxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 

ªÉc =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉàÉÖBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, BÉÖEU 

ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEãÉ àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ´ÉÉãÉÉå xÉä àÉÖZÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 15 ºÉÉãÉ BÉEä {ÉcãÉä, 20 ºÉÉãÉ BÉEä {ÉcãÉä VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, the land which was acquired 15 years or 20 years back, it is lying vacant. 

They have not used it for that purpose. How do you allow it? Now that the rate has 

gone up, they want to use it for other purposes. This is a point to be considered. 

People said that if no activity starts within five years, then why do you not rethink 

about that also? Some suggestions have come. All these suggestions, either from 

this side or that side, whatever valuable suggestions hon. Members give, those 

suggestions will be considered. But the core of the matter is, this Act is in the 

interest of the people, in the interest of the country and in the interest of the 

development of the country. 
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 Sir, there was almost a developmental holiday all these years. We cannot 

afford to have such holidays. We have to work extra and some people are finding 

fault with this Government, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉªÉÉäàÉèÉÊ]ÅBÉDºÉ ÉÊºÉº]àÉ ãÉMÉÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É SÉÖxÉÉ´É àÉå cÉ® MÉA* 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ, ºÉàÉªÉ {É® +ÉÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ {É® +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcxÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ cè? BÉDªÉÉ càÉxÉä BÉEÉä<Ç 

{ÉÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ? xÉcÉÓ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚUxÉÉ xÉcÉÓ, àÉé =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ãÉÉäMÉ 

AäºÉÉ ÉÊãÉJÉ ®cä cé* ªÉc MÉãÉiÉ cè, AäºÉÉ àÉé àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* BÉÖEU ãÉÉäMÉ ÉÊãÉJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc ABÉE BÉEÉ®hÉ cè* 

BÉEÉ®hÉ VÉÉä £ÉÉÒ cÉä, BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ {ÉÉ]ÉÔ ãÉä´ÉãÉ {É® cÉäMÉÉÒ* xÉäiÉßi´É ºÉcÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®äMÉÉ, VÉ°ô® BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE 7 

º]ä]ÂºÉ ãÉMÉÉiÉÉ® VÉÉÒiÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 8´ÉÉÆ º]ä] BÉDªÉÉå cÉ® MÉA? ªÉcÉÄ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔVÉ ABÉE ºÉÉlÉ cÉä MÉ<ÇÆ, iÉÉä =ºÉ 

ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ ºÉÉÒJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉå ºÉÉÒJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® càÉ ºÉÉÒJÉåMÉä, ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä ºÉÉÒJÉåMÉä* 

àÉé ÉÊb]äãÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä {ÉÉ]ÉÔVÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE® ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè, 

ªÉc SÉÉÒVÉ =xÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®É àÉVÉÉBÉE =½É ®cä cé, 

+É{ÉàÉÉxÉ BÉE® ®cä cé* +É{ÉàÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ BÉDªÉÉå BÉE®xÉÉ cè? càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ÉÊVÉiÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉcÉÆ ºÉnxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ABÉE nÚºÉ®ä BÉEä |ÉÉÊiÉ àÉªÉÉÇnÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ cè* These engines of growth have to be 

kick started. This legislation will kick start the engine of growth. This is our belief. 

The Coal Ordinance will kick start growth. The E-Rickshaw Ordinance is for the 

rickshaw of the common people. People try to find objection about that also. 

 Sir, you know the background. ªÉc +ÉvªÉÉnä¶É BÉDªÉÉå VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ {É½É, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä näJÉÉ cè 

ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉc® BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä ªÉc xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉÉ 

{É½É* BÉEÉä<Ç {ÉEè¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç {ÉEéºÉÉÒ xÉcÉÓ cè, càÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÉÌbxÉåºÉ xÉcÉÓ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ºÉnxÉ ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä 

SÉãÉä, ºÉnxÉ àÉå ~ÉÒBÉE ºÉä SÉSÉÉÇ cÉä* àÉé ÉÊ¤ÉãÉ |É{ÉÉäVÉ BÉE°ôÆMÉÉ, +ÉÉ{É +É{ÉÉäVÉ BÉEÉÊ®A* Let the House dispose 

it. I propose it, you oppose it, let the House dispose it. I have no problem either 

way. It is the democratic will of the people. ªÉc ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉ MÉªÉÉ 

iÉÉä +ÉcÆBÉEÉ® +ÉÉ MÉªÉÉ, BÉEcÉÆ +ÉcÆBÉEÉ® +ÉÉªÉÉ cè? ªÉc BÉDªÉÉ cè? càÉå +ÉÉA cÖA +ÉÉ~-xÉÉè àÉcÉÒxÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®ä xÉcÉÓ cÖA cé*      

càÉBÉEÉä <iÉxÉÉÒ MÉÉÉÊãÉªÉÉÆ nä ®cä cé* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉä ®cä cé* +ÉÉVÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É cÉ=ºÉ 

àÉå cé* vÉàÉæxp VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ<A* =kÉ®|Énä¶É àÉå BÉEãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ABÉE àÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉiÉ®c BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé àÉÖãÉÉªÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÖãÉÉªÉàÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* 
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=xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤É ãÉÉäMÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉDªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè? ªÉc {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ xÉcÉÓ cè, àÉÖZÉä 

àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ, àÉÖãÉÉªÉàÉ VÉÉÒ =ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? àÉMÉ® BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå SÉSÉÉÇ 

cÉäMÉÉÒ? =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä BÉDªÉÉ ®ÉäBÉExÉÉ cè? “UP Minister calls BJP leaders, 

Modi’s*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® AäºÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä ®cåMÉä, =xÉBÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉMÉ® càÉ ªÉcÉÆ ºÉnxÉ BÉEÉä 

xÉcÉÓ SÉãÉxÉä nå, ªÉc +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ´Éc £ÉäVÉÚÆMÉÉ* +ÉÉ{É 

+ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé, ¶ÉÉÒÉÇ cé, càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉn® BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè, +ÉÉ{É iÉªÉ BÉE®å* +É£ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉÖEU BÉEcÉ, càÉ VÉ°ô® =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä* BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ, JÉ½MÉä VÉÉÒ +É£ÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå 

xÉcÉÓ cé, JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ,  ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä {ÉEÉnºÉÇ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå VÉÉBÉE® 

VÉÉä º]ä]àÉäx] ÉÊnªÉÉ, ´Éc º]ä]àÉäx] {ÉcãÉä näiÉä iÉÉä +ÉSUÉ cÉäiÉÉ* 

 ºÉ®, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA, ´Éc BÉEnàÉ =~ÉiÉä ®cä cé*  There is one 

Father Alexis Prem Kumar who was captured by terrorists and was taken as a 

hostage to Afghanistan.  You know, people who are taken as hostage are not 

ordinarily released.  But the Prime Minister took personal interest.  Then the 

Government of India has worked hard and worked in full cooperation with 

Afghanistan and Alexis Prem Kumar has come back safely without any problem.  

He belongs to that part of the country.  So we must feel happy that the 

Government is taking such initiatives.  You cannot doubt the intentions of the 

Government; you cannot doubt the credibility of the Prime Minister.  You cannot 

make allegations like this about the Prime Minister and then make casual 

comments. 

 Sir, last time, when one of the Ministers made some remarks, the Prime 

Minister came to this House, came to that House and disapproved those comments 

of my own Minister.  

 =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®, |ÉÉxiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®, VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉè® àÉVÉc¤É BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® ãÉÉäMÉÉå àÉå £Éän£ÉÉ´É BÉE®xÉÉ, +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä AäºÉÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ, ªÉc =xÉBÉEä 

àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* ªÉc =xÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè* 

                                                 
 Not recorded.  
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càÉ ºÉ¤É ABÉE cé* "ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ" ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ cè, AäºÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉÖn cÉ=ºÉ àÉå 

BÉEcÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ®BÉEÉìbÇ SÉÉÉÊcA iÉÉä àÉé +É£ÉÉÒ ´Éc ÉÊ®BÉEÉìbÇ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÆ* ´Éc bÉBÉDªÉÚàÉäx] àÉä®ä {ÉÉºÉ cè* 

´Éc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉäx] BÉEä ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå cè*  

 =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉÉÊiÉ´ÉÉn BÉEä VÉc® xÉä nä¶É BÉEÉä bÚ¤ÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* càÉ gÉä~ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ 

ãÉÉªÉä cé* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ABÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉä nÉä £ÉÉ®iÉ ÉÊnJÉiÉÉ cè iÉÉä ªÉc =ºÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ 

cè* <iÉxÉÉ º{É] °ô{É ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEÉä<Ç º]ä]àÉäx] ÉÊnªÉÉ, +ÉãÉMÉ-+ÉMÉãÉ ºÉÆMÉ~xÉ cé, 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè, ãÉÉäMÉ º]ä]àÉäx] nåMÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä º]ä]àÉäx] ºÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉc® BÉExbäàÉ BÉE®å* 

àÉMÉ®, ºÉnxÉ àÉå +ÉÉBÉE® càÉBÉEÉä PÉä®xÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <¶ªÉÚ =~ÉxÉÉ, ªÉc 

ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 SÉSÉæVÉ {É® +É]èBÉE BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ* MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ {É® =ÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä* 

nåMÉä* VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè, VªÉÉnÉiÉ® BÉEäºÉäVÉ àÉå SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* {ÉÖÉÊãÉºÉ =ºÉBÉEÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE® ®cÉÒ 

cè* <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÆºÉn ºÉä £ÉÉÒ ´Éc <x{ÉEÉì®àÉè¶ÉxÉ bäÉÊ{ÉExÉä]ãÉÉÒ ¶ÉäªÉ® BÉE®åMÉä, ¶ÉäªÉ® 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÆiÉ àÉå <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É ABÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc nä¶É ºÉ¤ÉBÉEÉ cè* 

£ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä ®c ®cä cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ cè* +É]BÉE ºÉä ãÉäBÉE® BÉE]BÉE iÉBÉE, BÉEÉ¶àÉÉÒ® ºÉä ãÉäBÉE® BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE, <ºÉ 

nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉ £ÉÉ®iÉ cè* £ÉÉ®iÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ cè* £ÉÉ®iÉ càÉÉ®É nä¶É cè* ªÉc càÉÉ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

cè* ªÉc càÉÉ®É BÉEÉÊàÉ]àÉäx] cè* VÉxÉiÉÉ xÉä càÉÉ®ä >ó{É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉxÉiÉÉ xÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå 

£É®ÉäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä càÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉä VÉÉÒiÉÉ BÉE® ªÉcÉÆ £ÉäVÉÉ cè* ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. BÉEÉ +É{ÉxÉä-

+ÉÉ{É ¤ÉcÖàÉiÉ +ÉÉxÉÉ BÉEÉä<Ç àÉÉàÉÚãÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ãÉÉÒb® BÉEä BÉEÉ®hÉ cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉÉàÉ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É 

VÉÉÒ, BÉEÉàÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Politics should not be politics versus development.  It should not 

be the case.  It should be the politics of development. 

 The only language that all of us should be speaking is the language of 

development, development and development. All that I want to emphasis is that let 

us move forward collectively with the new collective conscience that seeks to 

enable our people to meet their aspirations.   

 Hon. Deputy-Speaker, Sir, you are in the Chair and you have been 

observing all that.  I have some experience if not that much experience of those 

great leaders who are standing continuously and heckling me but I never had the 
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habit of that.  I have talked politely to everybody but firmly put my view.  That is 

my strength and that is my weakness also. I feel that my Government have not 

done anything wrong.  I feel my leader is great.  Not only me but the entire 

country today feels that Shri Narendra Modi is a great leader.  The entire world is 

looking towards Shri Narendra Modi.  The entire world is looking towards India.  

India is now resurgent.  India is rising.  Let us not discredit the name of India.  

Some comment was made. Comments can be made but what happened 

subsequently in America that everybody knows. I do not want to take names of the 

people and what happened there with minorities, blacks and all. These things are 

happening in different parts of the globe, in different parts of our country and in 

different regimes of the Governments.  We should work together.  We should curb 

this mentality of attack on a Church, Mandir, Masjid or a Gurudwara.  This should 

be condemned with all seriousness.  The State Governments must take strongest 

possible action against those culprit people.  That should be the line.  That should 

be the approach.  We may have some ideological differences with Samajwadi 

Party, BSP, TMC, TRS or even with TDP.  Although we are partners, we have our 

own ideology and they have their own ideology.  In the larger interest of the 

people, we came together to work for the welfare of the people.  We are trying to 

do our best.  We will try to improve also.  This occasion of the Presidential 

Address is an occasion where all of us have to put our heads together, discuss the 

issues and then allow the changes.   

 Lastly, a comment was made that Government has supported the Land 

Acquisition Bill.  We have supported it with good intentions.   Afterwards, Chief 

Ministers made representations.  Editorials were written and practical difficulties 

have come to our notice. In our collective wisdom, we brought this Bill. Sir, 120 

times the Indian Constitution has been amended.  VÉ°ô®iÉ {É½ä iÉÉä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

càÉxÉä VÉxÉiÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå bè´ÉãÉ{ÉàÉé] ÉÊBÉEªÉÉ*  

Sir, the last allegation against the Government and also sometimes against 

the Prime Minister is that Government is supporting the industry and the business 
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people. Are the industrialists anti-nationals? Is the business against India?  

Without the business and without the industry, how can a country prosper?  

Agriculture and industry are like eyes of a man.  We have to take care of both of 

them.  They are also contributing their might to the wealth of the country.  If 

something goes wrong, action should be taken irrespective of UÉä]É =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉèxÉ cè, 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊbºÉÉÊµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* Without producing wealth, 

how do you distribute wealth?  This is the point that I want everybody to ponder.  

In my 40 years of public life what I have learnt is to produce wealth, create wealth, 

create development, and then distribute development.  Without creating wealth if 

you distribute the wealth, it will not work. Telugu people say ‘Panchaali, 

panchaali’, which means ‘Distribute, distribute’. I say, ‘Penchaali, penchaali’, 

which means ‘Increase, increase’ production.  If you do ‘Panchaali’ without 

‘Penchaali’, you will be left with ‘Puncha’ which means loincloth. That is a 

reality.  You also understand that.  India is already having a great stress of debt.  

We have also inherited certain problems.  We should jointly address those 

problems and take the country forward.  That is the message that the hon. 

President, who is one of the most learned persons of the country, a great visionary, 

has given to this Parliament.  Let us all join hands together in conveying our 

thanks to the hon. President and follow his advice of conducting the Parliament in 

a better manner.  We should avoid Ordinances to the extent possible.  If 

Parliament functions effectively, I do not think there will be any necessity for any 

Ordinance.  We do not have any fancy for Ordinances. ¤ÉcºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® SÉSÉÉÇ BÉEä uÉ®É ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉÖn BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉàÉßiÉ àÉÆlÉxÉ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA, 

àÉÆlÉxÉ ºÉä +ÉàÉßiÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ* ºÉÖÉÊ´ÉSÉÉ®, àÉÆlÉxÉ càÉä¶ÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉÆlÉxÉ BÉE®å, ÉËSÉiÉxÉ BÉE®å +ÉÉè® ºÉ¤É BÉE®BÉEä càÉå 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*      

Sir, this is my humble suggestion. I am sorry.  I do not feel that I have used 

any word but I told one thing.  When they were saying: “You give us an 

opportunity”, I said: “Opportunity will come after five years”.  That is because I 
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am sure that there would not be any mid-term elections in the country.  Nobody 

should have that apprehension.   
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB  : Opportunity will be given by the people. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ  : BÉÖEU £ÉÉÒ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ®cäMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÖ¤ÉÉ®É £ÉÉÒ 

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉAMÉÉÒ, ªÉc àÉä®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ +ÉãÉMÉ cè* cÉ>óºÉ BÉEä +ÉÆn® àÉÉèBÉEÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ näiÉä cé 

ªÉÉ ={É ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ näiÉä cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉéxÉä nÉä ¤ÉÉ® àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, VÉ¤É JÉ½MÉä VÉÉÒ JÉ½ä cÉä MÉA, àÉé ÉẾ ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä =xÉBÉEÉ 

ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ¤Éè~ MÉªÉÉ* We must respect each other. They should not say: “When we 

stand up, you should sit down. When you stand up, we will not sit down.”   ªÉc 

+ÉSUÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {É®Æ{É®É £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ <iÉxÉÉÒ nä® iÉBÉE ¤Éè~ä ®cä, àÉéxÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ 

=xcÉåxÉä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉÉ* +ÉxªÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå àÉå àÉiÉ£Éän cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ cè* +ÉÆiÉ àÉå, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ABÉE £ÉÉ®iÉ, gÉä~ £ÉÉ®iÉ, VÉªÉ ÉÊcxn*  
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 SHRI ABHIJIT MUKHERJEE(JANGIPUR) : There is nothing much in the 

address.  Several announcement made are about the schemes commenced by the 

UPA Government.  It is a repackaging of UPA Schemes. 

 Though crores of bank accounts have been opened under Pradhan Mantri 

Jan Dhan Yojana, it is a well known fact that most of these accounts have not had 

even a single transaction.  Thus indicating that ‘so called benefits’ which the NDA 

Government desired to take to poor people through these bank accounts are yet to 

reach the poor and needy. There has been no progress. 

 The Direct Benefit Transfer Programme is the UPA programme which was 

already under implementation.  There is no contribution of any type of the NDA in 

this programme. 

 The Swachh Bharat Mission, since the time it has been launched on 2nd 

October 2014, has been only a 'photo opportunity' session for the leaders of NDA.  

This Mission of Swachh Bharat is very far from becoming a people's movement.  

The way the programme is conducted has not produced any worthwhile result, 

consequently the dirty environs, unhygienic conditions etc. prevail not only in 

hinterland i.e. rural areas of the country but right under nose of the NDA 

Government in Lutyen's Delhi itself.  I would like to mention here that much 

better result was achieved under Nirmal Bharat Abhiyan under UPA.  It has been 

committed in the address that all schools in the country will have a toilet.  Here the 

Government has not spelt out anything about maintenance and operation of the 

toilets, water supply, sewerage, etc.  Therefore, whole lot of issues on which there 

are no views expressed. 

 On one hand MGNREGS has been mentioned as a 'powerful weapon to 

combat rural poverty', in the address by the President, while on the other hand, the 

NDA Government has reduced funding of the programme and also reduced its 

access by reducing number of districts to 200. How then can this scheme be 

powerful weapon. 
                                                 
 Speech was laid on the Table.  
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 'Sansad Adarsh Gram Yojana' is another example of copying or duplicating 

UPA had started 'Pradhan Mantri Adarsh Gram Yojana' with focus on villages 

having predominance of SC/ST.  NDA Government should have focused on 

Pradhan Mantri Adarsh Gram Yojana rather than camouflaging it with a new name 

and launching its own scheme.  

 True to its character, NDA Government has only announced housing for all 

by 2022 without any clear and concrete roadmap of how will this scheme be taken 

up and from where the funds will be arranged etc.  

 In the address, it has been stated that this Government cares to safeguard 

interests of farmers affected by land acquisition. On the other hand this NDA 

Government has smuggled in amendment in the Land Acquisition Bill to do away 

'consent' clause while bringing in amendment of Section 105 regarding 

'compensation' which was to be brought in by 31.12.2015.  We will resist it tooth 

and nail.  

 More appropriate maxim for this Government will be 'Minimum 

Governance Maximum Government'. There is more centralized decision making 

observed with very less decentralization.  Bureaucrats are  very often directly 

called by PMO for briefing etc. bypassing the Cabinet Ministers.  We have 

deviated from Cabinet system of governance which was conceived by the framers 

of our Constitution. 

 The Digital India Initiative too is to go a long way before something 

concrete is achieved.  There is lack of appropriate bandwidth which is the digital 

operation enabling infrastructure.  I wonder how the promise of Digital India 

Initiative will be fulfilled. 

 There is no ideology in this Budget.  It gives one a picture of patchwork 

attempt with no cohesive development strategy and lacking focus.  

 The rate of growth is 7.4% but in the address why there is no 

commensurate Tax Collection.  Why it is stated again and again that tax collection 

may be less.  Figure of 7.4% has been arrived at by changing the base year of 
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2004-05.  Credit off-take has not increased.  Therefore, it is difficult to take the 

figure of growth of 7.4% at face value.  

 The President's address is not only about announcing schemes and 

budgetary proposals but it is a statement of intent.  Intent means how the 

Government  will focus its policies for administrative action. Worth mentioning 

here is that the address does not focus or touch upon even the issue of respecting 

religious freedom and controlling the crony fringe elements. 

 The Government has announced the 'Make in India' programme with great 

fanfare, and in the address the old announcement have been repeated.  However, 

no concrete results have been evident on the ground.  In Defence Sector, only a 

few projects announcements have taken place but it is a long way to see real 

activity commencing on ground. 

 It is stated that the fuel prices have been reduced by Rs.17. It is a universal 

truth that there has been steep fall in international crude oil prices due to which 

fuel prices have come down and it is not the Government's efforts.  It is almost 

halved but the entire benefits of reduction of crude oil prices have not been passed 

on to consumer.  Government is using the opportunity to shore up its tax revenues.  

I urge the Government to pass on entire benefit to the consumer.  

 There is nothing stated in the address on issue of improving relations with 

our immediate neighbours especially Pakistan.  What is the Pakistan Policy of the 

Government .  It must outline the same or it will be a knee-jerk reactionary policy 

of tit for tat as is being done presently without any direction. 

 Though this Government is only announcing big projects here and there but 

is not making any effort to expedite completion of several very important 

infrastructure projects.  NHAI had taken up 4-laning of NH-34 running through 

my constituency the progress of which is very slow.  The address does not make 

any mention of resolving the issues hampering the on-going projects wherein lot 

of public money has already been spent. 
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Mega Food Parks were conceptualized and initiated by the UPA 

Government.  However, NDA has announced it as part of its own programme.  

This Government has not announced any worthwhile incentive for Food Parks 

like encouraging Food Processing Industry to set up its unit or shift its unit to 

Food Park etc. Due to this the Food Parks may shortly become unviable.  

Minorities are integral part of this country.  However, there are several 

issues of the minorities which need urgent attention.  There is absolutely no 

mention in this address how the concerns of minorities will be addressed with 

their education, religious freedom etc. will be preserved.  This will alienate the 

minorities.  This may create problem.  I am compelled to mention this as my 

constituency is a minority dominated constituency with more than 65% 

Muslims.   

Another area where the intent of the government  is silent is about 

workers in the unorganized sector.  They constitute large percentage of labour 

force.  Bidi workers in my constituency fall in this category.  Most of these 

workers do not get their rightful dues.  No mention of this in the address will 

make them live in gloom and despair.  
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bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : àÉé ¤ÉVÉ] ºÉjÉ 2015 BÉEä nÉè®ÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ 

|ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ uÉ®É nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉEä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ àÉå ÉÊnA MÉA +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ A´ÉÆ <ºÉBÉEä 

{ÉFÉ àÉå +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® àÉcÉàÉÉÊcàÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ABÉE àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä 

=nªÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè =ºÉàÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ BÉEÉÒ <ºÉ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEä ªÉ¶Éº´ÉÉÒ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉÆ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç BÉEºÉ® xÉcÉÓ UÉä½äMÉÉÒ* +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, 

BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ, nÉÊãÉiÉ, àÉVÉnÚ®, ªÉÖ´ÉÉ, àÉÉÊcãÉÉAÆ A´ÉÆ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉàÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉcÉàÉÉÊcàÉ 

BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ BÉEä VÉÉÊ®A ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® º{É] BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ º´ÉÉºlªÉ +ÉÉMÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ àÉå ¤ÉxÉä ®cåMÉä* xÉ´ÉMÉÉÊ~iÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ àÉnn ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ªÉÖ´ÉÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉxÉä 

BÉEÉ £É®{ÉÚ® |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉÒ* nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäMÉ àÉÖBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä® =xÉ ºÉ£ÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå 

]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ ¤ÉfÃÉxÉä {É® cÉäMÉÉ, VÉcÉÆ +É¤É iÉBÉE <ºÉBÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* nä¶É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ 

VÉèºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉcãÉÚ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

  àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉiÉiÉ |ÉªÉÉºÉÉå ´É xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ 

{ÉcãÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {ÉÖxÉ& =SSÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ®ÉºiÉä {É® cè* cÉãÉ BÉEä +ÉxÉÖàÉÉxÉÉå BÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. 7.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® ºÉä ´ÉßÉÊr BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´É àÉå iÉÉÒµÉiÉàÉ MÉÉÊiÉ 

ºÉä ´ÉßÉÊr BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉE<Ç ÉÊxÉhÉÉÇªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® JÉÉtÉ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ àÉå ÉÊ®BÉEÉìbÇ BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè* {ÉÚÆVÉÉÒ ¤ÉÉWÉÉ® >óÆSÉÉ<Ç BÉEä ºiÉ® 

{É® cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ £ÉhbÉ® àÉå £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* ®É]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn +ÉÉè® ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ ºÉcªÉÉäMÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEÉ àÉÖqÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä AVÉähbä àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ 

®JÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ àÉå ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖBÉÚEãÉ àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉàÉå 60 

cWÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ {ÉÆÉÊbiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉä ºÉÖMÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉA cé* ÉÊVÉxÉàÉå +ÉxªÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå, +ÉÉÉÌlÉBÉE +É´ÉºÉ® +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE fÉÆSÉÉå BÉEä VÉÉÊ®A BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® 

xÉBÉEäãÉ BÉEºÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* nä¶É àÉå §É]ÉSÉÉ® ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+É{ÉäFÉÉBÉßEiÉ BÉE~Éä® BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE 

                                                 
 Speech was laid on the  Table. 



25.02.2015  

  
123

ÉÊciÉ àÉå ÉÊãÉA MÉA ºÉnÂ£ÉÉ´ÉxÉÉ{ÉÚhÉÇ ÉÊxÉhÉÇªÉÉå BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE iÉÆjÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  Þ+ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ-xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® Þ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ {É® vªÉÉxÉ nä ®cÉÒ cè +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEä ºiÉ®Éå BÉEÉä BÉEàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

 ®É]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ xÉä BªÉªÉ ºÉÖvÉÉ®Éå {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉÉ iÉlÉÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä cÖA 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆºÉn àÉå ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ºÉ®ãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä +ÉÉè® |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ ÉÊxÉ~É ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® =xÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉcÉÊàÉªÉiÉ ®JÉiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä cBÉE ºÉÉÊciÉ =xÉBÉEä 

ÉÊciÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ {É® vªÉÉxÉ näiÉä cÖA =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ, {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ +ÉÉè® 

{ÉÖxÉºlÉÉÇ{ÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEä <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉÉÉÊBÉE +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ +ÉcàÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

+ÉÉè® nÚ®-n®ÉWÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ, ºBÉÚEãÉÉå +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ VÉèºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ 

+ÉÉÊvÉOÉchÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÖ½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |Éä®hÉÉ»ÉÉäiÉ bÉì. 

¶ªÉÉàÉÉ |ÉºÉÉn àÉÖJÉVÉÉÔ, nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ, xÉÉxÉÉVÉÉÒ nä¶ÉàÉÖJÉ +ÉÉè® gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉèºÉä àÉcÉ{ÉÖ°ôÉÉå 

BÉEÉ |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå =ããÉäJÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉßEiÉYÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ iÉÉBÉEiÉ <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉßr +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É®ÉºÉiÉ cè iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä xÉÉ®ä 

ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä® ´ÉèãªÉÚ àÉå ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEä BÉEãªÉÉhÉ {É® WÉÉä® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE iÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ VÉ¤É ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä® {É® JÉ½ä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ xªÉÚxÉiÉàÉ VÉ°ô®iÉå iÉÉä 

{ÉÚ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cÉå* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEä ´ÉÆÉÊSÉiÉ iÉ¤ÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* ®É]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ xÉä {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ BÉEä ABÉEÉiàÉ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ n¶ÉÇxÉ BÉEä 

iÉciÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉ´ÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® VÉÉä® ÉÊnªÉÉ iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ 

BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ãÉÉÄSÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉàÉå nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉè¶ÉãÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ, nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ +ÉÆiªÉÉänªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉxÉÉVÉÉÒ nä¶ÉàÉÖJÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® £ÉÉÒ ABÉE ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® PÉÖàÉÆiÉÖ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉìº]ãÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉªÉåMÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå ºÉä VÉÖ½ä {ÉÆÉÊbiÉ àÉnxÉ 

àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ xÉºãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ MÉÉäBÉÖEãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 

iÉàÉÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ{É®BÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè*  



25.02.2015  

  
124

 £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ABÉE MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ ®É]Å ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, VÉxÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ, º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA PÉ® +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ, ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå 

BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉc ºÉÉäSÉ º{É] °ô{É ºÉä |ÉÉÊiÉÉË¤ÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®É]Å +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ uÉ®É  ÞABÉE £ÉÉ®iÉ-gÉä~ £ÉÉ®iÉ Þ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® cÉäBÉE® ®cäMÉÉ* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé {ÉÖxÉ& vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É 

{É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* 
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  DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY) : As usual, President's Address is full 

of claims of its achievement in its 9 month old Government.  But what is the truth?  

Truth lies elsewhere is a poor or common man happy with this Government?  No. 

Why am I saying this?  It is because of ever increasing prices of essential 

commodities.  It is pro-corporate.  We can see this in its activities and policy, 

which is business or corporate-friendly.   

 It is claiming that it has opened 13.2 crore bank accounts and credited 

Rs.11,000 crore in the  accounts.  There is apprehensive about these figures cutting 

across parties.  It has claimed in the speech that it has brought about changes in 

different sectors.  I would like to quote just one sector-farming sector.  Farmers are 

committing suicides in Maharashtra and other states.  Farming are not providing 

with any monetary relief.  Land Acquisition Bill is hell bent on deceiving farmers.  

Anna Hazare is on fast and he is against this Bill and the policies of the 

Government.  So also major political parties, NDA Government has changed 

colours when it is in Government.  They were taking something else.  The UPA II 

Government's Land Bill, which BJP supported was entirely different, and pro-

farmer.  The current Bill of NDA is pro-corporate.  This is the difference.   

 The earlier UPA Government used the names of Gandhi and Nehru, the 

NDA Government is using the names of Shyama Prasad Mukherjee, Deendayal 

Upadhyaay, Nanaji Deshmukh and Vajpayee.  In one sense, both UPA and NDA 

are same.  They are not interested in actually ameliorating the sufferings of the 

poor but indulge in one-upmanship.  This would not take the country ahead.  The 

President's Address talk of country's GDP growing at 7.4%, inflation, food 

inflation are at a record low, etc.  But what about the plight of poor, disadvantaged 

people?  The Address also states that it will work for marginalized section of 

society.  Would the hon. Prime Minister elaborate on this? 

                                                 
 Speech was laid on the Table.  
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 Bitter truth and fact is that people are disillusioned by this Government in 9 

months.  In spite of petrol prices decreased by Rs.17 per liter, prices of essential 

commodities, vegetables, fruits have gone up.  Would the Government explain this 

specific aspect?  This Government aims for "Sabka Saath Sabka Vikas", which 

means "All together, development of all".  Is this happening on the ground?  What 

is happening is "business and corporate lobbies together with Government, 

development of corporates." 

 Swachh Bharat Mission was started with much fanfare.  It is moving at a 

slow pace.  Every wish this to be a grand success but the reality is that it has 

resulted in damp squib.  The other aspect of the speech is that it wanted to create 

smart cities.  But is the Government addressing the poor and downtrodden, who 

constitute 50 per cent of the population?  What is the policy initiative of the 

Government towards ameliorating their pain and agony?  The Government is 

silent on this.   

 On bringing black money too, this Government has failed to keep up its 

promise.  It promised to deposit Rs.15 lakh in each citizen's bank account in 100 

days.  How would the Government to go about to reduce unemployment and 

create more employment? 

 On health ground too, the Government initiatives have taken a beating.  See 

the grim scenario of Swine Flu.  On the one hand, there is shortage of medicine to 

treat Swine Flu; on the other hand, Government  has failed utterly in stopping the 

spread of Swine Flu.  I want the Government to come out with concrete measures 

to stem this outbreak of Swine Flu before it takes the form of an epidemic.   

 When the stomach of poor is empty, how can you talk of engaging people 

in the process of governance and policy-making?  The Government has to think of 

the rejection handed out by the people of Delhi in the recent elections.  This is the 

mandate of the people of Delhi on 9 months governance of NDA.  

 The speech claims of inclusive growth covering poorest of the poor, and 

other disadvantaged sections of society.  But it is a wishing  thinking.  It is not 
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been on the ground.  In West Bengal, BJP is trying  to disturb the law and other 

situation.  People have taught then lesson in the recent elections, both Lok Sabha 

and State Assembly.  People are with out leader, Kumari Mamata Banerjee.  

Success in the recent elections are the fruits of good governance given by our 

leader and Trinamool Congress. 

 Communal harmony is shaky since this Government took over the reins of 

the country 9 months back.  President of US gave sermons twice in a span of 10 

days.  This augurs bad omen for this Government.  PM kept silence.  Even New 

York Times in its editorial stated that Modi's silence is dangerous.  India's image is 

being tarnished.  Our PM has failed to instill confidence among minorities on 

communal harmony and peace.  

 He comes up with "Mann ki Baat" on Radio.  He is afraid of taking 

questions from the people.  He is hiding behind the shield.  He made a remark that 

our ex-PM, Dr. Manmohan Singh is not speaking at all.  Now, he is doing the 

same thing.  It seems he has two different yardsticks. Even our President while 

addressing the Governors asked them to ensure communal harmony, peace.  Why 

has he made such a statement?  Is it not because communal harmony and peace 

have taken a beating?  Our Prime Minister has claimed that India is the fastest 

growing economy in the world.  It is far from the truth when poor are having hand 

to mouth and not able to get two square meal a day. 

 Since it came to power, it has promulgated six Ordinances which have to be 

passed in Parliament.  The Governments needs Opposition support but it takes 

Opposition for granted.  It took the Opposition in Rajya Sabha for granted in the 

Winter Session of 2014 and went ahead for Ordinances, and now it wants the 

cooperation of Opposition in Rajya Sabha to pass these Bills.  Is it not looking like 

a farce? 
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 There are also rumours of Railways hiking the fares.  Immediately after 

assuming power, Railways has hiked the fares.  Now, it is  planning to hike fares 

once again burdening the already overburdened poor.  Is it what Government 

means governance, inclusive growth?  We need answers to the issues raised by 

me?  Is this what called 'present progressive' and 'future perfect'. 
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bÉì. ºÉÖxÉÉÒãÉ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ (ãÉÉiÉÚ®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå ¶ÉÖâó BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉä nÉÒxÉ-nÉÊãÉiÉ, MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA "VÉxÉ vÉxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ", "º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ" +ÉÉè® "ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ" ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® BÉEÉàÉ-

BÉEÉVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ cÉÉÌnBÉE +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEnàÉ +ÉSUÉ cè* "ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-

ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ" BÉEÉ xÉÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ cè* nä¶É àÉå +ÉxiªÉÉänªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

£ÉÉÒ º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ cè* 

 nÚ® ºÉÆSÉÉ® BÉEä FÉäjÉ àÉå "+ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉªÉ¤É®" BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä +ÉSUÉ µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä nÚ®ºÉÆSÉÉ® BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉSUÉ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ PÉ® xÉcÉÓ cè =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä PÉ® 

näxÉä BÉEÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc c® FÉäjÉ àÉå +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE<Ç nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ 

+ÉSUÉ ºÉà¤ÉxvÉ |ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* "ÉÎºBÉEãb <ÆÉÊbªÉÉ" BÉEÉ xÉªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉºÉä nä¶É àÉå ºÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* ªÉc AºÉ.ºÉÉÒ., AºÉ.]ÉÒ. +ÉÉè® +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*  

 àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®) :  16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ªÉc AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE FÉhÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä ºÉ{ÉEãÉ xÉäiÉßi´É àÉå ¤ÉVÉ] ºÉjÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÆºÉn ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ =ààÉÉÒn 

cè* VÉxÉiÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä 10 ºÉÉãÉ BÉEä BÉÖE¶ÉÉºÉxÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç, §É]ÉSÉÉ® iÉlÉÉ ãÉÉãÉ{ÉEÉÒiÉÉ¶ÉÉcÉÒ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ* 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÉàÉãÉä ´É ÉÊ´É¶´É àÉÆSÉ {É® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉààÉÉxÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ VÉèºÉÉ nä¶É £ÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉ àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® PÉÖºÉ{Éè~ BÉEÉÒ ÉÊcàÉÉBÉEiÉ BÉE® näiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå {ÉÚ®É àÉÉcÉèãÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ 

cè* ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä iÉÉBÉEiÉ´É® nä¶É +ÉàÉä®ÉÒBÉEÉ BÉEä ®É]ÅÉvªÉFÉ gÉÉÒ ¤É®ÉBÉE +ÉÉä¤ÉÉàÉÉ VÉÉÒ ºÉ{ÉÉÊ®´ÉÉ® 26 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉÒ 

{É®äb àÉå àÉÖJªÉ +ÉÉÊiÉÉÊlÉ ¤ÉxÉBÉE® MÉ´ÉÇ àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÆiÉÉÊ®FÉ àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊµÉEªÉÉBÉEãÉÉ{ÉÉå àÉå |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ 

|ÉMÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè* 24 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2014 BÉEÉä àÉÆMÉãÉªÉÉxÉ BÉEÉä àÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ BÉEFÉÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® £ÉÉ®iÉ {ÉcãÉä |ÉªÉÉºÉ 

àÉå cÉÒ ªÉc ºÉ{ÉEãÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ |ÉlÉàÉ ®É]Å ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* 

 {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ´ÉÉä] ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE |ÉVÉÉiÉÆjÉ cè iÉÉä 

ºÉ¤ÉBÉEÉä BÉEÉàÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE |ÉVÉÉiÉÆjÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉä xÉÉè àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÚãÉ àÉÆjÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ {É® JÉ®É =iÉ®xÉä BÉEÉ c® ºÉÆ£É´É |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ 

cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¶ÉÉªÉn BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ´ÉÉn BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ* VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

JÉÉ<Ç ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ xÉ BÉEä ¤É®É¤É® cÉä MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ BÉEåp +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä |É¶ÉÉºÉxÉ àÉå iÉÉãÉàÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ÉÊnJÉiÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

+ÉÉiÉä cÉÒ <ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè iÉlÉÉ @gov.in {É® VÉxÉiÉÉ +É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É ´É xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉÉÒ 

®ÉªÉ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè iÉlÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉÄ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ +É´ÉMÉiÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè* 

 +ÉÉVÉ 67 ´ÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, +ÉÉvÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä 

{ÉÉºÉ ¤ÉéBÉE JÉÉiÉä iÉBÉE xÉcÉÓ lÉä, <xÉBÉEÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉ®É xÉcÉÓ lÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ãÉÉãÉ ÉÊBÉEãÉä BÉEÉÒ |ÉÉSÉÉÒ® ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉBÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ 

ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉxÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå 13.2 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

xÉªÉä ¤ÉéBÉE JÉÉiÉä JÉÉäãÉBÉE® ÉÊ´É¶´É ÉÊ®BÉEÉìbÇ BÉEÉªÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉéBÉE 

JÉÉiÉä +ÉÉè® bäÉÊ¤É] BÉEÉbÇ cé* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉÉxÉ ®cÉÒ cè* 

                                                 
 Speech was laid on the Table 
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®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä VÉÉä½ BÉE® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É =~É ®cÉÒ 

cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä ®ÉVªÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉ BÉE® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEnàÉ ºÉä BÉEnàÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® SÉãÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É àÉå +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉSÉxÉ¤Ér cè* <ºÉÉÒ BÉE½ÉÒ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEä 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® cÉ<Ç º{ÉÉÒb ]ÅäxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* 

+ÉÉVÉ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä +ÉxÉäBÉE ´ÉÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ VÉÉãÉÉè®-ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉÉ BÉEåp +É£ÉÉÒ iÉBÉE ®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉxÉäBÉEÉå ãÉÉäMÉ nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ®ciÉä cé* ÉÊVÉãÉä ºÉä nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ ºÉÉÒvÉÉÒ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +É£ÉÉ´É 

cè* ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉäVÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉxbÉãÉÉ ºÉä ¤ÉÉ½àÉä® ´ÉÉªÉÉ ºÉÉÆSÉÉè® xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆBÉEã{É¤Ér ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉãÉÉè®-ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ FÉäjÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉà£É´É cÉäMÉÉ* 

 àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ iÉlÉÉ 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ´ÉºÉÖÆvÉ®É ®ÉVÉä VÉÉÒ BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå ºÉä xÉàÉÇnÉ xÉc® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉÆSÉÉè® ´É 

VÉÉãÉÉè® BÉEä +ÉxÉäBÉE MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉä ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä <xÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* xÉàÉÇnÉ xÉc® BÉEä +ÉÉxÉä ºÉä ªÉcÉÄ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè 

{É®ÆiÉÖ <ºÉ FÉäjÉ àÉå ´ÉÉÉÇ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉc FÉäjÉ bÉBÉEÇVÉÉäxÉ 

PÉÉäÉÊÉiÉ cè* ªÉcÉÄ BÉEä £ÉÚÉÊàÉVÉãÉ àÉå {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉàÉÇnÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉÉÆSÉÉè® ºÉä VÉÉãÉÉè®-ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEÉÒ àÉé +É{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ  ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä c® JÉäiÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc FÉäjÉ {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉWÉÉiÉ {ÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå ºÉä 2015 BÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ àÉßnÉ ´ÉÉÇ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ JÉ®É¤É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ 

BÉEä ÉÊãÉA 500 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ àÉÚãÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ¤ÉcÖàÉÚãªÉ ÉÎºlÉ®ÉÒBÉE®hÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* nä¶ÉÉÒ {É¶ÉÖ 

|ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä ®É]ÅÉÒªÉ MÉÉäBÉÖEãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉãÉÉè®-ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ cè, ªÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉªÉÇ BÉßEÉÊÉ cè* ªÉcÉÄ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

ªÉcÉÄ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ {ÉEºÉãÉ VÉÉÒ®É, <ºÉ{ÉEMÉÉäãÉ, ¤ÉÉVÉ®É ´É ÉÊàÉSÉÇ cé* <ºÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÚJÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

{ÉÉãÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉÉÒàÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä nÖ°ôºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉäBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé* 

<ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉWÉÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ, ´ÉäªÉ® cÉ=ºÉ 

+ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 2000 
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BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉEÆb ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä 72 +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÉç BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä 

ÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉ<Ç º{ÉÉÒb ]ÅäxÉÉå BÉEÉÒ cÉÒ®BÉE SÉiÉÖ£ÉÇÖVÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä VÉãnÉÒ JÉ®É¤É cÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉßEÉÊÉ =i{ÉÉnÉå BÉEÉä {ÉÉÊ®´ÉcxÉ ºÉä nä¶É BÉEä 

ABÉE BÉEÉäxÉä ºÉä nÚºÉ®ä BÉEÉäxÉä àÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É¶´É ºiÉ®ÉÒªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ãÉèºÉ 100 

¶Éc® ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ* º´ÉSUiÉÉ +ÉÉè® ºÉ{ÉEÉ<Ç {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉn¶ÉÇ xÉMÉ®Éå àÉå ABÉEÉÒBÉßEiÉ +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ* VÉ¤É nä¶É +É{ÉxÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä 75 ´ÉÉÇ {ÉÚ®ä BÉE®äMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE |ÉiªÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ +É{ÉxÉÉ {ÉBÉDBÉEÉ PÉ® cÉäMÉÉ 

ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ, ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉè® SÉÉè¤ÉÉÒºÉ PÉÆ]ä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ +ÉÉè® +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ cÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA Housing for all by 2022 BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ cè* 

 +ÉÉVÉ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 67 ´ÉÉÇ ¤ÉÉn £ÉÉÒ nä¶É àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé* VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä näJÉä iÉÉä 1000 BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

{É® àÉÉjÉ 0.5 bÉìBÉD]® cÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉ<Ç 

º´ÉÉºlªÉ xÉÉÒÉÊiÉ iÉèªÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè iÉlÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ A¶ªÉÉä®åºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®äMÉÉÒ* ªÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉä 

|ÉÉäiºÉÉcxÉ näMÉÉÒ* <ºÉºÉä cèãmÉ BÉEäªÉ® |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉºlªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ àÉå 

¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉcÉÆ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

BÉEä +ÉxÉäBÉE ÉÊVÉãÉÉ BÉEåp BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉÉlÉÇBÉE {ÉcãÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 £ÉÉ®iÉ àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE A´ÉÆ +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE |ÉMÉÉÊiÉ àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ  

£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ +ÉnÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® AäºÉä 50 ]ÚÉÊ®º] ºÉÉÌBÉE] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®äMÉÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ¶É] ÉÊ´ÉÉªÉ ´ÉºiÉÖ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cÉåMÉä* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå àÉÉ=Æ] +ÉÉ¤ÉÚ ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr 

{ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cè* àÉÉ=Æ] +ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉä VÉèxÉ iÉÉÒlÉÇ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* 

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉ®BÉEÉ®-+ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä àÉÆjÉ {É® BÉEÉªÉÇ 

BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c ºÉÆMÉÉÊ~iÉ ºÉÖofÃ +ÉÉè® +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäMÉÉ iÉ¤É càÉÉ®É nä¶É ABÉE £ÉÉ®iÉ-gÉä~ 

£ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* +ÉÆiÉ àÉå àÉé +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ- 

 

¤ÉÉvÉÉAÄ +ÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉA ÉÊPÉ®ä |ÉãÉªÉ BÉEÉÒ PÉÉä® PÉ]ÉAÄ* {ÉÉì´ÉÉå BÉEä xÉÉÒSÉä +ÉÆMÉÉ®å ÉÊºÉ® {É® ¤É®ºÉä ªÉÉÊn V´ÉÉãÉÉAÆ* 

ÉÊxÉVÉ cÉlÉÉå àÉå cÄºÉiÉä-cÄºÉiÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉBÉE® VÉãÉxÉÉ cÉäMÉÉ BÉEnàÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® SÉãÉxÉÉ cÉäMÉÉ, SÉãÉxÉÉ cÉäMÉÉ** 
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (+ÉÉWÉàÉMÉfÃ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ {É® vÉxªÉ´ÉÉn 

|ÉºiÉÉ´É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉ{ÉxÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, 

ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉ®É ÉÊxÉ®ÉvÉÉ® +ÉÉè® +ÉºÉiªÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ´Éc BÉÖEU cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒ cè* ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä BÉÖEU xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉÖEU xÉäiÉÉ BÉEèºÉä ¤ÉªÉÉxÉ nä ®cä cé, BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉä cé, BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* <ºÉ {É® ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉÖEU ¤ÉÉäãÉÉ cè, =ºÉä àÉé {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ>óÆMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉ VÉÉä àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉcªÉÉäMÉ ºÉÆMÉ~xÉ àÉå cé, ´Éc ºÉàÉÉVÉ BÉEä ABÉE ¤É½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ ¤ÉªÉÉxÉ¤ÉÉVÉÉÒ BÉE® ®cä cé, <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, <xÉ {É® xÉBÉEäãÉ bÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc (£ÉnÉäcÉÒ) : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, VÉÉä £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ näiÉä cé, ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Nothing will go on record except what                  

Shri Mulayam Singh Yadav says. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉÒ BÉäE ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉä näJÉåMÉä, ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* àÉéxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå 

{ÉfÃÉ cè, BÉDªÉÉ- BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ cè, càÉÉ®ä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* {ÉÖ®ÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ªÉÉn BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉ àÉé UÉÊ´É®ÉàÉ BÉEÉ ºÉÉlÉÉÒ cÚÆ, àÉé {ÉÚEãÉxÉ nä´ÉÉÒ 

BÉEÉ ºÉÉlÉÉÒ cÚÆ, àÉé àÉÉvÉ´É ÉËºÉc BÉEä ºÉÉlÉ bBÉEèiÉÉÒ bÉãÉiÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ àÉä®ä ¤ÉÉ®ä àÉå* ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå VÉÉä 

ºÉÆªÉàÉ +ÉÉè® vÉÉÒ®VÉ ®JÉBÉE® ®cäMÉÉ, ´ÉcÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc VÉÉÒ, àÉä®ä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤É 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ABÉE-ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉÉãÉÚàÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ* ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå 

º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® º´ÉSU ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ,  

£ÉÉÉhÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =xcå näMÉÉ, ªÉc àÉé £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* MÉ´ÉxÉÇ® ºÉÉc¤É ´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä VÉÉä £ÉÉÉhÉ càÉ =xcå ¤ÉxÉÉBÉE® näiÉä 

lÉä*     

+ÉÉ{ÉxÉä º´ÉSUiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* º´ÉSUiÉÉ ªÉÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEèºÉä cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE +ÉÉ{ÉxÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ 

BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc MÉÆnMÉÉÒ BÉDªÉÉå cè? <ºÉ MÉÆnMÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä PÉ® MÉÆnä 

cé* =xÉBÉEä PÉ® BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEÉÒ xÉÉãÉÉÒ, ºÉ½BÉE, ®ÉºiÉÉ +ÉÉè® n®´ÉÉVÉÉ MÉÆnÉ cè* VÉÉä ºÉà{ÉxxÉ cé, {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä cé, vÉxÉ-

nÉèãÉiÉ ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEä PÉ® àÉå ºÉ{ÉEÉ<Ç cè, ãÉ½BÉEä-ãÉ½BÉEÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå c® iÉ®c BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

                                                 
 Not recorded 
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<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉ BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå 

ªÉc BÉEcÉÓ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ cé* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É +ÉÉMÉä VÉ´ÉÉ¤É 

nåMÉä ÉÊBÉE ´Éc BÉEèºÉä nÚ® cÉäMÉÉÒ* ªÉc ºÉ¤É MÉÆnMÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ cé +ÉÉè® ZÉÉ½Ú ãÉMÉÉxÉä ºÉä ªÉc ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä ºÉä ºÉ{ÉEÉ<Ç +ÉÉªÉäMÉÉÒ* 

+ÉÉ{É MÉÉÆ´É, àÉÉäcããÉä, ¶Éc® àÉå ®ciÉä cé, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉä PÉ® MÉÆnä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c MÉÆMÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç cè* +É¤É +ÉÉ{É MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEèºÉä BÉE® ãÉåMÉä? MÉÆMÉÉ àÉå VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊMÉ®iÉÉÒ cé, ´Éä MÉÆnÉÒ cé* càÉå 

=xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É =xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉ¤É iÉBÉE MÉÆMÉÉ ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É MÉÆMÉÉ BÉEèºÉä ºÉÉ{ÉE BÉE® ãÉåMÉä, ªÉc ºÉÉäSÉ BÉE® àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcºÉ 

BÉE® SÉÖBÉEä cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå bÉ. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä ´ÉÉÇ 1952 àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ ºÉÉ{ÉE 

BÉE®Éä, xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÉ{ÉE BÉE®Éä* VÉ¤É iÉBÉE MÉÆMÉÉ àÉå ÉÊMÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÉåMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É MÉÆMÉÉ BÉEèºÉä ºÉÉ{ÉE 

BÉE® ãÉåMÉä? 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉxÉÉ®ºÉ àÉå +ÉººÉÉÒ PÉÉ] {É® MÉªÉä lÉä* =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éc 

PÉÉ] BÉEcÉÆ ºÉÉ{ÉE cÖ+ÉÉ* +ÉººÉÉÒ PÉÉ] {É® ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE SÉÉãÉÚ cè* ´Éc PÉÉ] 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉéxÉä <xÉ PÉÉ]Éå BÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉE®´ÉÉªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® PÉÉ]Éå BÉEÉä xÉcÉxÉä-vÉÉäxÉä BÉEä ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ lÉÉ, SÉÉcä ´Éc +ÉªÉÉävªÉÉ, {ÉEèVÉÉ¤ÉÉn, ¤ÉxÉÉ®ºÉ, ªÉÉ àÉlÉÖ®É BÉEÉ cÉä* 

càÉxÉä <xÉ PÉÉ]Éå BÉEÉ ºÉÉ{ÉE BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ xÉcÉxÉä-vÉÉäxÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

+ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉ MÉªÉä +ÉÉè® càÉ c] MÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ +ÉvÉÚ®É ®c MÉªÉÉ cÉäMÉÉ* càÉ =ºÉä 

{ÉÚ®É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä lÉä* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ{ÉEÉ<Ç ZÉÉ½Ú ºÉä xÉ cÉäBÉE® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä ºÉä cÉäMÉÉÒ* VÉ¤É 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]äMÉÉÒ iÉ¤É ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉcÉÆ ºÉ£ÉÉÒ àÉèà¤ÉºÉÇ ¤Éè~ä cÖA cé* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEä ºÉ¤É àÉèà¤ÉºÉÇ MÉÆnä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

cÉäBÉE® +ÉÉiÉä? MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, MÉ®ÉÒ¤É, àÉVÉnÚ® BÉEèºÉä BÉE{É½ä {ÉcxÉiÉä cé, ªÉc ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé* ´Éä {ÉÚ®ä BÉE{É½ä xÉ 

{ÉcxÉBÉE® +ÉÉvÉÉ BÉE{É½É {ÉcxÉiÉä cé* ´Éc xÉcÉ BÉEèºÉä ãÉåMÉä, ºÉÉ¤ÉÖxÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉMÉÉ ãÉåMÉä, iÉäãÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉåMÉä? +ÉÉVÉBÉEãÉ 

xÉcÉxÉä BÉäE ¤ÉÉÊfÃªÉÉ-¤ÉÉÊfÃªÉÉ ºÉÉ¤ÉÖxÉ +ÉÉxÉä ãÉMÉä cé, ´Éä =xcå BÉEèºÉä ãÉMÉÉ ºÉBÉäÆEMÉä* ªÉc ºÉ{ÉEÉ<Ç MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä ºÉä cÉäMÉÉÒ* 

+ÉÉ{ÉBÉEä ZÉÉ½Ú ãÉMÉÉxÉä ºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉªÉ nä ®cÉ cÚ* 

 MÉÆMÉÉ BÉEä |ÉnÚÉhÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* MÉÆMÉÉ àÉå +ÉvÉVÉãÉÉÒ ãÉÉ¶Éå 

bÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* ªÉÉÊn PÉÉ] {É® àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉvÉVÉãÉÉÒ ãÉÉ¶É BÉEÉä MÉÆMÉÉ àÉå cÉÒ {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉÉäMÉ <ºÉä 

{ÉÉÊ´ÉjÉ àÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉc àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä <ºÉä MÉÆMÉÉ àÉå ¤ÉcÉ ÉÊnªÉÉ cè, iÉÉä ´Éc º´ÉMÉÇ àÉä {ÉcÖÆSÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉEÉ 

VÉxàÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ AäºÉÉÒ =ààÉÉÒnå ªÉÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉ xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉJiÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ +ÉvÉVÉãÉÉÒ ãÉÉ¶Éå MÉÆMÉÉ àÉå {ÉEåBÉExÉä xÉ {ÉÉªÉå* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ {É½äMÉÉ, iÉ¤É MÉÆMÉÉ 
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ºÉÉ{ÉE cÉäMÉÉÒ* ªÉÉÊn ABÉE VÉMÉc MÉÆMÉÉ BÉEÉ PÉÉ] ºÉÉ{ÉE cÉä MÉªÉÉ, BÉDªÉÉ ¤ÉxÉÉ®ºÉ BÉEÉ PÉÉ] ºÉÉ{ÉE cÉä MÉªÉÉ?  VÉÉä +ÉººÉÉÒ 

PÉÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, BÉDªÉÉ ´Éc ºÉÉ{ÉE cÉä MÉªÉÉ? |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉxÉÉ®ºÉ àÉå VÉÉä ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc 

BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉéxÉä +ÉMÉ® ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉä =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ BÉEciÉä lÉä 

ÉÊBÉE =nÂPÉÉ]xÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉDªÉÉ cè? àÉéxÉä ªÉc BÉE® BÉEä ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn  xÉÉÊnªÉÉå {É® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ¤É½ä 

{ÉÖãÉ ¤ÉxÉä lÉä, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÖãÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉä* MÉÆMÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ, PÉÉPÉ®É, MÉÉäàÉiÉÉÒ, BÉD´ÉÉ®ÉÒ, SÉà¤ÉãÉ 

+ÉÉÉÊn xÉÉÊnªÉÉå BÉEä {ÉÖãÉ ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® cÉä MÉA* ªÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé* VÉ¤É càÉ VÉÉiÉä lÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä 

ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÖãÉ BÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ BÉE¤É BÉE®ÉAÆMÉä* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆBÉEã{É cÉäMÉÉ, <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉäMÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÆn® 

ºÉÉcºÉ cÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉàÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{ÉBÉäE AäºÉä ¤ÉªÉÉxÉÉå ºÉä MÉÆMÉÉ ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* MÉÆMÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè +ÉÉ{ÉBÉEÉä* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä 15 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{É ºÉä cÉÒ {ÉÚUiÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ* SÉÖxÉÉ´É PÉÉäÉhÉÉ {ÉjÉ =ºÉ nãÉ BÉEä ÉÊãÉA =iÉxÉÉ cÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA MÉÉÒiÉÉ, ®ÉàÉÉªÉhÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ OÉxlÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉªÉnÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

JÉÉiÉÉå àÉå 15 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉä? BÉE¤É iÉBÉE {ÉcÖÆSÉäMÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* VÉ¤É +ÉÉ{É 

VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä, iÉ¤É ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE 15 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä c® JÉÉiÉä àÉå, ºÉÉvÉÉ®hÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ VÉä¤ÉÉå àÉå ªÉÉ JÉÉiÉÉå àÉå BÉE¤É iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉåMÉä? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ¤Ér BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉ<A* +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ¤Ér BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, iÉ£ÉÉÒ ªÉc 

cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: No, let him speak. If you are making comments like 

that, I cannot run the House. A senior Member is speaking. Why are you shouting? 

He has a right to speak whatever he wants to. If you have any objection, you can 

reply afterwards.  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, ´Éc +É£ÉÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEÉ, <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ®ÉäVÉMÉÉ® 

JÉäiÉÉÒ ºÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ 65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä cÉlÉÉå ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉE® ®cä cé* JÉäiÉÉÒ 72 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉàÉå ºÉä 65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É¤É £ÉÉÒ +É{ÉxÉä cÉlÉÉå ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉèxÉ nÚ® BÉE® ®cÉ cè? ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® BÉE® ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE +ÉÉ{ÉBÉEä £ÉÉÉhÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, àÉÖZÉä ¤É½ÉÒ =ààÉÉÒn lÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä* {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE bäfÃ MÉÖxÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ nåMÉä* bäfÃ MÉÖxÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ nå* ªÉcÉÆ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, ¤ÉiÉÉ<A BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn àÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä bäfÃ 

MÉÖxÉÉ ÉÊnªÉÉ? bäfÃ MÉÖxÉÉ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEÉèxÉ näiÉÉ cè? £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉÉ lÉÉ, àÉnn BÉE®xÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ 
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ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, =iÉxÉÉÒ ={ÉäFÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

MÉªÉÉÒ* àÉé ªÉcÉÆ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉäxÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉ{É BÉEèºÉä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉ ãÉåMÉä? VÉ¤É iÉBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® 21 BÉE®Éä½ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè, <xÉ 21 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ºÉà{ÉxxÉ 

+ÉÉè® ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® 

nÉÒÉÊVÉA* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉ¤É ºÉÚ¤ÉÉå BÉEÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ºÉ¤É ®ÉVªÉÉå BÉEÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, àÉé AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉBÉEäãÉä =kÉ® |Énä¶É 

BÉEÉ cÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä näxÉÉÒ cÉÒ 

cÉäMÉÉÒ* SÉÉ® SÉÉÒVÉå cé - ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ* +ÉÉ{É ªÉä SÉÉ® cÉÒ BÉEÉàÉ iÉªÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* ÉÊ¶ÉFÉÉ, 

º´ÉÉºlªÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, <xÉ SÉÉ® SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

UÉäÉÊ½A iÉàÉÉàÉ {ÉÉälÉÉÒ-{ÉxxÉÉ, <iÉxÉÉ PÉÉäÉhÉÉ {ÉjÉ* càÉxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 21 {ÉäVÉ BÉEÉ PÉÉäÉhÉÉ {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ PÉÉäÉhÉÉ 

{ÉjÉ àÉå <iÉxÉä {ÉäVÉ cé ÉÊBÉE =ºÉä {ÉfÃ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä, càÉÉ®É 21 {ÉäVÉ BÉEÉ PÉÉäÉhÉÉ {ÉjÉ cè, =ºÉä ºÉ¤É {ÉfÃ ãÉåMÉä* àÉÖZÉä 

+ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ +ÉÉ~-xÉÉè àÉcÉÒxÉä cÉÒ cÖA cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ~-xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEàÉ cé? +ÉÉ~-

xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå iÉÉä ¤ÉSSÉÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* +É¤É ¤ÉiÉÉ<A, BÉDªÉÉ xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEàÉ cé? xÉÉè 

àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊ{ÉE®, +ÉÉ{ÉBÉEÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉÖEU ºÉÉÒJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ¶É{ÉlÉ ãÉäiÉä cÉÒ 

{ÉcãÉä cÉÒ ÉÊnxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉÉfÃä ºÉÉäãÉc ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® 

|ÉÉÊiÉ¤ÉxvÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE cÉä ªÉÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉä, +É¤É =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 

xÉÉÒãÉÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* |ÉÉÊiÉ¤ÉxvÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä £ÉÉÉhÉ àÉå BÉEcÉÓ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ àÉÖJªÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] ºÉä BÉEàÉVÉÉä® ®cäMÉÉ, ºÉà{ÉxxÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® 65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé* ´ÉèºÉä iÉÉä <ºÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä JÉäiÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 65 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ cé* ªÉc àÉä®É xÉcÉÓ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É cè +ÉÉè® +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä <ºÉä àÉÆMÉÉBÉE® näJÉ £ÉÉÒ ºÉBÉEiÉä cé*   

 +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉä bäfÃ MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ nåMÉä* BÉDªÉÉ ´Éc ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ, +ÉMÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä PÉÉ]É BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* 

BÉEÉ{ÉEÉÒ vÉÉxÉ ÉÊ¤ÉBÉExÉä ºÉä ®c MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉºiÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉä<Ç àÉnn xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç* {ÉcãÉä lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ àÉnn nÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

nÉÒ* +É¤É +ÉÉMÉä näJÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉnn +ÉÉ{É BÉE®iÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä ºÉà{ÉxxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ*  
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 ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ JÉÖn nÖJÉÉÒ lÉä* +ÉMÉ® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÆvÉä xÉ cÉäiÉä iÉÉä c®ÉÊMÉVÉ £ÉÉÉhÉ xÉcÉÓ näiÉä* +ÉÉ{ÉxÉä VÉèºÉä 

cÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉÉ ºÉjÉ JÉiàÉ cÖ+ÉÉ, +ÉvªÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE® ÉÊnA* BÉÖEU ºÉàÉªÉ ¤ÉÉn cÉÒ ÉÊ{ÉE® ºÉÆºÉn BÉEÉ ºÉjÉ ¶ÉÖ°ô 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ, iÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉiÉ +ÉvªÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ? º´ÉªÉÆ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉvªÉÉnä¶ÉÉå ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç +ÉvªÉÉnä¶É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉMÉãÉÉ ºÉjÉ ºÉÆºÉn BÉEÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, 15-20 ÉÊnxÉ àÉå ªÉÉ ABÉE 

àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉå AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉvªÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA? BÉDªÉÉ ´Éc =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉxÉÉ {É½É? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä +ÉvªÉÉnä¶É =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ãÉÉA 

MÉA cé* +ÉMÉ® xÉcÉÓ ãÉÉA MÉA cé, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊciÉ àÉå ãÉÉA, BÉDªÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå ªÉÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉA cé?  

 ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉå ÉÊBÉE VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉÉ® SÉÉÒVÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ, 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ |É¤ÉÆvÉ VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, nÉä¤ÉÉ®É ºÉ®BÉEÉ® àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉAÆMÉä* <ºÉ 

ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É +ÉÉä´É®-BÉEÉÄÉÊ{ÉEbåºÉ àÉå ®cä cé* +É£ÉÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ cÖ<Ç cè, =ºÉºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÒJÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊnããÉÉÒ 

BÉEä SÉÖxÉÉ´ÉÉå ºÉä BÉÖEU ºÉÉÒJÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå BÉDªÉÉ AäºÉÉ 

cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉÉÒxÉ ºÉÉÒ]ÂºÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÓ* càÉ iÉÉä ºÉÉäSÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ 12 ºÉÉÒ]Éå BÉEä ÉÊãÉA ={ÉSÉÖxÉÉ´É cÖA 

lÉä* ´Éä ºÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒ]ÂºÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ lÉÉÓ, +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½É +ÉÉè® ªÉcÉÆ 

VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉ MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =xÉ 12 ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ºÉÉÒ]Éå BÉEÉ ={ÉSÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ iÉÉä ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä xÉÉè àÉå 

VÉÉÒiÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE cÉÒ VÉÉÒiÉ ºÉBÉEä, VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉcãÉä ªÉä 12 ºÉÉÒ]ÂºÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÉÒ lÉÉÓ* 

+É¤É ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉMÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå 

ºÉ¤ÉBÉE ÉÊãÉªÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ xÉ cÉäiÉÉÒ, àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäiÉä* +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ{ÉE® ºÉ®BÉEÉ® àÉå 

+ÉÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ãÉMÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå ÉÊxÉ®É¶ÉÉ cè, nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉÉ®ÉVÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉÉhÉ ÉÊnA lÉä, ´ÉÉnä ÉÊBÉEA lÉä, =xÉ àÉÖqÉå {É® +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 àÉé ªÉc VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä 71 ºÉÉÒ]ÂºÉ ÉÊàÉãÉÉÓ +ÉÉè® 

càÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÆSÉ cÉÒ VÉÉÒiÉ ºÉBÉEä* càÉÉ®ÉÒ cÉ® cÖ<Ç* AäºÉÉ BÉE£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ* {ÉcãÉä càÉ 17 ºÉÉÒ]ÂºÉ, 

24 ºÉÉÒ]ÂºÉ +ÉÉè® 27 ºÉÉÒ]ÂºÉ £ÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É {ÉÉÆSÉ cÉÒ VÉÉÒiÉ {ÉÉA* +ÉMÉ® MÉÉè® ºÉä 

näJÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE càÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä ºÉÉ®ä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEä ºÉà{ÉÉnBÉEÉÒªÉ àÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

cÉä VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ´ÉÉä] |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c càÉÉ®É 
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´ÉÉä] BÉEàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, cÉÆ, ºÉÉÒ]ÂºÉ BÉEàÉ cÖ<Ç cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ 12 ºÉÉÒ]ÂºÉ BÉEä 

={ÉSÉÖxÉÉ´É àÉå xÉÉè àÉå VÉÉÒiÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ* VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉä 12 ºÉÉÒ]ÂºÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ lÉÉÓ, +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE lÉä, VÉÉä ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉ ÉÊãÉA MÉA lÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ]ÂºÉ JÉÉãÉÉÒ cÉä MÉ<Ç lÉÉÓ* <ºÉÉÊãÉA <xÉ 12 

ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ºÉÉÒ]Éå BÉEÉ ={ÉSÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ lÉÉ* ªÉc VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉiàÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, ªÉc JÉiÉ®É cè +ÉÉè® <ºÉºÉä àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  

 ºÉ®BÉEÉ® +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ ºÉÉc¤É xÉä ´ÉÉÇ 2013 àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉxÉä 

BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É®nºiÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé ªÉcÉÆ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{É +ÉvªÉÉnä¶É {É® 

+ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉiÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä cé* ´Éc +ÉvªÉÉnä¶É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉ{É? ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉvªÉÉnä¶É ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉäMÉÉÒ? +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE SÉÉÒVÉ cè* ºÉkÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, ºÉàÉªÉ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä +ÉvªÉÉnä¶É ºÉä cÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ABÉE +ÉvªÉÉnä¶É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, 

£ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉéxÉä =ºÉ SÉäªÉ® ºÉä £ÉÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É AäºÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, VÉÉä JÉäiÉÉÒ ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè* VÉÉä =´ÉÇ®É VÉàÉÉÒxÉ cè, VÉÉä ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ cè, =ºÉä +ÉBÉD´ÉÉªÉ® àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉ® ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® {ÉEÉÒiÉÉ bÉãÉiÉÉ cè VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè, ¤ÉÉÊfÃªÉÉ VÉàÉÉÒxÉ cè* àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉMÉ®É 

ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉÆnÉ iÉBÉE BÉD´ÉÉ®ÉÒ, SÉà¤ÉãÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒc½ cè* ªÉc ãÉÉJÉÉå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè* +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉÉÒc½ BÉEÉä c]É 

nÉÒÉÊVÉA, <ºÉºÉä ãÉÉJÉÉå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ´Éc VÉàÉÉÒxÉ ={ÉVÉÉ>ó cè* àÉéxÉä ´ÉcÉÆ BÉÖEU BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä 

£ÉÚÉÊàÉ ºÉäxÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 65 cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ JÉäiÉÉÒ ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè VÉÉä ={ÉVÉÉ>ó xÉcÉÓ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ <ºÉ 65 

cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ {É® c®nÉä<Ç ºÉä ãÉäBÉE® BÉEÉxÉ{ÉÖ® iÉBÉE ºÉéBÉE½Éä ABÉE½ c®ÉÒ-£É®ÉÒ {ÉEºÉãÉ ÉÊnJÉÉªÉÉÒ näMÉÉÒ* càÉxÉä £ÉÚÉÊàÉ ºÉäxÉÉ 

BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉD´ÉÉ®ÉÒ, SÉà¤ÉãÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒc½ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉJÉÉå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{É ¤ÉÉÒc½ BÉEÉä 

ÉÊMÉ®É nÉÒÉÊVÉA* <ºÉºÉä BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉAMÉÉÒ* BÉÖEU BÉEÉàÉ iÉÉä àÉéxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <]É´ÉÉ bBÉEäiÉÉå BÉEä ÉÊU{ÉxÉä BÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ºlÉÉxÉ lÉÉ* <]É´ÉÉ àÉå iÉÉÒxÉÉå xÉÉÊnªÉÉÆ ABÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* ªÉcÉ ¤ÉÉÒc½ ¤ÉcÖiÉ nÚ® iÉBÉE lÉÉ +ÉÉè® ÉÊU{ÉxÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ ºlÉÉxÉ lÉÉ* càÉxÉä bBÉEèiÉ JÉiàÉ ÉÊBÉEA cé* +É¤É bBÉEèiÉ BÉEcÉÆ cé? càÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ®ÉªÉ nä SÉÖBÉEä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ®ÉªÉ BÉDªÉÉå àÉÉxÉåMÉä? +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* 

 +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖàÉiÉ ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å näJÉÉÒ cé* càÉxÉä º´ÉªÉÆ näJÉÉ cè* càÉ ÉÊMÉxÉÉ xÉcÉÓ 

ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉxÉÂ 1977 BÉEÉ ¤ÉcÖàÉiÉ BÉDªÉÉ àÉÉàÉÚãÉÉÒ lÉÉ? KÉè®, +ÉÉ{É £ÉÉÒ =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä* iÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ iÉÚiÉÉÒ 

¤ÉÉäãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* <ÆÉÊn®É VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉxÉÂ 1971 iÉBÉE iÉÚiÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉxÉÂ 1977 àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{É iÉÉä 

¤ÉäÉÎãVÉªÉàÉ SÉãÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ iÉÉä AàÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEä ]É<àÉ àÉå 19 àÉcÉÒxÉä VÉäãÉ àÉå ®cä cé* VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, SÉÆbÉÒMÉfÃ ºÉä ãÉäBÉE® BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ iÉBÉE ABÉE £ÉÉÒ ºÉÉÒ] BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉcÆBÉEÉ® xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉcÆBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ÉÊVÉºÉxÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, ´Éc 
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®ÉäWÉÉxÉÉ cÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉcÆBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+ÉcÆBÉEÉ® cè* +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ {ÉfÃÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ 

¤ÉªÉÉxÉ {ÉfÃÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEèºÉä-BÉEèºÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnA MÉA cé? +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉË]MÉ ÉÊnJÉÉ nÉÒ cè, càÉxÉä xÉcÉÓ 

ÉÊnJÉÉªÉÉÒ cè* +ÉÉ{É BÉEcåMÉä iÉÉä ÉÊnJÉÉ nåMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉkÉÉ àÉå ®c BÉE® AäºÉä ¤ÉªÉÉxÉ nåMÉä? ªÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä 

ÉÊVÉààÉänÉ® ãÉÉäMÉ ºÉkÉÉ àÉå ®cBÉE® BÉEèºÉä-BÉEèºÉä ¤ÉªÉÉxÉ nä ®cä cé +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉcÖàÉiÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE* 

ªÉc +ÉSUÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~iÉÉ cè, càÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉAÆMÉä àÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc (BÉEèºÉ®MÉÆVÉ) : JÉè®, ´Éä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉ SÉÖBÉEä cé* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: ABÉE xÉä àÉÉÆMÉ ãÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ +ÉÉè®Éå xÉä àÉÉÆMÉÉÒ? ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè? BÉDªÉÉ 

ABÉE xÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè? càÉ ´ÉcÉÆ lÉä* ABÉE xÉä ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* ®ÉäVÉÉxÉÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉªÉÉxÉ nä ®cÉ cè* +ÉÉ{É 

{ÉÉÊfÃA* =ºÉ ¤ÉªÉÉxÉ àÉå +ÉcÆBÉEÉ® cè* càÉxÉä ¤ÉcÖàÉiÉ ¤ÉcÖiÉ näJÉ ÉÊãÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖàÉiÉ näJÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ 

ÉÊBÉE xÉ VÉÉxÉä +ÉÉ{É 1975 àÉå VÉäãÉ MÉªÉä ªÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉä? càÉ iÉÉä 19 àÉcÉÒxÉä VÉäãÉ àÉå ®cä +ÉÉè® VÉäãÉ ºÉä UÚ]xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

ºÉÆ£ÉãÉ MÉªÉä iÉlÉÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒ]å BÉEÉÆOÉäºÉ cÉ® MÉ<Ç* <ÆÉÊn®É VÉÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉä<Ç ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ xÉäiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉxÉÂ 1980 àÉå ÉÊ{ÉE® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉ{ÉEÉªÉÉ cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉºÉä £ÉÉÒ ãÉ½ MÉªÉä* +ÉÉ{ÉxÉä 

+ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉä xÉcÉÓ UÉä½É* +ÉÉ{É nÉä n{ÉDiÉ® SÉãÉÉiÉä cÉÒ ®cä* ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE àÉÉÆMÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE 

®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É n{ÉDiÉ® ABÉE cÉÒ ®ÉÊJÉA* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ®AºÉAºÉ ABÉE cÉÒ ºÉÉlÉ ¤Éè~å* +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉ n{ÉDiÉ® 

+ÉãÉMÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉ +ÉãÉMÉ SÉãÉ ®cÉ cè* +É¤É £ÉÉÒ +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É ºÉä cÉÒ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè*  

BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +ÉÉ®. AºÉ.AºÉ. ÉÊxÉnæ¶ÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÒ cÉãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* +É¤É iÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä MÉ<Ç ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É 

àÉå ªÉc ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉÉå ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* =ºÉÉÒ BÉEä ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉxÉ ®cä cé* =ºÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É {É® 

BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc +ÉÉ®AºÉAºÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ nÉäxÉÉå ABÉE n{ÉDiÉ® BÉEèºÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè?  

 càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ªÉÚlÉ ÉÊ¥ÉMÉäb cè, ÉÊ¤ÉVÉªÉ ´ÉÉÉÊcxÉÉÒ cè, àÉÉÊcãÉÉ ºÉÆMÉ~xÉ cé* ºÉ¤É ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉ n{ÉDiÉ® ABÉE cè* 

=ºÉÉÒ àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉ n{ÉDiÉ® cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉ n{ÉDiÉ® +ÉãÉMÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉ +ÉãÉMÉ cè iÉlÉÉ MÉÖ{iÉ 

¤ÉÉiÉå VÉÉä ®ÉiÉ àÉå cÉäiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEÉ n{ÉDiÉ® +ÉãÉMÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉÉäÉÊSÉA* VÉxÉiÉÉ ªÉc näJÉ ®cÉÒ cè* VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉiÉÉ àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä ´ÉcÉÆ iÉBÉE lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nä nåMÉä, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉiÉ BÉE®Éä½ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé* ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä 

+ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå =xÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉEcÉÆ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉiÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé* =xÉàÉå c® ºÉÉãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nä nåMÉä +ÉÉè® ´Éä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ cé* VÉÉä JÉäiÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ BÉEÉàÉ 
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xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÖ¤ÉÉ<Ç +ÉÉè® BÉE]É<Ç BÉEä ºÉàÉªÉ {É® cÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´Éä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ãÉÉäMÉ cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå BÉEcÉÓ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ +ÉÉ{ÉºÉä xÉcÉÓ ãÉ½ä cé* càÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉä 

ãÉ½ä cé* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ =xÉºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ãÉ½É<Ç cÖ<Ç cè? ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä àÉxÉ®äMÉÉ SÉãÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉàÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå UÉÒxÉ ÉÊãÉªÉÉ* 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä VÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå VÉÖ] MÉªÉä cé +ÉÉè® +ÉcÆBÉEÉ® àÉå cé* àÉé +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖãÉZÉä cÖA ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ®É]ÅÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ ®c SÉÖBÉEä cé* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉä ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* VÉä]ãÉÉÒ 

ºÉÉc¤É BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉéxÉä iÉ®ÉÒBÉEÉ näJÉÉ* ´Éc ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä* ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä =xÉBÉEÉä BÉEcÉ, 

iÉÉÒºÉ®ä ÉÊnxÉ =xcÉåxÉä +ÉÉìbÇ® BÉE® ÉÊnªÉÉ* +É¤É iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä àÉÉ®ä ÉÊ{ÉE® ®cä cé* AàÉ{ÉÉÒVÉ àÉÉ®ä àÉÉ®ä ÉÊ{ÉE® 

®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®cBÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉä<Ç ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +É¤É 

+ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖxÉiÉä cÉåMÉä iÉÉä àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA VÉÉä +ÉcÆBÉEÉ® cè, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä |ÉÉhÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ àÉÉxÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE®åMÉä? +ÉÉ{É 

£ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ näJÉxÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE JÉ½É cÉä 

VÉÉAMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉ®xÉÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ WÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ näMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ cè cÉÒ 

BÉDªÉÉ?  ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ xÉ ®ÉäVÉMÉÉ® cè, xÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ cè, xÉ vÉÆvÉÉ cè +ÉÉè® xÉ BªÉÉ{ÉÉ® cè, =ºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEä´ÉãÉ JÉäiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEä´ÉãÉ JÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE® ®cä 

cé* {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉ<Ç iÉÉä àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉé +É¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ 

BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉE<Ç VÉMÉc cé, +ÉÉ{É +ÉMÉ® xÉÉÒSÉä BÉE®åMÉä iÉÉä càÉ ¤ÉiÉÉ nåMÉä, ãÉÉJÉÉå ABÉE½ 

VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, VÉÉä MÉè® ={ÉVÉÉ>ó cè, ´Éc ={ÉVÉÉ>ó cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉ VÉÉªÉåMÉä* +ÉÉ{É 

´ÉcÉÆ VÉÉä BÉE®xÉÉ SÉÉcå, BÉEÉÊ®ªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉéxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉMÉ®É ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉÆnÉ iÉBÉE BÉEÉ xÉÉ{ÉxÉÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA, 

BÉD´ÉÉ®ÉÒ, SÉà¤ÉãÉ, ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ ÉÊ¤Éc½ cè, =ºÉä ÉÊMÉ®ÉBÉE® BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉÉ<ªÉä, ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ, JÉäiÉÉÒ 

£ÉÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉä £ÉÉÒ ãÉMÉ VÉÉªÉåMÉä, =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ 

cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉåMÉä, ~ÉÒBÉE cè, +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉå* càÉ =ºÉBÉEä 

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ãÉäBÉE® ãÉMÉåMÉä iÉÉä càÉ =ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cé +ÉÉè® càÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä 

ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉåMÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉSÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É xÉÉè àÉcÉÒxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé, àÉéxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ cÉäiÉÉ cè* àÉéxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå 
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iÉÉä ¤ÉSSÉÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä* xÉÉè àÉcÉÒxÉä ¤ÉcÖiÉ cÉäiÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉä 

ÉÊnxÉ cÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäBÉE BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´Éc cÉäiÉÉÒ cè, VÉÉä +ÉÉälÉ ãÉäxÉä BÉEä iÉiBÉEÉãÉ ¤ÉÉn nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, VÉèºÉÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä  ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉÉfÃä ºÉÉäãÉc 

ºÉÉè BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ xÉÉÒãÉÉàÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç xÉ cÉäMÉÉÒ* =kÉ® |Énä¶É àÉå {ÉfÃÉ<Ç 

àÉÖ{ÉDiÉ cè, n´ÉÉ<Ç àÉÖ{ÉDiÉ cè, ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉÖ{ÉDiÉ cè, BÉExªÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉ vÉxÉ +ÉãÉMÉ ºÉä cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉExªÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉ vÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÉä, +ÉÉ{É ºÉSÉÉ<Ç BÉEÉä £ÉÉÒ ZÉÖ~ãÉÉ ®cä cÉä* ´ÉcÉÆ 

BÉExªÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉ vÉxÉ BÉEÉ £ÉkÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ £ÉkÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* xÉÉèBÉE®ÉÒ nåMÉä, ®ÉäVÉMÉÉ® nåMÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® xÉcÉÓ nä 

{ÉÉªÉåMÉä iÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ nåMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ AäºÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé, 

®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé iÉÉä VÉèºÉÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ. ºÉ®BÉEÉ®  BÉE® ®cÉÒ cè, ´ÉèºÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA =ºÉBÉEÉ AMVÉÉà{ÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* VÉÉä 

ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉE® ®cÉ cè, ´ÉèºÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ÉÊ{ÉE® BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉSUä 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, àÉé +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® ºÉ£ÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉàÉ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè,  ´ÉcÉÆ cÉä ®cÉ 

cè* ~ÉÒBÉE cè, àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cè +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉ àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉÖZÉä bBÉEèiÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ, 

àÉÖZÉä UÉÊ´É ®ÉàÉ ÉÊMÉ®Éäc BÉEÉ àÉèà¤É® ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ, càÉå iÉÉä {ÉÚEãÉxÉ nä´ÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉè® xÉ VÉÉxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä 

lÉä ÉÊBÉE ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ºÉÉÒvÉÉ ãÉ½BÉEÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AäºÉÉ BÉDªÉÉå ÉÊãÉJÉiÉä cé* xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 

´Éä àÉä®ä {ÉFÉ àÉå cÉä MÉªÉä +ÉÉè® {ÉFÉ àÉå cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉÓ BÉEÉÒ ¤ÉnÉèãÉiÉ àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ cÚÆ* U~´ÉÉÓ ¤ÉÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå VÉÉÒiÉä +ÉÉè® 

11 ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ VÉÉÒiÉä* ´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ näxÉÉ {É½É +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉä £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉ® 

<ºiÉÉÒ{ÉEÉ näxÉÉ {É½É +ÉÉè® àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä SÉãÉä MÉªÉä* £ÉãÉä cÉÒ càÉÉ®ÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉxÉ{ÉfÃ cè, +ÉÉ{É ´Éc VÉàÉÉxÉÉ ªÉÉn BÉEÉÒÉÊVÉA, 

VÉ¤É <ÆÉÎxn®É VÉÉÒ VÉèºÉÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ xÉäiÉÉ ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ ºÉä cÉ® MÉ<ÇÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉéxÉä xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®É BÉEÉàÉ 

cãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä ÉÊbxÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ BÉE® näxÉÉ, ´Éc BÉEÉä<Ç àÉÉàÉÚãÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ lÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä 

¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉEÉä<Ç AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, ªÉÉn BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®É 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ´Éä®ä BÉEÉàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ cé* àÉé 

+ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ªÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊbxÉ® {É® càÉxÉä +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* BÉDªÉÉ ´Éc 

BÉEÉä<Ç àÉÉàÉÚãÉÉÒ BÉEÉàÉ lÉÉ* xÉÉªÉbÚ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É <xÉºÉä £ÉÉÒ ºÉÉÒÉÊJÉªÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ {ÉFÉ BÉEÉ ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ 

cè, +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +É£ÉÉÒ càÉxÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉ nä¶É 

BÉEä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå, ÉÊ{ÉU½Éå, cÉÊ®VÉxÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cè? ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉxÉÉ cè, ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå 

ãÉäxÉÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè? BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä SÉSÉÉÇ cÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É¤É xÉÉè àÉcÉÒxÉä cÉäxÉä VÉÉ ®cä cé, <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ{ÉU½Éå 

BÉEä ÉÊãÉA, cÉÊ®VÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 
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àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ BÉE® nÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉ{ÉxÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè? 

+ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉ VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉÖEU àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ cÖ<Ç cè* +ÉÉ{É |ÉSÉÉ® BÉE® ®cä 

cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ BÉE® nÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc iÉÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉÖEU àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +É¤É iÉÖãÉxÉÉiàÉBÉE |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç* +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 

{Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä VÉÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, =ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ 

BÉEÉ nÉ´ÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <xÉ xÉÉè àÉcÉÒxÉÉå àÉå xÉ iÉÉä ÉÊxÉ´Éä¶É ¤ÉfÃÉ cè xÉ cÉÒ =i{ÉÉnxÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* xÉÉè àÉcÉÒxÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉ MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉàÉå ºÉä ABÉE £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE SÉÖxÉÉ´É BÉEä xÉÉ®ä àÉå VÉÉä ºÉÆBÉEã{É lÉÉ, ´Éc àÉéxÉä 

¤ÉiÉÉ cÉÒ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE MÉÆnMÉÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ ªÉc ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ cè +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É 

{ÉcãÉÉ |Énä¶É cè ¤ÉßVÉ£ÉÚÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå càÉxÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉE¤É ¤ÉxÉ´ÉÉA, ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ +É¤É ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE cÉä ®cÉ cè* càÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä PÉ®-PÉ® àÉå, MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉ´ÉÉ SÉÖBÉEä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ cè* SÉÉ® £ÉÉ<Ç +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cÖA cé, iÉÉä +É¤É 

lÉÉä½É cÉäMÉÉ, =xÉBÉEÉ ®c MÉªÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ BÉE®´ÉÉ nåMÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉä lÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É 2022 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉ iÉÉä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ 2019 

iÉBÉE cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Mulayam Singh Ji, Please wind up.  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cè? BÉDªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, VÉÉä 

ºÉÉÆºÉn cé, =xÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cè? ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ ÉÊãÉªÉÉ cè? +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ÉÊãÉªÉÉ cè? +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÖZÉä ªÉc {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ºÉÉlÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉä, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉ 

ºÉÉlÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉä, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉlÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉä, ¤Éä®ÉWÉMÉÉ®Éå BÉEÉ ºÉÉlÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉä? VÉ¤É iÉBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ xÉcÉÓ 

ãÉÉäMÉä iÉ¤É iÉBÉE iÉÉä ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ 

ÉÊãÉªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉ®É nä ®cä cé ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè 13´Éå ÉÊ´ÉkÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉ 32 ºÉä 42 ºÉéBÉE½É ¤ÉfÃÉ cè* ªÉc ºÉcÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ 

{ÉcãÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç, VÉÉä àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* <ºÉ {É® +ÉÉ{É vªÉÉxÉ nåMÉä iÉÉä 

ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ{ÉEãÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® <ºÉàÉå càÉ ºÉcªÉÉäMÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* ªÉä BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä, càÉ ÉÊ´É®ÉävÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* BÉEÉä<Ç +É½SÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉènÉ BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Mulayam Singh Ji, Please conclude.  
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, BÉEÉä<Ç 

ÉÊVÉààÉänÉ® cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc iÉÉä ãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉcºÉ cè, ºÉxÉÂ 1947 àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ lÉÉÒ, +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè, ãÉÉJÉÉå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ àÉå SÉãÉÉÒ MÉ<Ç*   

16.00 hrs. 

àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉÄBÉE½ä cé* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU AäºÉÉ BÉEcÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉÉä] xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉä 

ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå =xcÉåxÉä BÉÖEU AäºÉÉ ¶É¤n <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® cè* <ºÉ iÉ®c 

BÉEä ¶É¤n =xcÉåxÉä BÉEcä iÉÉä xÉäc°ô VÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ SÉäªÉ® ºÉä =~BÉE® SÉãÉä MÉA* VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉn àÉå =xÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ 

iÉÉä ´Éä =ºÉºÉä {ÉÚUiÉä lÉä ÉÊBÉE ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉä* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä* +É¤É +ÉÉ{É 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäÉÊSÉA* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =xÉBÉEÉ £ÉÉÉhÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ cè* càÉ =xÉBÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå AàÉ.AãÉ.A. £ÉÉÒ cÉä MÉA* càÉ 

AàÉ.AãÉ.A. lÉä, ¤ÉMÉãÉ àÉå xÉ®ä¶É cé, ´Éä BÉExxÉÉèVÉ ºÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ä lÉä* BÉExxÉÉèVÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ãÉMÉÉiÉÉ® 

VÉÉÒiÉ ®cä cé* +ÉÉÊJÉãÉä¶É ºÉÉÆºÉn ®cä, càÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÄ ºÉä ºÉÉÆºÉn ®cä, +ÉÉÊJÉãÉä¶É iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ®cä, +É¤É ÉÊbà{ÉãÉ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® 

ºÉÉÆºÉn cÉä MÉ<Ç cé* càÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉcÉÄ ºÉä VÉÉÒiÉ ®cä cé* ABÉE ¤ÉÉ® UÉä]ä ÉËºÉc cÉä MÉA lÉä*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please finish it now. 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ´Éc ºÉÉÒ] càÉ ãÉMÉÉiÉÉ® +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉÒiÉ ®cä cé* VÉcÉÄ iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉÉ{É 

ºÉÉäÉÊSÉA* +ÉÉ{ÉxÉä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç, ªÉc +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ~ÉÒBÉE cè* +ÉÉ{ÉxÉä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ ÉÊBÉE {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä +ÉSUä ÉÊ®¶iÉä cÉå* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä  ®É]Å{ÉÉÊiÉ ªÉcÉÄ 

àÉäcàÉÉxÉ ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉA iÉÉä =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ, VÉ¤É +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ÉÊnxÉ ´Éä ªÉcÉÄ ºÉä SÉãÉä iÉÉä ´Éä BÉDªÉÉ BÉEcBÉE® MÉA? 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE ºÉnÂ£ÉÉ´É BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ, +ÉÉ{É {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE ºÉnÂ£ÉÉ´É BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå xÉ iÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉàÉ®ºÉiÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® xÉ cÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ ªÉc BÉEc MÉA cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉèSÉäxÉÉÒ BÉDªÉÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè? +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE ¤ÉèSÉäxÉÉÒ BÉDªÉÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, 

+Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉiÉä cÉÒ ¤ÉèSÉäxÉÉÒ BÉDªÉÉå cè? ¤ÉèSÉäxÉÉÒ cè, +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉA* 

+ÉMÉ® ´Éc àÉÆjÉÉÒ ´ÉcÉÒ cè, VÉÉä àÉä®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè, iÉÉä ´Éc ¤ÉèSÉäxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ cè* +ÉMÉ® ´Éä cé iÉÉä ´ÉcÉÒ cÉåMÉä* àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ àÉÆjÉÉÒ cé, +É£ÉÉÒ VÉÉBÉE® {ÉÚUÚÄMÉÉ*  

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : càÉxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ÉÊnªÉÉ cÉäMÉÉ, càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå 

+Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉèSÉäxÉÉÒ BÉDªÉÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè? |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nå, <ºÉBÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ 
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SÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ iÉÉä ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É BÉEÉàÉ iÉÉä BÉEÉÒÉÊVÉA* =xÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå àÉå ºÉä ABÉE £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 9 àÉcÉÒxÉä àÉå xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* iÉ£ÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 9 àÉcÉÒxÉä ¤ÉcÖiÉ cÉäiÉä cé* ãÉÉäBÉE 

BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´Éc cÉäiÉÉÒ cè, VÉÉä +ÉÉälÉ ãÉäiÉä cÉÒ BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE®ä* VÉèºÉä càÉÉ®ÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

VÉèºÉä cÉÒ +ÉÉälÉ ãÉÉÒ, ºÉÉfÃä ºÉÉäãÉc ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* 

£ÉÚÉÊàÉ ºÉäxÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ, ¤ÉÆVÉ®, >óºÉ® VÉàÉÉÒxÉ, {ÉcãÉä àÉéxÉä 65 cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉä >óºÉ®, ¤ÉÆVÉ® VÉàÉÉÒxÉ lÉÉÒ, =ºÉä 

JÉäiÉÉÒ ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® £ÉÚÉÊàÉ ºÉäxÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +É¤É £ÉÚÉÊàÉ ºÉäxÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊ{ÉE® cÉä MÉªÉÉ cè, càÉ 

VÉÉiÉä cÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* VÉàÉÉÒxÉ iÉÉÒxÉ 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ BÉEÉÒ n® ºÉä PÉ] ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É xÉÉä] BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ VÉàÉÉÒxÉ PÉ] ®cÉÒ cè* 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* +É¤É +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉäcÚÄ xÉcÉÓ nä {ÉÉAMÉÉ, ´ÉcÉÄ £ÉÉÒ ºÉÆBÉE] cÉäMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä >óºÉ®, ¤ÉÆVÉ®, ¤ÉÉÒc½ VÉàÉÉÒxÉ cè, =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä JÉäiÉÉÒ ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉÉ<A* 

AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé, VÉÉä àÉVÉnÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, =xcå BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* càÉxÉä 65 cVÉÉ® ABÉE½ 

VÉàÉÉÒxÉ ~ÉÒBÉE BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ nÉÒ* +ÉÉ{É näÉÊJÉA c®ä-£É®ä JÉäiÉÉå àÉå cè* +ÉÉ{É BÉEÉxÉ{ÉÖ® ®Éäb {É® SÉãÉä VÉÉ<A, c®nÉä<Ç ®Éäb 

{É® SÉãÉä VÉÉ<A, =ºÉä näJÉBÉE® àÉé £ÉÉÒ JÉÖ¶É cÉä VÉÉiÉÉ cÚÄ* BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ iÉÉä BÉE£ÉÉÒ {ÉÉèvÉÉ xÉcÉÓ VÉàÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

´Éc VÉàÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ* nÉäxÉÉå BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, àÉVÉnÚ®Éå 

BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please wind up now.  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : JÉäiÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃäMÉÉÒ* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ºÉÖZÉÉ´É nä ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ ¤ÉxÉä, càÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* nä¶É =xxÉÉÊiÉ BÉE®ä* nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ºÉcªÉÉäMÉ àÉÉÄMÉÉ, 

+ÉÉ{É BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®A, +ÉÉ{É AäºÉä BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®A, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ nå* nä¶É BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä àÉå càÉ 

BÉE£ÉÉÒ {ÉÉÒUä xÉcÉÓ c]åMÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ, ºÉàÉÉVÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ªÉc SÉÉÊ®jÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

+ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä càÉ +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* àÉéxÉä VÉä]ãÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE® 

nÉÒ, àÉéxÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä BÉEcÉ, ºÉÖ¤Éc =xcÉåxÉä +ÉÉìbÇ® BÉE® ÉÊnA* ªÉc ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

+ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉ 

£ÉÉÒ VÉÉ ®cä cé, ´Éä £ÉÉÒ nÖJÉÉÒ cé, càÉ cÉÒ xÉcÉÓ cé* càÉ iÉÉä cé cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ãÉåMÉä* +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ãÉåMÉä, ªÉc ºÉcÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ãÉåMÉä, ªÉc ºÉcÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä 

MÉÉÄ´É àÉå £ÉäVÉå iÉÉä +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÄ £ÉÉÒ, càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè*  

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =xÉBÉEÉä nä¶É BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉBÉE® ãÉä MÉA* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉMÉ® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉ cÉäiÉÉ iÉÉä àÉé BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ãÉä VÉÉiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 



25.02.2015  

  
145

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Deve Gowdaji, you please stand up; then only I 

can ask him to sit down. If you keep sitting, he will continue. If you stand up, he 

will conclude. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: àÉé iÉÉä ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ nä¶É BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cè, càÉÉ®É £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cè, 

<ºÉÉÊãÉA càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉn® BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ä £ÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé +ÉÉè® 

VÉxÉiÉÉ BÉEä £ÉÉÒ cé* +ÉÉ{É +ÉMÉ® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ÉÊàÉÉÊxÉº]® ®cä iÉÉä ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÄ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ +É´ÉºÉ® näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® ªÉÉÊn àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä nä¶É +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ cÉä  ºÉBÉEiÉÉ* ªÉc 

BÉEÉàÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉ{É +ÉÉ VÉÉ<A ABÉE ÉÊnxÉ +ÉÉè® ãÉJÉxÉ>ó àÉå ¤Éè~BÉE® ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ºÉ´ÉÉãÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉä VÉÉ<A ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Mulayam Singhji, please sit down. It is difficult 

to control you. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: càÉxÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊxÉÉÊvÉ nÉÒ lÉÉÒ, =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉä ÉÊxÉÉÊvÉ nÉÒ lÉÉÒ, ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉä nÉÒ lÉÉÒ, 

{ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉä nÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® ={ÉäÉÊFÉiÉ <ãÉÉBÉEä cé, =xÉBÉEÉä àÉéxÉä ¤ÉVÉ] BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä xÉÉàÉ 

{É® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä BÉEc ®cä cé +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEc ®cÉÒ cè, +ÉMÉ® 

nä¶É àÉWÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉÒ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ +ÉÉ{É =~ÉAÄMÉä +ÉÉè® càÉÉ®É ºÉcªÉÉäMÉ àÉÉÆMÉåMÉä iÉÉä nä¶É BÉEÉä 

àÉWÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä càÉä¶ÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É-VÉ¤É SÉÉÒxÉ xÉä càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ xÉä 

càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉ¤É-iÉ¤É {ÉÚ®É nä¶É JÉ½É cÉä MÉªÉÉ cè, VÉxÉiÉÉ JÉ½ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ càÉ ÉÊ{ÉE® nÉäc®xÉÉ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉiÉ BÉE® ãÉäxÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É SÉÉÒxÉ àÉå cÉlÉ ÉÊàÉãÉÉ ®cä lÉä, iÉ¤É SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ {ÉEÉèVÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå PÉÖºÉ ®cÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® VÉ¤É ªÉcÉÄ ´Éä +ÉÉA iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ {É½ÉÒ* iÉ¤É BÉEc iÉÉä näiÉä 

ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Mulayam Singhji, please conclude. 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä ®É]Å{ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ +ÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É 

+ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå xÉcÉÓ cÚÄ* {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä +ÉSUä ÉÊ®¶iÉä cÉå, ªÉc ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®¶iÉä 
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BÉEä àÉÉªÉxÉä ZÉÖBÉExÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® BÉEàÉWÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ JÉÉÉÊiÉ® ÉÊ®¶iÉä BÉE®åMÉä iÉÉä ´Éc nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É àÉWÉ¤ÉÚiÉ 

¤ÉÉÊxÉA* +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉWÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉåMÉä iÉÉä ºÉ¤É +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä +ÉÉ{ÉBÉEä nÉäºiÉ cÉä VÉÉAÄMÉä* BÉEàÉWÉÉä® BÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ {ÉÚUiÉÉ 

cè* ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÉä ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, BÉEàÉWÉÉä® BÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ {ÉÚUiÉÉ cè* ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉ{É nä¶É BÉEÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<A* +ÉMÉ® càÉ näJÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É nä¶É BÉEÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉAÄMÉä iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ*   
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 DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR) : Hon. President  has 

mentioned so many achievements of this Government  in his Address.  In this 

regard, I would like to emphasize upon certain aspects.  The people of this country 

are capable enough to develop emphatically, if an efficient Government is there to 

lead them from the front.  That's why Congress was rejected for their failure to 

perform and this Government was given the mandate because of their promises 

made during the time of election.  However, over a period of nine months, not a 

single promise has been fulfilled.  The President in his initial address has sated 

about the welfare of all the human being, that is 'Sabka Saath Sabka Vikash'.  But 

the very concept or ideology behind these words have been defeated by the 

scrupulous intention of this Government which has been resulted in the initiative 

of 'ghar Wapsi', religious conversion, riots etc. in various parts of the country.  So, 

at this juncture when we are talking about development of all, it is necessary to 

think in part of the Government to overcome it in order to send a right message to 

appropriate the mandate they were given.  

 The Government has driven the Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana to 

eliminate the poverty.  In this regard, the Government is claiming that almost 

100%  of accessibility to banking facilities  has been achieved by them, which is a 

blatant lie.  Keeping their claim in view, I would like to state that my State Odisha 

is a poor state and almost 23%  of its population is Scheduled Tribe and they 

reside in remote forest areas where there is no Bank Branches, no telecom 

communication and even no transportation facilities as these areas are affected by 

left wing Extremists.  In spite of repeated requests  made by the Government of 

Odisha no initiative was taken by the Government  to open bank  branches in these 

areas.  Hence, the project especially in these tribal areas is yet to be fulfilled.  So, 

Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana is a failure in these areas.  So, I request the 

Government to look into the issue and expedite covering all the areas under 

Project by ensuring accessibility to bank facilities for people to open their account.   
                                                 
 Speech was laid on the Table.  
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 In respect of Railways also no due share is being given to my State though 

Odisha is contributing more revenue in this area.  So, my request is that more 

number of trains should be introduced in respect of Odisha along with laying of 

more railway tracks in the State.  
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 SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR) :People of this 

great nation has given decisive mandate to this government  in the last Parliament 

general election expecting the change.  Similarly, the current ruling party has also 

made so much of poll promises to the people of this great nation.  If you look at 

the track record of this government's past nine months, nothing was done or no 

major decisions were made in favour of common man and for welfare of 

depressed class people.  Neither has it had any vision for welfare of depressed 

classes, women and children.  Addressing country man frequently doesn't solve 

the purpose but it needs an affirmative action and implementation of welfare 

schemes.  

 The gap between rhetoric and delivery is widening day by day.  

Government is failed to deliver his poll promises of bringing changes in the 

governance.  Transparency in the government's major decisions is become zero.  I 

wanted to point out that, the NDA government has been lucky to get a favourable 

external environment with the fall in global oil and commodity prices.  But even 

then government has delivered nothing in the past nine months are so.   

 Hence, herewith I urge this Government to look into the following core 

areas, where country needs special attention at this point of time.  

 NREGA : It is one of the flagship programs of previous UPA government  

for the welfare of poor people across the country, which was assured 

minimum 100 days job for people of this nation.  The recent several survey 

and social audit done by various agencies have accepted fact that, NREGA 

has made the greater impact on livelihood of Rural India people and also 

enable them for financially self-sustainable.  But the current government is 

not allocating proper fund and neglected this program just because it was 

initiated by previous government.  It shows that government is not serious 

about welfare of depressed class people and the welfare of Rural India.  The 
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impact of uneven distribution monsoon and failure of monsoon rainfall 

change as a result of climate change is impacting large part of the 

livelihood of families of rural India.  The only source of income for these 

families is government  sponsored job schemes and government must 

understand the fact.  

 Minimum Support Price for Agriculture Products - Even after decades 

of economic reform, majority contribution of economy is agriculture.  It is 

duty of every government, every political parties to work for the welfare of 

farmers.  In the today's scenario of changed global and domestic economy 

the agriculture products produced by these farmer community is not getting 

the scientific minimum support price from the government.  

 Special Component Plan for SCs and STs -Based on the latest census 

(2011), SCs and STs population forms 25% of total population (Scheduled 

Castes at 16.6 percent and Scheduled Tribes at 8.6 percent). Similarly, the 

fund allocation for welfare of these communities under special component 

plan should be increased as per the population growth.  The current fund 

allocation is not justifiable when it compared to rate of growth of 

population of these communities.  Government also makes sure all the 

allocated funds under the welfare scheme must be properly utilized by 

various state governments and to other Ministries within the stipulated  

time plan. 

 Sansad Adarsh Gram Yojana - Government has launched this program 

with a loud noise of thinking of creating a great change of livelihood of 

rural people by improving the basic amenities in the villages.  But at the 

same time, Government is not so much serious when it comes to delivery or 

implementation of its thoughts.  I urge the Union Government to provide 

appropriate fund allocation for Sansad Adarsh Gram Yojana.  

 Rural Housing - Government must increase the Central Government  fund 

allocation for construction of houses under Indira Awas Yojana.  Currently, 
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government is providing Rs.52,500/- per house unit construction.  When it 

is compared to current commodities it is very much less.  Hence, I urge the 

Union Government to double the Central Government contribution for per 

household unit construction.  Currently only 50 house units are being 

allocated for every gram panchayats under this scheme, I request to 

increase this allocation number of house units for 100 per gram panchayats.  

 New Hostels for SC and ST - It is a duty of every government to help and 

upgrade the depressed class communities.  This will be done only through 

providing education, shelter and job for these communities.  Even today the 

condition of these depressed communities across country i.e. especially in 

rural areas is way behind our imagination.  It is very difficult for students of 

these communities to continue their education due to lack of facilities in 

their homes and villages.  Hence, I urge  the Government to increase the 

number of hostels both for male and female students of these communities 

by building new hostels.  Story doesn't end here, Government should also 

provide the facilities in the hostel to enable the students to prepare 

themselves to face the global challenges.  As a result Government should 

also provide the computer education facilities, libraries and training for 

spoken English classes in their hostel itself.  

 Pre and Post Metric Scholarship for SC/ST-The survey conducted in the 

recent years has concluded that, the school dropout rates are higher and 

become common in SC/ST students due to  financial restrictions.  Student 

belonging to these communities often discontinued from their studies and 

get involved in agricultural jobs and other local jobs for family needs.  

Currently Government is providing Rs.350/- per month for hostellers and 

Rs.150/- per month for Day Scholars.  This should be doubled to meet the 

education needs of these students. 

 Women Empowerment - The need of the hour is inclusive growth of the 

country and this has been achieved through the welfare of all the classes of 
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society irrespective of caste, communities and religion.  Women 

empowerment and safety is utmost need of the hour and Government 

should promptly make efforts for women empowerment.  As rightly said by 

Dr.Baba Saheb Ambedkar the growth of the nation is visible when women 

of this country were empowered.  The atrocities against women, girl child 

and female foeticide are serious issues and challenges in front of this 

government. Government  must have the vision and action plan to empower 

women but it is lacking.   

  I wish the Government will accept the need of the hour and delivers 

its best.    
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gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 23.02.2015 BÉEÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ cÖ+ÉÉ, 

{É®à{É®ÉxÉÖºÉÉ® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE ´ÉÉÇ BÉEä AVÉähbä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉc +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* 

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ |ÉàÉÖJÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè SÉÉcä ´Éc 

nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ cÉä, ÉÊ´Énä¶É xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ cÉä, +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ cÉä, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, ºÉ½BÉEÉå, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ªÉÉ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ 

BÉEÉ cÉä* 

 <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ uÉ®É ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® näxÉä ºÉà¤ÉxvÉÉÒ 

ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ªÉÉäVÉxÉÉ iÉlÉÉ àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ, àÉäb <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä VÉèºÉÉÒ AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉºÉÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉÉÒxÉä ´É ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ* {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä SÉÉ®ä iÉlÉÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉOÉºÉ® cÉäMÉÉ* =VÉÉ½ cÉä 

SÉÖBÉEä MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉä xÉ<Ç ÉÊn¶ÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå ºÉä cÉä ®cä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ nä¶É BÉEÉä +ÉÉªÉÉiÉ ´ÉÉãÉä nä¶É BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ ºÉä c]ÉBÉE® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ´ÉÉãÉÉ nä¶É ¤ÉxÉÉxÉä {É® ¤ÉãÉ nä 

®cÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉÒPÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉiÉ 1254.73 

ãÉÉJÉ JÉÉiÉä JÉÉäãÉä MÉA cè, ÉÊVÉxÉàÉå 10,49962.62 ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É VÉàÉÉ cè* 

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +É{ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ ~c®ÉªÉÉ 

cè* PÉ®äãÉÚ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉä ÉÊ´Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE +ÉxÉÖBÉÚEãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É iÉlÉÉ PÉ®äãÉÚ ´É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É, ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ |ÉiªÉFÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä {É® £ÉÉÒ VÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè* 

 <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® nä¶É =kÉ®ÉäkÉ® ´ÉßÉÊr BÉE®äMÉÉ iÉlÉÉ +ÉSUÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉÒ ÉÎºlÉ®iÉÉ 

|ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ* 
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SHRI H.D. DEVEGOWDA (HASSAN): Hon. Deputy-Speaker, I would like to 

express my sincere thanks for having allowed me to participate in the debate on 

the President"s Address. 

16.09 hrs   (Shri Ramen Deka in the Chair)  

 
 I watched the hon. Parliamentary Affairs Minister who spoke more than 

one hour. He has got every right to intervene at any time when the discussion is 

going on. His whole emphasis was only on the Land Acquisition Ordinance.  

I was very carefully watching the proceedings because I was in my house.  Some 

guests had come to my house.  Your good self have also mentioned as to the number of 

Ordinances the Government have brought.  I have never opposed the power of any 

Government to bring Ordinances.  Yesterday when the issue was being raised, I kept 

enquiring because I did not want to cross my limits.  The issue before us is that the 

people of this country have given the mandate.  In the Presidential Address delivered in 

2014, the hon. President had said that after 30 years, due to the mandate given by the 

people of this country, a stable Government under the leadership of the present Prime 

Minister has been formed.  There is no dispute on that.   

 During the entire election campaign, the present Prime Minister went on saying 

that he is going to bring development, as this was his only agenda, and a corruption-free 

Government.  I am not going to say anything about corruption in these nine months but 

with regard to development I would like to draw your kind attention to certain facts.  I 

was in the 13 Party coalition Government supported by Congress for hardly ten-and-a-

half months.  Have we not given any developmental work?  Vajpayee ji was also in the 

Government for six-and-a-half years.  Has he not brought any development in this 

country?   

Why people today have given mandate to the present Prime Minister is because a 

lot of publicity was given by the Media, both electronic as well as print media.    I must 

thank the Media which has supported me.  I was closely watching almost all the 

electronic, print and the social media.  It is not that the UPA Government has not given 

any attention to the development.  The same is true with Vajpayee ji.  You yourself have 

titled him as the Vikas Purush.  Sir, I have great respect for the work Vajpayee ji has 
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done during his tenure.  He may be ill today but the country will remember him for what 

he has done for the country. My senior colleague is sitting here.  I would like to ask him, 

who has cleared the Delhi Metro project.  When I came here in 2002, as a result of a by-

election, so much of debate was going on as to who should be invited to inaugurate the 

Delhi Metro; should it be Shri Madan Lal Khurana or Shri Sahib SinghVerma.  The Delhi 

Metro project was pending for 20 long years. 

 The Lieutenant Governor, myself, the then Cabinet Secretary and the 

Secretary, Urban Development, took 15 days to find out how to fund this project.  

I have all the details.  At that time, I had cleared the project with Japan’s aid.  I do 

not want to read all those things but I have got everything at my disposal.   

 About Kashmir, our hon. Prime Minister had gone and shown the green 

flag to the train from Baramullah to Katra.  Who had cleared this project?  Who 

had sanctioned this project?  Shri Ram Vilas Paswan is not present here.  He had 

gone and laid the foundation stone of this project.  We treated it as a national 

project.  I had cleared it and we had provided Rs.100 crore in the supplementary 

demands during the same year.  Who had cleared the Uri Power Project?  

Whatever I speak, I speak with some responsibility.   

Shrimati Maneka Gandhiji, if I tell anything wrong, please correct me.  The 

Agriculture University for Jammu and Kashmir was also sanctioned by me.  I went 

to Jammu and Kashmir five times.  All the traders were crying because the tourism 

had totally collapsed.  I had waived off all the loans.  I met almost all the 

organisations including Hurriyat leaders.   I tried to convince them for allowing a 

free and fair elections.  Our neighbour, Pakistan, was making so much of adverse 

propaganda that India was violating the human rights.  All this type of propaganda 

was going on.   

When the late Shri Narasimha Raoji held the parliamentary elections in 

Jammu and Kashmir, there was not more than six per cent voting.  But when we 

had conducted the elections, there was 54 per cent voting.  We had allowed three 

Ambassadors of three different countries and foreign journalists to go and observe 
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whether there was a free and fair election or not.  The National Conference headed 

by Shri Farooq Abdullah boycotted the elections.  When the parliamentary 

elections were conducted, we contacted him, he was in London and asked him to 

come here.  We assured him of full support.  I am not going to comment on 

whosoever is going to form a Government in Jammu and Kashmir today.   

We had not made any big publicity of what we had done.  The Prime 

Minister alone toured the entire country only with the developmental agenda. He 

has announced certain programmes and I welcome them.  He has launched 

Swachh Bharat on 2nd October and I also participated in that.  But at the same time 

I am not going to elaborate what we have done in ten and a half months.  I have 

taken decision for the poor to help through Public Distribution System based on 

Lakdawala Committee recommendations.  Thirty-six crore people of this country 

were provided with 10 kilos of rice, 5 kilos of wheat and one litre of mitti ka tail. 

We did not distribute them on the basis of the Aadhar card. It was based on the 

Lakdawala Committee’s Report. The late Madhu Dandavate was the Vice-

Chairman of the Planning Commission. We discussed as to how best we could 

help the poor.  

 Who initiated the accelerated irrigation programme? On the basis of the 

recommendations of the Planning Commission, the previous regime dropped the 

idea of funding the irrigation projects. But we revived the project and decided to 

fund all the irrigation projects which were started from the Second Plan and not 

completed during the times of Pandit Jawaharlal Nehru.  I can quote the names of 

the projects. We took a decision to fund all those projects, the small and medium 

and major irrigation projects to complete them. We did not keep quiet. Who had 

cleared those projects? On the Tehri Dam, Sundarlal Bahuguna was on hunger 

strike. I solved the problem In those 10 months I worked 20 hours a day. Some 

people said that Devegowda was a sleeping Prime Minister. I am aware of such 

adverse publicities. Do not mistake me. It is not a question of laughing. Sitting in 

that Office I knew as to when my Government is going to collapse. I accepted that 
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responsibility with so much of pleasure. I never bothered to come to Delhi. I have 

spent my whole life in Karnataka. I spent 30 years in the State Legislature. The 

circumstances after the 13 days of the Vajpayee Government, when he failed to 

get the support of sufficient number of MPs were such that the leaders of 13 

parties offered me this post. I never wanted to come here, but accepted the 

responsibility.   

 Sir, having accepted the responsibility, what did I do for my country? We 

have done our bit. I can quote several things. For example, take the case of the 

North-Eastern States. Who visited the North-Eastern States? I visited the North-

Eastern States continuously for seven days with my officers. I ultimately decided 

to give a sum of Rs. 6100 crore as a package. I am speaking with responsibility. I 

announced the package in Guwahati on the last day after my visit to the States was 

over. What are all the schemes that we announced. We announced airports, 

highways, power generation projects. I have got the list. I can go on reading it. I 

also instructed that an Army helicopter at Gawhati to carrying three Departmental 

officers should visit the North-Eastern States once in a month and they should 

inspect and a progress report should be submitted to the PMO. There was a cell in 

the PMO for this purpose. Let the things be examined. I visited all the seven States 

of the North-East. I also announced a package of Rs. 6100 crore at that time. A 

further sum of Rs. 600 crore was allocated by Shri Vajpayee during his time of 13 

months. Coalition Government has not done anything with regard to development? 

Only a new slogan has been coined by our Prime Minister and people are watching 

now.   

I am not going to quote the election results of Delhi.  It is not an issue.  In 

public life, I have seen ups and downs.  I have contested 15 elections and I was 

defeated in two elections.  I may have two Members from my party. I brought 16 

Members to this House as Chief Minister of Karnataka. I have told the hon. Prime 

Minister that I am not going to contest elections anymore.  But at the same time, I 

have personally requested him to see that projects are completed. Some of the 
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projects which have been sanctioned in 1996-97 have still not been completed.  At 

various stages, they are delayed. That was my request to the hon. Prime Minister.  

His Mantra for Development should be implemented. I met him and told that I am 

not going to contest elections any more but to please see that some projects which 

I have cleared should be completed during his tenure of five years.  It is a stable 

Government.  I am not going to think in an adverse way. Where is the need for it?  

The whole country has given you the mandate. Your party has got about 282 seats 

or something like that.   Such a kind of majority is there.   There is no question of 

anybody expecting that it is not a stable Government and that something will 

happen to this Government.  If anybody thinks like this, they will be in a fool’s 

paradise. So, please see that the Development  Mantra is implemented. 

 As far as land acquisition is concerned, Sir, I will speak elaborately on how 

things have happened and I can quote any number of instances.  It is not so simple 

to accept the Ordinances which have been issued.  Why did Shri Rahul Gandhi 

take so much interest to bring the amendment to what has been enacted during the 

British period? Credit goes to him.  I was watching here as to what he did.  There 

is no question of praising him.  Support to my coalition Government was 

withdrawn and we demitted office.  But more protection was given to the farmers 

under the Land Acquisition (Amendment) Bill  and I do agree to this point.  

 So far as industries are concerned, he said about irrigation and housing.  It 

is not the question of irrigation or housing.  What is the alternative for the person 

who loses the land?  What alternative are you going to give him? It should not be 

mere compensation.  He may lose the compensation by various means of 

expenditure. Generation to generation has been depending only on agriculture. 

More than 65 per cent of the work force is living only by agriculture.  With the 

manufacturing sector, industrial sector and service sector put together, we are 

unable to give 36 per cent or 34 per cent of the work force. What type of jobs are 

given? It is called outsourcing. The offer is about Rs. 6000 or Rs. 8000.  Those are 



25.02.2015  

  
159

the kind of jobs which you have created.  You have built  five star hotels at 6 per 

cent or 5 per cent interest.  

Now, in Karnataka, we have thought of  bringing down the rate of interest 

to the farmers and it has started.  I know how the UPA-I Government changed it.  I 

was watching it. They reduced it to seven per cent. With timely repayment, 

another two per cent exemption was given.  That is how things were started.  

 Sir, I will conclude shortly.  I am not going to say anything more about land 

acquisition. Land acquisition is a very important issue.  It cannot be hushed 

through. I know in the very same House, about 17 Bills were passed in a matter of 

half an hour. It happened during the UPA period as well as during the NDA 

period. But in the case of Land Acquisition Bill we may go to any extent to have a 

threadbare discussion. We want to expose how in the name of development 

looting is going on in this country. The C&AG has given the Report. What has he 

said? We cannot accept these things when it comes to our farmers. I have been 

fighting for the cause of farmers throughout my life. I brought 2,500 farmers in 

train to meet Vajpayee ji. I am not going to elaborate on these issues. Let that Bill 

be discussed threadbare. Of course, we have to allot land for development.  

 What has happened in Vibrant Gujarat? Three corporate houses have come 

forward to invest. One corporate house said it will invest Rs. 1 lakh crore in five 

years; the other corporate house said it will invest Rs. 50,000 crore; and the  third 

one said it will invest Rs. 10,000 crore. Around 230 MoUs were signed in Gujarat. 

Various countries participated in that. But what is the further progress?  

 You want to build smart cities. What is the concept of smart cities? How 

much land do they require? You have come out with a scheme, Aadarsh Gram 

Yojna, according to which each Member will be allowed to choose a village. But 

where is the fund? We have to meet the expenditure from MPLADS. Where is the 

fund? I do not know from where our colleagues from BJP are going to get the 

money. There are eight Assembly constituencies. If we select one village out of 
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these constituencies, how can we fund that? They may not be able to discuss this 

issue in the Parliament. At least in the party meetings they can discuss that.  

 Generally in the insurance scheme, once a person insures his life, if he dies 

even after six months, he will get the amount for which he is insured. In Jan Dhan 

Yojna, one must have regular transactions in the first six months. If one is a taxi 

driver, if he deposits money, only after six months he will be allowed to draw Rs. 

5,000 for various other activities, and at premature death, he will get one lakh.  

HON. CHAIRPERSON : Sir, please conclude. 

SHRI H.D. DEVEGOWDA: I have studied these things. There is a scheme for 

transferring the money directly to the account of beneficiaries. In how many States 

has this money been transferred? In my home State, where we review the progress 

of the use of all the grants sent by the Union Government, like MPLADS, I came 

to know that this money has not been transferred yet.  

 I know the position. I know on what basis time is allotted to Members to 

speak. It is only on the basis of the numerical strength of the political parties that 

they are given time. The only privilege that I have is sitting in the front row. That 

is the only privilege that Shri Mulayam Singh Yadav and I have. I am not bothered 

about this front bench or back bench. I am not playing any politics. I have never 

asked for this. In 1991, I was alone. But I was allowed to speak for hours together 

on the issue of agriculture. Shri Shivraj Patil was the Speaker. 

Shri Shivraj Patil was the Speaker at that time. From my party only one 

Member from Karnataka. Sir, the question of restriction of time is something 

important. Whenever you feel, you call us on the basis of the numerical strength. 

We are only two Members in this House. 

HON. CHAIRPERSON :  You  are a senior Member. You know it. 

SHRI H.D. DEVEGOWDA: I have only two Members. So, what can I do? It is the 

people who have sent me here. If I have not been allowed to speak, it is better that 

I should resign. I have not come here for getting Rs.2000 D.A. I must be frank 

enough with you.  
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 On the Land Acquisition Bill, let the Government convince us. Whether to 

support it or not,  we will think over the matter. The same Shri Rajnath Singh, who 

is the hon. Home Minister now, and Shri Arun Jaitley went to the Yamuna Express 

Way. They sat on a Dharna. Sitting here, they were speaking volumes after 

volumes on the basis after Dharna about the conditions of the farmers. Shri Rahul 

Gandhi also participated in it. He realized the truth and took a strong decision in 

the Party. A Bill was introduced and it was passed to protect the farmers. If you 

want to make some change, please convince us first and then we will apply our 

mind whether to cooperate or not. 

 With these words, I conclude. Thank you very much. 
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®) : àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå BÉÖEãÉ 74 {Éè®É cé* ºÉàÉªÉ BÉEÉä 

näJÉiÉä cÖA ªÉcÉÄ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉA, <ºÉÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® cÉÒ àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ càÉ MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå cÉÒ c® FÉäjÉ àÉå +É£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÚãÉ xÉÉÒÉÊiÉ cè ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ* xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç iÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEä ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA cé VÉèºÉä º´ÉSUiÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ºàÉÉ] ¶Éc® ¤ÉxÉÉxÉÉ, 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ, BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, +ÉÆiÉÉÊ®FÉ {É® ÉÊ´ÉVÉªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ, BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉä +ÉÉºÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE® 

xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ fÉÆSÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE® =kÉàÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ, ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

+ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä ºÉä ãÉäBÉE® nä¶É BÉEÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEåp ¤ÉxÉÉxÉÉ, àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä ºÉä ãÉäBÉE® 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä =xxÉiÉ BÉE®xÉÉ, xÉA ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä ºÉä ãÉäBÉE® ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ, 

ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ºÉÆPÉ´ÉÉn BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä ºÉä ãÉäBÉE® ®ÉVªÉÉå àÉå º´ÉºlÉ |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE 

àÉcÉàÉÉÊcàÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE +ÉSUÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* =VVÉ´ÉãÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ càÉÉ®ÉÒ ®Éc näJÉ ®cÉ cè* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-

vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè ªÉc +É£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ãÉFªÉ Uc àÉcÉÒxÉä ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉäVÉº´ÉÉÒ xÉäiÉßi´É àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2019 iÉBÉE º´ÉSU A´ÉÆ 

JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

º´ÉSU ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc 15 +ÉMÉºiÉ, 2015 ºÉä {ÉcãÉä c® ºBÉÚEãÉ àÉå ABÉE ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cé* àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊcººÉÉ 

º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ {É® JÉSÉÇ BÉE°ôÄMÉÉ* 

 VÉèºÉÉÉÊBÉE àÉcÉàÉÉÊcàÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå 

BÉEä ºÉiÉiÉÂ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ BÉE®xÉÉ cè* ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ àÉéxÉä +É{ÉxÉä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå {É]àÉnÉ |ÉJÉÆb BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ¤ÉÆMÉÖnÉÇ OÉÉàÉ BÉEÉä MÉÉän ÉÊãÉªÉÉ cè iÉlÉÉ +É¤É iÉBÉE BÉE<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉÒ 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* 

 +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä UÉjÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉ®ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ WÉÉä® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ãÉÉ£ÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä 

                                                 
 Speech was laid on the Table 
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ºÉàÉªÉ ºÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* ºÉ®BÉEÉ® àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ {ÉcãÉ BÉEä iÉciÉ VÉcÉVÉ BÉEä ÉÊbWÉÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ, 

VÉcÉVÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® VÉcÉVÉ àÉ®ààÉiÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä ºÉÖofÃ BÉE®äMÉÉÒ* ÉÊ¶É¶ÉÖ ÉËãÉMÉÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå BÉE<Ç n¶ÉBÉEÉå ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉEàÉÉÒ 

ºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä-¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉäÆ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ VÉèºÉÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É 

ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä VÉxàÉ {É® JÉÖ¶É cÉå* 

 +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå àÉå {É®Æ{É®ÉMÉiÉ BÉEãÉÉÉÊ¶Éã{É BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ +ÉÉè® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉä =xxÉiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºiÉÉn 

xÉÉàÉBÉE ABÉE xÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊÉ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 
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SHRI THOTA NARASIMHAM (KAKINADA): Sir, I thank you very much for 

giving me this opportunity to speak on the Discussion on the Motion of Thanks on 

the President’s Address. 

 First of all, I sincerely thank the hon. President of India for delivering an 

inspiring and realistic speech in this august House.  

 The most encouraging factor of Shri Modi’s Government is that there is the 

GDP growth rate of 7.4 per cent. Industrial growth rate is also equally 

encouraging.  

I thank the Union Government for appreciating the high state of disaster 

preparedness of our Chief Minister of Andhra Pradesh Shri Chandrababu Naidu 

during the recent Hudhud cyclone. Our Chief Minister camped in Vizag and 

showed his high state of disaster preparedness to the country. Our Chief Minister 

has a great track record in disaster management. He best utilized the technology 

including the social media. Because of our Chief Minister’s foresighted  approach, 

the loss of life is very minimal  and Vizag has come to normalcy within days. 

Vizag is famous for its greenery. The greenery of Vizag vanished due to cyclone. 

Shri Modi ji personally visited the city touched by the impact of cyclone and 

instantly announced to release Rs.1000 crore. But, unfortunately, only Rs. 400 

crore was released till today. I would request the hon. Prime Minister to arrange to 

release the balance amount immediately. 

The cyclone had an effect of the last straw on the camel’s back, that is, the 

State has just been bifurcated and there are insufficient finances.  

Sir, due to the unscientific bifurcation, our Andhra Pradesh State is facing 

great hardships. The revenue loss is alarmingly growing. We are running the 

administration from another State. I would request the Union Government to fulfill 

all the promises made during the time of bifurcation. I would request you to grant 

the Special Status to Andhra Pradesh as promised and assured in the Andhra 

Pradesh Reorganisation Act. The Assured Special Status will enable us to develop 
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industrially the backward districts of our Andhra Pradesh. It is the need of the hour 

of our State. 

I congratulate the  federal spirit of the hon. Prime Minister who has taken a 

dynamic and bold decision by increasing the States’ share from 32 per cent to 42 

per cent as per the spirit of cooperative federalism. 

Coming to our State, we have a revenue deficit of Rs.9000 crore. It may 

touch Rs.15,000 crore by the end of the current financial year, according to a 

forecast. Andhra Pradesh is in great financial crunch now. The Fourteenth Finance 

Commission suggested a financial assistance to the tune of Rs.1,94,821 crore to 11 

States, including Andhra Pradesh, which have revenue deficit. Andhra Pradesh 

will receive a financial assistance of Rs.22,113 crore over a period of five years  - 

from 2015 to 2020. 

 I thank the hon. Prime Minister for extending a small solace to the people 

of Andhra Pradesh but the peculiar situation of our State is that after getting the 

financial assistance also, Andhra Pradesh will remain in the revenue deficit States. 

As far as other States like Odisha, Bihar, Rajasthan, which are demanding Special 

Status on par with Andhra Pradesh are concerned, they are not resource deficit 

States. This is the post-bifurcation effect exclusively for Andhra Pradesh. Hence, I 

appeal to the Union Government to extend Special Status to Andhra Pradesh 

immediately. The then Prime Minister of India assured Special Status to Andhra 

Pradesh  on the floor of the House. It is justifiable to honour the assurance of the 

then Prime Minister for the benefit of the people of residuary Andhra Pradesh. 

 Sir, everybody knows that when an industry is set up, returns cannot be 

expected immediately. It may take four to five years. If you give Special Status to 

Andhra Pradesh now, it may take four to five years to reap the fruits. When there 

is a rail, railways station, railway line, it is easy for a passenger to get a seat in the 

rail and perform journey. Please imagine the position of a passenger opting  to 

travel in a rail where there is no rail, railway station and railway line. Our State’s 

position is exactly like this. We have neither capital nor infrastructure now. Do not 
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compare our State with any other State. We are now in shambles after the 

bifurcation stage. Therefore, I would like to humbly request the Union 

Government to grant Special Status to our State immediately as assured by the 

Government. This will help Andhra Pradesh to prosper and to stand on its own 

legs in the days to come and to fulfil its promises made to Andhra Pradesh 

electorate jointly with the Bharatiya Janata Party at the time of elections. 

 Even for construction of a new capital, we need nearly Rs. 4 lakh crore. Sir, 

Rs.1 lakh crore may be adjusted from the Centre towards Capital. Hon. Prime 

Minister  himself assured the people of Andhra Pradesh to extend a helping hand 

for construction of new Capital which would be better than Delhi during his 

election campaign. I would like to sincerely request the hon. Prime Minister to 

stand by his word.  

 I would like to request the Union Government to fulfil the assurances made 

to Andhra Pradesh State on pending Railway projects, and in establishing a new 

Railway Zone at Vishakapatnam, and also to establish medical and educational 

institutions, and to extend industrial incentives, special development packages, 

capital establishments, and industrial corridor in Andhra Pradesh.  

 Coming to Government’s priorities, Swachh Bharat is an innovative 

programme of this Government. Gandhiji’s 150th birth anniversary would be 

celebrated in October, 2019. By that time, we want to achieve Clean and Open 

Defecation Free India. Under Swachh Vidyalaya programme, construction of a 

toilet in every school before 15th August, 2015 is being taken up.  Inspired by our 

Prime Minister’s programme, I immediately convened a meeting in my district, 

and have taken steps to construct toilets in the schools of my constituency. I am 

confident that they will be completed before 15th August.  

Another good initiative I have taken is, introducing sanitary napkins for the 

school-going girls. I introduced this for the first time in our entire State. This has 

become a great success in our area. Attendance of school-going girls have 

increased remarkably. I would like to request the hon. Prime Minister to give his 
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voice to this sanitary napkins programme so that wide publicity would be received 

which in turn benefit the school-going girls. 

 I would like to congratulate the Government on introducing the Pradhan 

Mantri Jan Dhan Yojana, a financial inclusion scheme which helps eradication of 

poverty.  Integrated and holistic development of our villages, with active 

involvement of Members of Parliament through Skill India, Deen Dayal 

Upadhyaya Grameen Kaushal Yojana, and Deen Dayal Upadhyaya Antodaya 

Yojana and Sansad Adarsh Gram Yojana,  are sought to be taken up. They can be 

used as an instrument for encouraging people’s participation as well as 

decentralized policy making at the village level. 

 Marking 75 years of our Independence, Housing for All by 2022 is a 

laudable scheme. It aims at creating dwelling units to the poorest of the poor. It is 

a welcome step in the right direction. 

 The fruits of our development have not yet reached the poorest of the poor. 

This can be achieved through inclusive growth. Mere giving of scholarships and 

setting up a new Venture Capital Fund for SC entrepreneurs cannot serve the 

purpose. These downtrodden people of the society have to be brought to the main 

line through inclusive growth. Voluntary organizations have to be necessarily 

involved in this task. 

 Education should be the topmost priority for any Government. Luckily, we 

have a very good and a pro-active HRD Minister. In my view, mere westernization 

of education is not suitable for India. I personally feel that value based education, 

values coming through our glorious past, is the need of the hour. When the 

foundation is strong, building sustains for a longer period. Padhe Bharat, Badhe 

Bharat is concentrating on foundation level education and it is a welcome 

programme. 

 Women empowerment and protection of their dignity is always a subject 

matter for discussion. One Stop Crisis Centres, one in every State, is a good sign. 
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To ensure survival, protection and education of the girl child, newly launched 

programme Beti Bacho, Beti Padhao Abhiyan is a good programme. 

 India has the largest population of youth in the world.  A majority of our 

population is already in the working age group. To tap this, the Government 

created a new Ministry of Skill Development and Entrepreneurship. I congratulate 

the Government for their vision. 

 I appeal to the Government to take all possible measures to stop generation 

of black money. The main hurdle for India’s development is corruption and red 

tapism. Stern measures have to be introduced to deal with corruption. Due to 

corruption and red tapism, qualified youth of India are flying to USA, England and 

other countries and developing those foreign countries. Even though they have 

love and affection towards their mother land, they have become helpless to 

develop their mother land. I observed that Modiji tried to correct this. When he 

went to USA and also to Australia, the venues where he addressed the gathering 

were highly thronged by NRIs in those countries. Modiji has given his best 

appealing speeches. Honestly speaking, I am totally impressed and moved by 

those two speeches which he has delivered in USA as well as in Australia. I am 

highly confident that our Prime Minister will best utilize the services of those 

NRIs for building a vibrant India. 

 Modiji’s foreign policy is highly applauded. Wherever he went, he left an 

indelible Indian impression. He has taken our country’s image to Himalayan 

heights. I sincerely congratulate our hon. Prime Minister for his mark in Indian 

foreign policy. I believe that Modiji will get a place for India in the United Nations 

Security Council. 21st June is declared as the ‘International Yoga Day’, exactly 

within 75 days of Prime Minister’s call at the United Nations General Assembly. It 

is a historic decision and I wholeheartedly congratulate our Prime Minister for his 

gesture. 
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 Digital India, an innovative use of technology, can make enormous 

difference. I congratulate the Government for preparing India for technology 

based transformation. 

 Planning Commission has been replaced with a new body, NITI Ayog. The 

spirit of cooperative federalism is good. Federalism is the base for any 

Parliamentary Democracy. States’ interests have to be protected. 

 'Make in India' programme aims to transform India into a manufacturing 

hub. If it is successful, job opportunities will grow and employment can be 

generated.Building modern amenities and infrastructure in our urban areas through 

the National Urban Development Mission and also Smart City Programme are 

really very good programmes.  I request the Union Government to be liberal 

towards our Andhra Pradesh in these two programmes. 

 Recently, power sector has made commendable progress achieving 76 per 

cent capacity addition by January, 2015.  Our Government of Andhra Pradesh is 

concentrating on uninterrupted power supply, 24 hours power supply.  I request 

the Union Government to extend its helping hand. 

 I request the Government to exercise due consultation while interlinking 

rivers.  We have perennial rivers like Godavari and Krishna.  Interlinking of these 

two rivers will yield good results for Andhra Pradesh. I request the Government to 

take steps in this direction.   

 On 24th September, 2014, Mangalyaan was successfully placed in the Mars 

orbit, making India the first country to do so in the first attempt.  I congratulate the 

scientists, the Government for making Mangalyaan a great success.   

 Thank you very much, Sir, for giving me this opportunity. 
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gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô) :  ABÉE £ÉÉ®iÉ-gÉä~ £ÉÉ®iÉ ´É ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ãÉäBÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

xÉ®åp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ{ÉUãÉä 9 àÉcÉÒxÉä BÉEä ºÉ{ÉEãÉiÉàÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

VÉxÉÉä{ÉªÉÉäMÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉMÉÉWÉ cÖ+ÉÉ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, º´ÉSU £ÉÉ®iÉ, {ÉcãÉ, nÉÒxÉnªÉÉãÉ 

={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, {ÉfÃä £ÉÉ®iÉ-¤ÉfÃä £ÉÉ®iÉ ´É ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä-¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ´Éä àÉÖJªÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ VÉàÉÉÒxÉÉÒ ºiÉ® {É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ cÖ+ÉÉ cé* 

 ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÖA VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÖJªÉ vªÉäªÉ cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cÉä ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ BÉEÉä 

|ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cÖA nä¶É BÉEä 125 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉä* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEä SÉcÖÆàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA c® FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA |É£ÉÉ´ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉ |ÉàÉÉhÉ £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä ÉÊnJÉxÉä ãÉMÉÉ cè* 

 ªÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉ´ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉMÉÉWÉ 24 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2014 BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊàÉ¶ÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 25 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2015 iÉBÉE nä¶É àÉå 7.5 BÉE®Éä½ ¤ÉéBÉE JÉÉiÉä JÉÉäãÉä VÉÉAÆMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÒUä UÉä½iÉä cÖA +É£ÉÉÒ iÉBÉE nä¶É àÉå 13.2 BÉE®Éä½ JÉÉiÉä JÉÉäãÉä VÉÉ SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ <xÉ JÉÉiÉÉå àÉå 

11000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä VÉàÉÉ £ÉÉÒ cÖA cè +ÉÉè® <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊMÉxÉÉÒVÉ ¤ÉÖBÉE +ÉÉì{ÉE ´ÉãbÇ ÉÊ®BÉEÉìbÂºÉÇ àÉå £ÉÉÒ 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉÉäÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉ´ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

 {ÉcãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É BÉE®iÉä cÖA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE c® BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ =ºÉBÉEÉ cBÉE {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊàÉãÉä* <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. 

BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEä ºÉÉlÉ BÉE® nÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä 75± VÉxÉºÉÆJªÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉºÉä VÉÖ½ £ÉÉÒ SÉÖBÉEÉÒ cè* +ÉÉMÉä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ£ÉÉÒ 35 ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® cé +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉÉvÉÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ 

VÉ°ô®ÉÒ BÉE®xÉä ºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 <ºÉ ´ÉÉÇ MÉÉÆvÉÉÒ VÉªÉÆiÉÉÒ BÉEä ={ÉãÉFÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cÖA ABÉE xÉªÉÉÒ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉä VÉxàÉ ÉÊnªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ cé º´ÉSUiÉÉ àÉå cÉÒ ºÉàÉßÉÊr BÉEÉ ´ÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè 

+ÉÉè® <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 7,00,000 ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ABÉE xÉªÉÉ 

<ÉÊiÉcÉºÉ ÉÊãÉJÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä ªÉBÉEÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ VÉxÉ BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä 2019 iÉBÉE £ÉÉ®iÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉESÉ®É àÉÖBÉDiÉ 

cÉä VÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®{ÉE càÉ MÉÉè® BÉE®ä iÉÉä àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ SÉÖ°ô £ÉÉ®iÉ BÉEÉ {ÉcãÉÉ 100± PÉ®äãÉÚ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

´ÉÉãÉÉ ÉÊVÉãÉÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® cè* 

                                                 
 Speech was laid on the Table 
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 ÞcÖxÉ® cè iÉÉä BÉEãªÉÉhÉ cè Þ <ºÉÉÒ ºÉä |ÉäÉÊ®iÉ cÉäBÉE® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ BÉEÉä 

àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä c® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä cÖxÉ®àÉÆn ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ* +ÉÉVÉ ºÉä {ÉcãÉä VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç MÉ<Ç =xÉàÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 

|ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® £ÉÉÒ 

ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® cÖxÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉäWÉMÉÉ® +ÉÉè® ºÉàÉßÉÊr nÉäxÉÉå ºÉÉlÉ +ÉÉAÆMÉÉÒ* 

 £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä uÉ®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ c® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ A´ÉÆ ºÉàÉßr cÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® c® |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

+ÉxxÉnÉiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 60± VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉßEÉÊÉ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉªÉ ºÉä cÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉ¤É ªÉä BÉEèºÉä cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉäxÉä näMÉÉÒ* £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ A´ÉÆ =xÉBÉEä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* 

 BÉßEÉÊÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÖJªÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

cè* ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉßEÉÊÉ àÉå ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE® JÉäiÉÉå BÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉÚhÉÇiÉ& BÉEÉÊ]¤Ér cè* <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® AäºÉä ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE® ®cÉÒ cè VÉcÉÆ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ 

cÉäiÉÉ cè A´ÉÆ <ºÉ +ÉÉä® |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® AäºÉä ºlÉÉxÉÉå {É® £ÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* £ÉÉ®iÉ àÉå 

BÉßEÉÊÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉãÉMÉ ºÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå 72 {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ ´É 2 àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå JÉäiÉÉÒ ºÉä 

ãÉäBÉE® +ÉÆÉÊiÉàÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ iÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉn BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 2000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 >óVÉÉÇ FÉäjÉ àÉå £ÉÉ®iÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¶ÉÉxÉnÉ® iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ cè* nÚ®ºlÉ FÉäjÉÉå BÉEä OÉÉàÉÉå {É® JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè VÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 75,000 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä BÉEÉÒ xÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cé* £ÉÉ®iÉ àÉå BÉDãÉÉÒxÉ AxÉVÉÉÔ-OÉÉÒxÉ AxÉVÉÉÔ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ãÉFªÉ ®JÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ 200,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉÉè®, VÉãÉ, ´ÉÉªÉÖ 

A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉÉvÉxÉÉå ºÉä |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ 

iÉBÉExÉÉÒBÉE ´É ºÉÖ®FÉÉ àÉÉxÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ =SSÉ ºiÉ® BÉEä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉBÉEÉå iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® |ÉªÉÉºÉ®iÉ cé* 

 <ºÉ |ÉBÉEÉ® +ÉxÉäBÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ®ÉäbàÉä{É iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉxÉºÉä £ÉÉ®iÉ |ÉMÉÉÊiÉ {ÉlÉ {É® 

¤ÉfÃäMÉÉ* ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå], ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ, ºÉ½BÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉ ®cÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉè® ºÉàÉßÉÊr ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 
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SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Hon. Chairperson, Sir, 

first of all, let me thank you for giving me this opportunity to speak about the 

President’s Address on behalf of my party, the Telangana Rashtra Samithi.   

 Sir, we would have been happy if His Excellency, the President had 

mentioned a special status to our brotherly State Andhra Pradesh and the same to 

Telangana State.  The new Government has made a step in the right direction by 

taking several positive decisions.  As per the President’s speech, almost 58 crucial 

issues have been mentioned.  Let me begin by mentioning a few points and its 

significance for our new State of Telangana.   

 The President’s speech has mentioned that the Government attaches 

enormous importance to the well-being of farmers and I quote:  

 “This will need value-added agriculture, market reform, use of 
technology and improving productivity in areas with untapped 
potential. The year 2015 has been designated as International Year 
of Soils. In view of the critical role of soil for productivity and farm 
output, a Soil Health Card Scheme has been launched.” 

  

 I would like to bring to the notice of the Members of the House, through 

you, Sir, that our hon. Chief Minister of Telangana Shri KCR garu, recognizing 

the importance of agricultural inputs for farmers, has come out with a new scheme 

to complement the efforts of the Central Government.  With an objective to turn 

the newly formed Telangana State into a seed bowl of the country, the State 

Government led by Chief Minister K. Chandrasekhar Rao has decided to launch 

an innovative scheme.  The scheme will be called ‘Seed Bowl of Telangana’.  The 

main objective of the scheme is to transform Telangana into a seed production 

capital of the country by augmenting its production capacities and creating basic 

infrastructure for the purpose.  Detailed estimates have been prepared and an 

allocation of Rs. 50 crore has been earmarked for the purpose.  The Government 

aims to transform the State into a seed capital in the next five years.  On behalf of 
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the State Government, through you, Sir, I would like to seek the support of the 

Central Government in this venture. 

 The launch of the Pradhan Mantri Krishi Sinchayee Yojana is especially 

laudable and special efforts should be taken to strengthen the impetus for farming.  

In this regard, due to the far-sighted and visionary leadership of our Chief 

Minister, hon. K. Chandrasekhar Rao garu, the State of Telangana has come with 

an innovative scheme namely ‘Mission Kakatiya’, which is to interlink all the 

water bodies in the entire State.  The Union Government is planning to interlink 

the rivers across the nation. But the objective of the State of Telangana is to 

interlink all the traditional water lakes.  For this Scheme, the State Government 

has estimated the needs of about Rs. 25,000 crore.  Since the objective of State and 

Central Government is almost similar, I strongly believe that there should be 

cooperation and encouragement from the Centre.  Right from the Kakatiya 

Dynasty to the recent Nizam’s rule, the irrigation facilities were intact.  It was just 

because water is the lifeline of human civilization.  Unfortunately, a lot of 

injustice was done to the Telangana region under the United Andhra Pradesh 

dispensation.  Hence, the State Government chalked out to bring back the golden 

period to rural population by interlinking all the water lakes to have year-long 

irrigation facilities to all cultivated land.  I would like to take this opportunity once 

again, Sir, though you, to request the Central Government to extend all possible 

financial help to the State of Telangana on this mission. 

 Likewise, there is another Scheme namely ‘Water Grid’, which was aimed 

by Telangana Government to provide potable drinking water to every household 

through pipeline.  Of course, such programme is in process of implementation in 

the hon. Prime Minister’s home State of Gujarat.  The Union Government is 

implementing such Scheme with the name of National Rural Drinking Water 

Mission, which is almost similar to ‘Water Grid’ project of Telangana.  It is 

estimated that the cost of ‘Water Grid’ Scheme is about Rs. 42,000 crore, in which 

the share of rural areas is about Rs. 29,000 crore.  It is noted that about 80 per cent 
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of diseases are connected with the polluted water. The Central Government may 

be aware that the problem of fluoride in water is very severe in Nalgonda and 

Mahabubnagar Districts of Telangana and it is an acutely justified objective to 

provide safe drinking water to every household.  By making this project successful 

in the coming years, we can see enormous changes in the livelihood of rural 

people as well as decline in their medical expenditure.   

 The President’s Speech also mentioned and I quote: “Power sector has 

made commendable progress, achieving 76 per cent capacity addition by the end 

of January, 2015, against the target of 17,830 MW”.  He also said: “In order to 

provide 24X7 quality power in rural and urban areas, the Deen Dayal Upadhyaya 

Gram Jyoti Yojana with an outlay of more than Rs. 43,000 crore and the 

Integrated Power Development Scheme with an outlay of more than Rs. 32,600 

crore have been launched.  Special attention is being paid to the un-electrified 

villages in remote areas.  The Government has started major projects for 

improving transmission and distribution system in the North-Eastern States.  We 

will focus on developing and strengthening the National Grid by developing high 

capacity power corridors.”   

 I would like to convey the concerns of the State Government of Telangana.  

For instances, our State is struggling a lot in providing electricity to important 

sectors like agriculture and industry due to shortage.  Though the Central 

Government had assured to allocate, at least, 500 MW from its unallocated pool to 

our State, it did not happen because of lack of transmission Grid connectivity.  

Without completing the Grid connectivity, it is impossible to provide power to 

every household in our country.  Even though there is unallocated power at the 

Centre, there is no possibility to supply it to the Southern States.  It is the need of 

the hour to make Grid connectivity across the nation at the earliest.  Our Party 

would like to impress upon the Central Government that concrete measures must 

be taken to ensure the speedy completion of the National Grid Connectivity in a 

phased and time-bound manner.   
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 Another important issue is housing for all.  Our Party appreciates the 

Government’s commitment towards affordable housing for all.  In this regard, I 

would like to proudly mention that the Telangana Government had announced a 

Scheme similar to this much before the Union Government.    

17.00 hrs. 

 Our Chief Minister Shri K. Chandrasekhar Rao had assured the homeless 

people in our State to build a double bedroom house with an estimated cost of   

around Rs.4 lakh in rural and urban areas.  With a specific vision, KCR had 

promised this scheme right in election manifesto and realized it after becoming 

Chief Minister.  Already process has been initiated to identify the beneficiaries.     

I would request the Central Government, through you, Sir, to provide the 

flexibility to our State in terms of funding from the Central pool for this housing 

scheme also.  

 Another important issue that our Party would like to flag, with regard to 

eradication of poverty, is the arbitrary decision to limit the MGNREGS in our 

State.  Sir, MGNREGS is being implemented in 8,880 Gram Panchayats in 443 

rural Mandals (Taluks) in State, and there are about 55 lakh job cards covering 

1.32 crore wage seekers.   

17.01 hrs    (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 Every year, on an average 12 crore pension days are generated under this 

scheme out of which 45 per cent is under wage seekers from SC and ST category 

and 50 per cent is under BC category resulting significant positive impact in their 

socio economic status. If the Government of India restricts the implementation of 

MGNREGS to only 78 Mandals (Blocks), the State of Telangana, which was 

newly formed, will suffer a lot, as the vulnerable and backward population of the 

other parts deprived the benefits of the scheme, and their livelihoods would be 

adversely affected, and by doing such changes to this scheme, this would defeat 

the spirit and objectives of this scheme. 
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 Sir, the Central Government has itself recognized eight of the total 10 

districts of the State of Telangana are backward in development, and the ground 

reality is that almost 75 per cent of agricultural labourers are depending on 

MGNREGS works.  Since the irrigated water facilities are very low in our State 

and most of the farmers are dependent on bore wells for which power is essential, 

most of the agricultural labourers are the beneficiaries of MGNREGS works.  

Unfortunately, the Union Government has chosen only three districts to release 

BRGF funds for the development of backward districts which has come as a 

double shock to the people of Telangana.  Of course, the President’s speech 

categorically said that ‘India lives in villages and the Government’s highest 

priority is to sustainable socio-economic growth of rural areas.  MGNREGS can 

be a powerful weapon to combat rural poverty’.  It also said that ‘at least 60 per 

cent of expenditure be directed for creation of agricultural infrastructure’.  If the 

Union Government is committed to do this, there should not be restrictions on the 

implementation of this scheme limiting to only 78 Blocks in our State. 

 The present Government has promised to empower the States and 

strengthen the federal structure of the country.  Our Party, TRS, has always stood 

for strengthening the federal structure of the country.  We have always 

championed the cause of empowering the States.  We are pleased to note that this 

Government intends to strengthen the federal structure of the country.  The 

President has rightly outlined it in his speech that States must be accorded their 

due.  Funds must be provided to the States.  State Governments must be consulted 

in matters that pertain to the States.  Sir, this intention has to be implemented not 

only through words but also through deeds.  Schemes should be implemented with 

due planning and States should be consulted.  Only then can the States flourish.  

Prosperous States will lead to a prosperous India.  States must be empowered and 

given their due. 

 The Central Government’s initiative to empower and strengthen the dignity 

of women by various means is a laudable move. The launching of HIMMAT, a 
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mobile-based application to ensure the safety of women in Delhi city is one of 

such attempts.  The Telangana Government has also launched a scheme ‘SHE’, to 

ensure the safety and security of women in Hyderabad city.  A few women special 

police teams have been formed to provide assistance to women in emergency 

times. 

 Sir, our party welcomes the steps taken by the Central Government to bring 

down the corruption levels.  The Telangana Chief Minister is also very serious in 

fighting corruption at all levels and has established a 24x7 helpline to lodge 

complaints from the citizens. 

 Sir, the hon. President had stated that the Government will develop 100 

smart cities of the country and upgrade them to world-class cities.  Our party 

welcomes   this step and would like to appeal to the Central Government to give 

special consideration to our new State of Telangana. 

 Sir, our party wholeheartedly welcomes the thrust of the Central 

Government for the ‘Make in India’ programme, which aims to create a 

wholesome eco-system to transform India into a manufacturing hub.  This 

particularly resonates with the focus of our hon. Chief Minister, who is 

spearheading a similar initiative.  In Telangana, the State Government has 

attempted something similar with the “In Telangana -- Innovate, Incubate, 

Incorporate”  campaign. 

 The State Government passed the ‘Telangana State Industrial Project 

Approval and Self Certificate System’ known a TS-iPASS, which is meant to 

speed up processing of the business registration process.  It replaces the existing 

Industrial Single Window Clearance Act of 2002 and make Telangana appear 

more investor-friendly.  Telangana Chief Minister, Shri K. Chandrasekhar Rao 

described the old law as  ‘a single window with grills’ and the new Bill as  ‘a 

single window without grills’.  Our party looks forward to working closely with 

the Centre in achieving this objective, and we look forward to the times when the 

brand of ‘Made in India’ is enhanced and it replaces the ‘Made in China’ brand. 
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 Sir, our party also welcomes the transformation of the Planning 

Commission to the NITI Aayog.  This is an important attempt in the 

decentralisation of power, and our party sincerely wishes that the NITI Aayog will 

play a dominant role in fostering   the underlying spirit of the Cooperative 

Federalism so that the Union and the State Governments come on a platform to 

forge a common national agenda for development with thrust on empowering the 

impoverished. 

 Sir, I would like to just say one thing about the Swachh Bharat. º´ÉSU £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä ZÉÉ½Ú {ÉBÉE½ÉÒ, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÆn® 

¤ÉSSÉÉå xÉä iÉ£ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ VÉxÉÉå xÉä ZÉÉ½Ú {ÉBÉE½ÉÒ* Everybody is ready to do Swachh Bharat and 

everybody is ready to clean India.   What I am saying is that all of us, all 

politicians are together.  When the Prime Minister said ‘Team India’,  29 Chief 

Ministers also came and joined him.  We all politicians are ready for ‘Make in 

India’; we are all ready for ‘Team India’ and we are ready for the NITI Aayog.  I 

hope that India will really survive.  But the only thing I want to add is that the 

Prime Minister should see that we politicians have already started and we have 

already fallen into line.  But have the bureaucrats fallen into line? Unless the 

bureaucracy starts and they start implementing these works at the village level and 

at the country level, nothing will move.  Practically, you know that.  So, I would 

request you in this regard.  On behalf of our party, I would like to appreciate the 

initiative taken on various schemes and efforts of the Central Government, and 

would request the Central Government to take the States into confidence in  

launching  new schemes so that the country can progress together in harmony. 

 Thank you very much. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: You have to get the support of all the bureaucrats 

from the State Government because your Party is ruling. Therefore, you are going 

to implement it 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : We are already implementing it. 

HON. DEPUTY SPEAKER: If you want the support of the bureaucrats, first you 

have to get the support of the State bureaucrats because most of the schemes are 

implemented by the State Governments. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Yes, Sir. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Therefore, if the bureaucracy in the States is not 

helping, it is not successful. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Sir, now that all the money and everything is 

coming down here, we want everybody to be on the line. We have already fallen 

into the line. All the politicians have fallen into the line. 

HON. DEPUTY SPEAKER: All right. 
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ BÉEä >ó{É® vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉ{ÉxÉ {É® 

SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* BÉEãÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ªÉcÉÆ {É® 

=tÉÉ{ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉå +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉä ABÉE ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ £ÉÉÒ cé, ¶ÉÉºÉBÉE nãÉ BÉEä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ +ÉvªÉFÉ ®cä cé +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ 

BÉEÉÒ ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä <BÉE]Â~É BÉE®å iÉÉÉÊBÉE càÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉ{ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

VÉÉä ãÉÉÆUxÉ, VÉÉä MÉãÉiÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ {ÉFÉ BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ, àÉé +ÉÉìxÉ ÉÊ®BÉEÉìbÂºÉÇ =ºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉ´ÉÉn BÉE® ®cÉ cÚÄ, ÉÊ´É®ÉävÉ 

BÉE® ®cÉ cÚÄ, +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +É{ÉxÉÉ £ÉÉÉhÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ, ´ÉxÉÉÇ càÉ iÉÉä <ºÉä {ÉÚ®É ¤ÉÉªÉBÉEÉì] cÉÒ BÉE® näiÉä*  

SHRI GOPAL SHETTY (MUMBAI NORTH): Sir, that should not go on the 

record. 

SHRI MOHAMMAD SALIM : Why not? It is part of my speech. You cannot take 

away my speech. ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, MÉãÉiÉÉÒ BÉE®iÉä cé iÉÉä ~ÉÒBÉE cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä nÖ°ôºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉä BÉEciÉä cé iÉÉä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉVÉÉÒ¤É cÉãÉiÉ cè? càÉ ºÉ¤É <ºÉBÉEÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE® ®cä cé, ªÉcÉÆ UÚ]äMÉÉ xÉcÉÓ* 

SÉÚÆÉÊBÉE càÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ BÉEä >ó{É® ªÉc SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ ªÉcÉÆ {É® ÉÊcººÉÉ 

ãÉä ®cä cé* BÉÖEU ºÉnºªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU ºÉnºªÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ 

ªÉcÉÆ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É£ÉÉÒ xÉÉè àÉcÉÒxÉä +ÉÉè® BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉ 

cÖA cé* càÉÉ®ä àÉxÉÖªÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå iÉÉä ¤ÉSSÉÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ãÉÉäMÉ =ààÉÉÒn BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉSUä 

ÉÊnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊbÉÊãÉ´É®ÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉZÉÉÒ ÉÊBÉE SÉãÉÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉE®xÉÉ cè, ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É VÉxÉ´É®ÉÒ àÉå 

cè, ÉÊ|É-àÉèSªÉÉäªÉ® ÉÊbÉÊãÉ´É®ÉÒ cÉä VÉÉA* <ºÉÉÊãÉA <Æ]®xÉè¶ÉxÉãÉ nÉ<Ç àÉÉÄ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* =xcÉåxÉä àÉ®ÉÒWÉ näJÉ BÉE® 

BÉEcÉ, ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É iÉÉä ~ÉÒBÉE lÉÉ, àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ cÖ<Ç, SÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÖ<Ç, ¶ÉÚÉË]MÉ-¶ÉÉÍ]MÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÉÆ|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ ®cäMÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 25 àÉå +ÉBÉEÉÊãÉªÉiÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉºÉä Uä½-UÉ½ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc ºÉ¤É VÉÉä BÉÖEU cÉä ®cÉ cè iÉÉä <ºÉºÉä ¤ÉSSÉÉ 

{ÉènÉ cÉäxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* +ÉSUä ÉÊnxÉ +ÉÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please do not reply. Nothing will go on record. 

(Interruptions) …  

HON. DEPUTY SPEAKER: Mr. Salim, you address the Chair. You come to the 

point. 

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ  : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè, càÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä +ÉSUä bÉìBÉD]® BÉEä {ÉÉºÉ 

VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ bÉìBÉD]® cBÉEÉÒBÉEiÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉE® näiÉä cé* càÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc bÉìBÉD]® +ÉSUÉ cè* càÉxÉä 

xÉcÉÓ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ* càÉxÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ càÉå VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉA iÉÉä 

¤ÉÖ®É £ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè*  

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : ºÉãÉÉÒàÉ £ÉÉ<Ç, àÉÉÄ +ÉÉè® ¤ÉSSÉä BÉEÉ ÉÊ®¶iÉÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ cÉäiÉÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ: ¤Éä¶ÉBÉE cÉäiÉÉ cè* àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉºÉä ºÉÉÒJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé iÉÉä <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ +ÉÉè® àÉé =ºÉ 

{ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ÆºÉÉxÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please address the Chair. 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : +ÉMÉ® àÉÖZÉä ªÉc ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE ¤ÉÆvÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ ãÉäxÉÉÒ {É½ä iÉÉä MÉhÉä¶É VÉÉÒ àÉé 

iÉèªÉÉ® cÚÄ* +ÉSUÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä cÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEc ®cÉÒ cè? ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* ªÉc ºÉ¤É ºÉàÉªÉ càÉ ÉÊcºÉÉ¤É àÉå ãÉåMÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä àÉcÉàÉÉÊcàÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ cè, =ºÉàÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉå VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

ºÉÆBÉE]àÉªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cè* JÉÖn ÉÊnããÉÉÒ àÉå º´ÉÉ<ÇxÉ {ÉDãÉÚ {ÉEèãÉ ®cÉ cè* 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉEèãÉ ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ªÉc {É®Æ{É®É cè ÉÊBÉE 

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ iÉÉä +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉSUä BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤Éä¶ÉBÉE 

bÆBÉEÉ {ÉÉÒ]É VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ¶ÉÆBÉEÉ £ÉÉÒ iÉÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ VÉÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå cé, ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ AÉÊ{ÉbèÉÊàÉBÉE 

+ÉÉ=]¥ÉäBÉE cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉÖEU 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cè* ªÉc ºÉnxÉ +ÉMÉ® ºÉjÉ àÉå cè iÉÉä ãÉÉäMÉ 

=ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ãÉä*  

  nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA 2 BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ, àÉé =ºÉ 

{ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉä xÉcÉÓ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉBÉDºÉ® ºÉ®BÉEÉ® {ÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 

VÉàÉÉxÉä àÉå ªÉc-ªÉc cÖ+ÉÉ* càÉ £ÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE VÉÉä §É]ÉSÉÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ, VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ, VÉÉä 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä xÉ<Ç +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®,  

´Éè¶´ÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊxÉVÉÉÒBÉE®hÉ, A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ cÉÒ iÉÉä ®ÉºiÉÉ SÉÖxÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÉäMÉ ªÉc ºÉàÉZÉ ®cä lÉä 

ÉÊBÉE <ºÉºÉä +É¤É ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÒÉÊãÉA ãÉÉäMÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå ABÉE BÉEÉä c®ÉiÉä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ä BÉEÉä ÉÊVÉiÉÉiÉä cé* =ºÉ 

AºÉåºÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉ´É ÉÊVÉcÉn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ PÉ® ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ nÆMÉÉ-{ÉEºÉÉn BÉEÉä 

£É½BÉEÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ nÉÒ cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ 
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cÉä, ºÉ¤ÉBÉEä cÉlÉ cÉä, ªÉcÉÒ iÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉ ®cä lÉä* càÉ VÉ¤É 9 àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉªÉVÉÉ ãÉåMÉä, ÉÊ{ÉUãÉä 

¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå càÉ ºÉÖxÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç cè, càÉ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä º{É] xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉA cé, <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ ãÉåMÉä* ãÉÉäMÉ ªÉc =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE SÉãÉÉä +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ <ºÉBÉEÉ BÉÖEU 

ÉÊxÉnÉxÉ cÉäMÉÉ*  

 <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå càÉ AäºÉÉÒ =ààÉÉÒn BÉE® ®cä lÉä* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ 

xÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ´ÉBÉDiÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä àÉèÉÊxÉ{ÉEäº]Éä ®JÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉxÉä VÉÉä ªÉc ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, 

càÉ <xÉ xÉÉè àÉcÉÒxÉÉå àÉå ªÉc-ªÉc BÉE® {ÉÉA cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ºÉàÉªÉ cè, <ºÉàÉå càÉ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉÄSÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, 

{ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® SÉÖxÉÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ àÉå càÉ ªÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ càÉÉ®ä YÉÉxÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå ºÉä ªÉc BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä àÉèÉÊxÉ{ÉEäº]Éä ãÉäBÉE® SÉÖxÉÉ´É àÉå £ÉÉÉhÉ ÉÊnA +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉä, iÉÉä 

=ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä ÉÊxÉBÉEÉÉÊãÉA* =ºÉä {ÉÉÊfÃA ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä iÉªÉ BÉEÉÒ 

cè, =ºÉä ´Éc àÉÉxÉ ®cä cé iÉÉä ~ÉÒBÉE cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ ÉÊbxÉÉ<Ç cÉäiÉÉ iÉÉä càÉ ºÉàÉZÉiÉä ÉÊBÉE ºÉcÉÒ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc 

®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ABÉE ºÉÉè ÉÊnxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ lÉÉ, ´Éc ºÉ¤É SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ 

ABÉE ¤É½É àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ, §É]ÉSÉÉ® ABÉE ¤É½É àÉÉàÉãÉÉ cè* PÉÉä]ÉãÉÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÉàÉãÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® càÉ 

ºÉÆÉÊFÉ{iÉ àÉå BÉEcå ÉÊBÉE xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, ABÉE ºÉÉÌBÉEãÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÄ, ÉÊ{ÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ BªÉÉJªÉÉ àÉå 

+ÉÉ>óÄMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® =ºÉä ®ä{ÉE® ÉÊBÉEA cé* 

{ÉÚÄVÉÉÒ +ÉÉè® gÉàÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ cè, VÉÉä ºÉÆ{ÉBÉEÇ cè, àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn <iÉxÉä ºÉÉãÉ àÉå, càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä 9 àÉcÉÒxÉä àÉå ªÉc näJÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÚÄVÉÉÒ BÉEÉÒ VÉBÉE½ cè, =ºÉä +ÉÉè® 

VªÉÉnÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* gÉàÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊcººÉÉ cè, =xÉBÉEÉ VÉÉä cBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, =ºÉä UÉä]É ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cé* +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ +ÉSUÉ BÉE®xÉÉ cè, <x´Éäº]ºÉÇ BÉEÉä àÉèºÉäVÉ näxÉÉ cè* ÉÊ´Énä¶É 

+ÉÉè® nä¶É BÉEä ¤É½ä-¤É½ä {ÉÚÄVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä lÉÉä½É ºÉÆ£ÉÉãÉxÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉZÉ BÉEÉä {ÉènÉ BÉE®xÉÉ cè* ªÉc iÉBÉEÇ näxÉä BÉEä 

¤ÉÉn +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE SÉãÉÉä càÉ ãÉéb ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ +ÉÉÉÌbxÉåºÉ ãÉä +ÉÉiÉä cé* àÉiÉãÉ¤É, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä UÉä]ä-

UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ cè, =ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÆºÉÆ]Åä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cVÉÉ®Éå ABÉE½ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä 

{ÉÉºÉ nÉä cVÉÉ® ABÉE½ cè, SÉÉcä ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ xÉÉàÉ {É® +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA, <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÉÊcA, ÉÊ®ªÉãÉ Aº]ä] 

BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÉÊcA ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉàÉ {É® BÉEcå, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ cè, =ºÉä +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉMÉÉ½ ®cä cé* ªÉc 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉMÉÉ½ ®cä cé, ªÉc ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ ºÉä ÉÊ¤ÉMÉ½ ®cÉ lÉÉ, +ÉÉ{É =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ {É® lÉÉä½É iÉäVÉ 

®{ÉDiÉÉ® ºÉä SÉãÉ ®cä cÉä* àÉé <xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉFÉvÉ® xÉcÉÓ cÚÄ* càÉ <xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE® ®cä lÉä* ãÉÉäMÉ 

ªÉc ºÉàÉZÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE +É¤É BÉÖEU xÉªÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 
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 iÉÉÒºÉ®É, VÉÉä ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆ{ÉnÉ cè, BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ, ÉÊàÉxÉ®ãºÉ, àÉÉ<ÆºÉ AÆb ÉÊàÉxÉ®ãºÉ, +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ BÉEcå, 

n®+ÉºÉãÉ VÉàÉÉÒxÉ iÉÉä MÉ<Ç, VÉàÉÉÒxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉä ºÉÆ{ÉnÉ cè, =ºÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä càÉ <xÉ {ÉÚÄVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå 

+ÉÉè® VªÉÉnÉ nä nå, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VªÉÉnÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +É£ÉÉÒ 

+ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 18 ¤ãÉÉìBÉDºÉ àÉå <iÉxÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA cÉä MÉA* ªÉc iÉÉä +ÉÉ{É ºÉÆJªÉÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé* 

cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆ{ÉnÉ cè, VÉÉä JÉÉÊxÉVÉ {ÉnÉlÉÇ cé, =xcå càÉ ãÉÚ]xÉä BÉEÉÒ VÉMÉc ¤ÉxÉÉ ®cä cé* ªÉä VÉÉä 

9 àÉcÉÒxÉä àÉå +ÉÉÉÌbxÉåºÉ +ÉÉA cé, ªÉä =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉA cé*  

 SÉÉèlÉÉ, ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc VÉÉä §É]ÉSÉÉ® cè, PÉÉä]ÉãÉÉ cè, ªÉä VÉÉä 

SÉÉ®-Uc +É{ÉEºÉ® ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä {ÉBÉE½ä VÉÉiÉä cé, ªÉc BÉDªÉÉ n¶ÉÉÇiÉÉ cè? £ÉÉVÉ{ÉÉ, BÉEÉÆOÉäºÉ ªÉÉ ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ 

ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä °ôÉËãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEè]ÂºÉ cé +ÉÉè® VÉÉä ¤É½ä BÉEÉ{ÉÉæ®ä]ÂºÉ cé, VÉÉä 

ºÉÆ{ÉnÉ BÉEÉ céb+ÉÉä´É® SÉÉciÉä cé, =ºÉBÉEÉä ºàÉÚlÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉºÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉàÉå ãÉÖÉÊ¥ÉBÉEèx]ÂºÉ nä ®cä 

cé, SÉÉcä +ÉÉ{É ÉÊxÉSÉãÉÉÒ ºÉiÉc BÉEä ãÉå SÉÉcä >ó{É®ÉÒ ºÉiÉc BÉEä ãÉå* §É]ÉSÉÉ® JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É +ÉÉA lÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEÉ +É{ÉxÉÉAÄMÉä iÉÉä §É]ÉSÉÉ® JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEÉ ´ÉÉìãªÉÚàÉ ¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® 

´ÉcÉÒ ¤ÉfÃxÉä +ÉÉè® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ABÉDºÉ{ÉÉÒÉÊ®AÆºÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉÉ®É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE càÉxÉä {ÉBÉE½ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ nÉn näiÉä cé ÉÊBÉE ¤Éä¶ÉBÉE ªÉc +ÉSUÉ BÉEÉàÉ cè* ªÉc 

ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä 9 àÉcÉÒxÉä àÉå ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ <xÉBÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå, àÉé xÉÉàÉ ãÉäBÉE® BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä +É{ÉEºÉ® {ÉBÉE½ä MÉA lÉä ¤ÉVÉ] {Éä{ÉºÉÇ ãÉäBÉE®, iÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå {ÉBÉE½ä MÉA lÉä, {ÉEÉ<xÉéºÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå {ÉBÉE½ä MÉA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ BÉDªÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ? BÉDªÉÉ ºÉWÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ? BÉEcÉÄ MÉªÉÉ ´Éc BÉEäºÉ +ÉÉè® 

BÉEcÉÄ MÉªÉÉ ´Éc àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä lÉä iÉÉä àÉèMÉWÉÉÒxÉ àÉå {ÉEº]Ç 

{ÉäVÉ àÉå BÉE´É® àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ‘ÉÊàÉº]® BÉDãÉÉÒxÉ’ SÉÚÄÉÊBÉE ´Éc VÉÉä àÉÉäãÉ cè, =ºÉBÉEÉä {ÉBÉE½ ®cä lÉä* iÉÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå 

AäºÉÉ ABÉE àÉÉcÉèãÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç §É]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cè, 

PÉÉä]ÉãÉä BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ABÉE ãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ BÉExÉBÉDãÉÚWÉxÉ iÉBÉE VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc 

§É]ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉiÉxÉÉ VªÉÉnÉ ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆ{ÉnÉ, 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉnÉ +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÚÄVÉÉÒ cè, ´Éc ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä àÉå +ÉMÉ® =ºÉ ºÉBÉEÇãÉ BÉEÉä +ÉÉ{É xÉcÉÓ iÉÉä½åMÉä, cÉÄ <iÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉBÉEÇãÉ BÉEÉä 

UÉä]É BÉE®å ªÉÉ ¤É½É BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉBÉEÇãÉ ´ÉcÉÒ cè* àÉé <ºÉBÉEÉä AxÉbÉÒA MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉcÉÓ BÉEciÉÉ, àÉé <ºÉä àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ* ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒA-2 BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ªÉÚ{ÉÉÒA-3 BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* VÉèºÉä MÉÉ½ÉÒ àÉå 

xÉÆ¤É® nÉä ÉÊMÉªÉ® ºÉä iÉÉÒxÉ xÉÆ¤É® BÉEÉÒ ÉÊMÉªÉ® {É® VÉÉiÉä cé iÉÉä ªÉc =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå +ÉÉ{É nÉä xÉÆ¤É® ÉÊMÉªÉ® ºÉä 
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iÉÉÒxÉ xÉÆ¤É® ÉÊMÉªÉ® {É® +ÉÉ MÉA cé* <xÉBÉEÉä ºÉWÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉåxÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

<xcÉåxÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä càÉ £ÉÉÒ ´ÉèºÉÉ cÉÒ BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä càÉÉ®É {ÉªÉÉÇ´É®hÉ cè, AxÉ´ÉÉªÉxÉÇàÉé] cè, 

VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É bÉ<ãªÉÚ] BÉE® ®cä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊ´Énä¶É BÉEä n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉ ®cä 

cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé SÉÉcä ´Éc VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ cÉä ªÉÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

c½{ÉÉÒ VÉÉA, ´Éc BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* ]èBÉDºÉ BÉExÉºÉè¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉ´Éèº]ºÉÇ 

BÉEä ÉÊãÉA, SÉÉcä ´Éc ´ÉÉäbÉ{ÉEÉäxÉ cÉä ªÉÉ àÉã]ÉÒxÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cÉä, =xÉBÉEÉ VÉÉä ÉÊ®]ÅÉäº{ÉèÉÎBÉD]´É ]èBÉDºÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, 

càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ]èBÉDºÉ àÉÉ{ÉE BÉE® ®cä cé* ªÉc xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? VÉÉä xÉ®ÉÊºÉàcÉ®É´É VÉÉÒ 

+ÉÉè® àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ ®{ÉDiÉÉ® BÉEÉä +ÉÉ{É lÉÉä½É +ÉÉè® iÉäVÉ BÉE® ®cä cé* àÉé =xÉ 

º´Énä¶ÉÉÒ VÉÉMÉ®hÉ àÉÆSÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÄ, =xÉ º´Énä¶ÉÉÒ BÉEÉ xÉÉ®É näxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

<ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ ºÉä ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉàÉ xÉ®ÉÊºÉàcÉ ®É´É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, VÉÉä BÉEÉàÉ àÉxÉàÉÉäcxÉ 

ÉËºÉc xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, ´Éc càÉ BÉE® {ÉÉA +ÉÉè® ´Éc BÉE®xÉä ºÉä ÉÊ´É®ÉävÉ cÉäMÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ* iÉÉä 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? +ÉÉè® VªÉÉnÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]äÉÊ®ªÉxÉ cÉåMÉä, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ {ÉFÉ BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É cÉ® MÉA, +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* VÉÉä <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉiÉBÉEÉãÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc MÉãÉiÉ lÉÉ, 

+ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÄ ãÉÉ ®cä cé* ªÉä nÉäxÉÉå iÉ¤É BÉEc ºÉBÉEiÉä cé VÉ¤É càÉ *  VÉ¤É càÉ BÉExÉ´É¶ÉÇxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, 

VÉ¤É càÉ ®ÉàÉWÉÉnÉ +ÉÉè® * BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, VÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉMÉÉ½ nåMÉä* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉnÉ ãÉÚ]ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, 

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ BÉEÉä iÉÉä½É VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ {ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉÉÊn +É{ÉxÉä nãÉ BÉEä +ÉÆn® iÉBÉEÇ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcåMÉä iÉÉä +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE JÉÉàÉÉä¶É ®cÉä, *ªÉc SÉÆn ãÉÉäMÉ SÉãÉÉAÄMÉä* iÉÉä ªÉä iÉÉÒxÉÉå +É{É®ÉvÉ +ÉÉ{É 

BÉE® ®cä cé, SÉÉcä ´Éc ºÉÉÆ|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, SÉÉcä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, SÉÉcä {ÉÚÄVÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, 

<xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É ABÉE ºÉÉlÉ VÉÉä½ ®cä cé* ªÉÚ{ÉÉÒA-3 BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE It is a combination of 

emergency imposed by Indira Gandhi, the economic policies pursued by 

Narasimha Rao and Manmohan Singh and, at the same time, communalism BÉEÉ VÉÉä 

àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉªÉÉävªÉÉ iÉBÉE VÉãÉÉ, àÉÖà¤É<Ç iÉBÉE VÉãÉÉ, +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä ãÉä VÉÉ ®cä cé* 

àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ <ºÉ ®ÉºiÉä {É® cé, àÉé AäºÉÉ ãÉÉÆUxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉc ´ÉBÉDiÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ABÉE ºÉÉãÉ cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉ{É º{ÉÉÒbÉäàÉÉÒ]® BÉEÉä näJÉÉä,  lÉÉä½É <ÆbÉÒBÉEä]® BÉEÉä näJÉÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

ºÉÉäSÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® ºÉ{ÉE® ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÄ VÉÉBÉE® ºÉ{ÉE® iÉªÉ BÉE®åMÉä* ¤ÉäciÉ® cè ÉÊBÉE ÉÊMÉªÉ® 

SÉäxVÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ +ÉMÉ® °ô] SÉäxVÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉ{ÉxÉ ºÉä {ÉcãÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

                                                 
 Not recorded as ordered by the Chair.  
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¤É½ÉÒ ºÉàÉZÉ +ÉÉè® ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cÉäMÉÉÒ ªÉÉÊn càÉÉ®ä ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉc ºÉÉäSÉå ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉkÉÉ ºÉÆ£ÉÉãÉxÉÉ 

cÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉkÉÉ BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉE®BÉEä ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ cè* iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{É gÉä~ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé, iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{É ABÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´É®xÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉ®ä¤ÉÉWÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 

xÉÉ®ä cé +ÉÉè® xÉÉ®ä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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SHRI MEKAPATI RAJA MOHAN REDDY (NELLORE):  Thank you hon. 

Deputy Speaker Sir for giving me an opportunity to speak on the Motion of 

Thanks to the hon. President for his address to both the Houses of Parliament on 

23rd February, 2015.  I support this Motion on behalf of my Party – YSR Congress 

Party.   

 We are happy that the Address presents a large number of positives in the 

coming days for the country, mainly on the economic and fiscal fronts.  

The country is expected to save 50 billion dollars per annum only on 

account of fall in global crude prices which means a saving of 3 lakh crore rupees.  

This year the international coal prices have fallen by more than 50 per cent or that 

of the previous year.  

All these factors have substantially contributed to the reduction on Union 

Government’s outflow on subsidies, as a result, we sincerely hope that the fiscal 

deficit for the current fiscal does not cross the targeted 4.1 per cent of GDP.  We 

broadly welcome the recommendations of the 14th Finance Commission placed 

before the House on 24th February, 2015.  We welcome higher fiscal space for 

States with tax devolutions from the Centre to States proposed to go up from the 

present 32 per cent to 42 per cent for the five year period 2015-2020.  We also 

welcome the additional grants given to Andhra Pradesh for meeting the Revenue 

Deficit for the 2015-2020.  But we feel the figure proposed may not be sufficient 

to meet the actual gap.  We request that the amount to be reimbursed may be kept 

open-ended so that the actual deficit may be reimbursed.  We sincerely hope that 

the Government will honour its promise of granting special category status for 

Andhra Pradesh and Telangana also, besides all other commitments made in the 

Andhra Pradesh Re-organisation Act.    

 Contrary to everybody’s expectation, the Government has not yet passed 

the entire benefit of global crude prices fall to consumers.  The Central 

Government has been enhancing the excise duties and the State Governments on 
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their part are increasing the VAT on petrol which is now 35 per cent ad valorem.  

We request the Government to further reduce the petroleum prices in line with the 

global prices.  

 I am happy that the address promises to fill up the gaps in agricultural and 

allied activities.  We welcome this.  Although this has been talked of several times 

in the past, nothing concrete has been done so far.  We cannot forget that China 

which set its country on the famous economic reform path in 1978, indeed began 

with comprehensive reforms in agriculture aimed at increasing per acre incomes of 

the farmers.   

 Unfortunately, we started our reforms in 1991 without addressing 

agriculture.  The result is that our GDP growth levels over two decades almost 

remained stagnant at 6 per cent per annum, except perhaps in those years the base 

had changed.  

 Sir, even worse is the fact that as against the annual growth rate of 5.2 per 

cent for agriculture and allied activities for the decade 1981-1991, the subsequent 

decade saw the fall in growth rate to 2.2 per cent.  This has not substantially 

improved even in the recent decade.  This is naturally a matter of serious concern.  

The sector like agriculture employing about 60 per cent of the country’s workforce 

is growing only at 2 per cent per annum.  Our farmers have been toiling day in day 

out to give us food security by increasing food production year after year.  

 We do not even compensate them for input price increase.  The increase in 

MSP for various crops for 2014-15 was the lowest in percentage in the last decade.  

We do not know what happened to Dr. M.S. Swaminathan formula for fixing the 

MSP.  It is unfortunate that in most parts of the country, even this MSP was not 

implemented as the off-take from FCI and CCI has been reduced and erratic, 

forcing the farmers to make distress sale at much below the MSP. For how long 

should we count our food security on the helplessness of our poor farmers? It is 

not known as to why the Government has not announced export policy for crops 

like cotton, where the production has exceeded targets. The cotton farmers 
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suffered the worst during the current year selling the product much below the 

MSP. 

 Take the case with supply of urea for Rabi. There was no proper planning. 

The five months from June to October in 2014-15 saw only 17.37 lakh tonnes 

being imported, as against 43.82 lakh tonnes during the same period of the 

previous year. In other words, imports did not happen in time for planting for the 

rabi season, from November. There was a flood of imports after November. But by 

then, farmers had already planted their paddy, wheat, mustard or chana.  

 Given the facts that our population increases at least at 2.5 crore per annum, 

farm yields almost remaining stagnant due to the failure of various States in the 

country in exploiting available irrigation potential; and dwindling global tradable 

surplus of food grains due to the developed countries converting the lands which 

they hitherto used for food crops to renewable energy plantations for meeting the 

emission standards. Reforms in agriculture should precede all other things, lest we 

have to witness Bengal famine days. 

 The NITI Aayog should entirely concentrate on the reforms in agriculture 

and allied activities. They must closely work with various State Governments 

laying higher focus on animal husbandry and fisheries.  

 While on this subject, we request you to reconsider the proposed 

amendment to enact the Right to Fair Compensation and Transparency in Land 

Acquisition, Rehabilitation and Resettlement Act, 2013, exempting compliance 

with the provisions of Chapters 2 and 3 of the said Act in respect of acquisitions 

for defence, infrastructure etc. As per the newly inserted section 10(A) of the 

Amendment Bill, Chapter 3 of the Act dealing with prohibition/restrictions on 

acquisition of irrigated multi-cropped lands will not apply for the aforesaid 

purposes. Almost all the opposition political parties have threatened to stall the 

Parliament if the Union Government does not continue the prohibition in relation 

to acquisition of multi-cropped agricultural lands even for important public 

purposes. In India, about 48 per cent of the total land is arable land, that is, land 
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useful for agriculture. Of this, only 20 per cent is served by under gravitation 

based canal system. This is a priceless asset, given the fact only way the country 

has been able to increase  crop productivity is by harnessing additional irrigation 

potential. 
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SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Sir, I stand here to thank the hon. 

President for the Motion of Thanks. Actually, I have been listening to the various 

speeches that my hon. colleagues are making. I have read over this entire speech 

several times. There are very very interesting slogans in this. So, for a minute, I 

did not even know whether I was reading a magazine which was giving me 

product-oriented advertisements or whether we are talking about the future of the 

nation. I had really serious concerns about it. These are very interesting slogans. 

The first one was Sabka Saath Sabka Vikas. The other one was Ekatm Manavata 

Darshan (Integral Humanism). One was Annadaata Sukhibhava. And the last one 

was ‘Make in India’. ‘Make in India’ I felt very confident today because my 

brother Shri Anurag Thakur had extensively talked about Make in India. But his 

colleague – I was really very pleased in the morning during the Question Hour --  

Dr. Jitendra Singh went out of his way to praise the earlier governance and he 

finally, on behalf of the BJP accepted that governance is a process of continuity. It 

is not one thing that I did everything right and everything bad is what my 

predecessor has done.  

 Sir, it is like when you cook a thali, if the food is good and I serve it to you, 

I will say I cooked it; and if you say something is bad, I will say my sister-in-law 

cooked it. It does not work like that.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Very good! You have good experience in that!  

SHRIMATI SUPRIYA SULE : Sir, I am a joint family product. I know how the 

game works. 

 Sir, this is a process of continuity. I thank the hon. Minister who accepted 

that a lot of these processes have been continuing from before. And it is not really 

us who do it. We are only policymakers who give probably the direction and the 

right direction. At least we try.  

 Khargeji has extensively corrected many of the things which needed to be 

corrected. So, I will not repeat them. There are just a few points that I would like 

to flag. In Sabka Saath, Sabka Vikas they clearly talked about the Prime Minister’s 
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Jan-Dhan Yojana. We welcome it. We welcome anything that is good for the 

country. We are all here to build a good and a progressive nation. So, whatever is 

good, we will definitely support the Government even if we are in opposition 

because we are a responsible opposition.  

 They said that PM Jan-Dhan Yojana is for the common man. They said that 

many many thousands of crores of rupees were deposited. My maths is very bad, I 

do not know. They were making tall claims that a lot of good money has come. 

We are very happy about it. But the whole point is that if 68 per cent of those 

accounts have zero deposits, what is really our achievement? Can we claim that it 

is very good? I do not think it is morally right. I would not claim it.  

 The other point is, there are many many children who have been probably 

taken into this scheme. They said you get insurance. There is an RTI activist who 

has found information about a young boy in Uttarakhand. This has already come 

in the newspapers also. He was in the scheme and he unfortunately had an 

accident and passed away. When his father went to get the claim he was told that 

unless transactions are done over a period of time, you do not get it. So, if 68 per 

cent people do not have money in their accounts and if there is no transaction 

happening, then who is going to get the insurance? Should we all not introspect 

and find out what really this scheme is all about? We are very happy about the 

scheme. We are very supportive about it. But there are loopholes in it.  And I think 

if it is really for the Aam Aadmi - which is what we are supposed to call but you 

call it Sabka Saath, Sabka Vikas, which means the same thing, the bottom of the 

pyramid, even the hon. Parliamentary Minister said that this is for the poor, for the 

youth, for the women and for the farmers – then I think we really need to 

reexamine the scheme.  And if there are loopholes, we should correct them.  

 The other thing is Ekatam Manavta Darshan (Integral humanism). Sir, we 

talk about diversity. India is full of beautiful languages, different kind of foods, 

different kind of States, lifestyles. And that is what we are proud of. But today are 

we really that diverse a society? We really need to think and introspect about it. 
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Salimbhai talked about it, about the communal issues. I remember in the last 

speech which the hon. President did eight months ago, he talked about a national 

plan to curb communal violence. It is missing in this speech. What has the 

Government decided? What is their line? I really need to know it because we are 

having serious issues. 

 Shri Piyush Goyal is sitting here who also comes from my State. Comrade 

Pansare was shot ten days ago. As a matter of fact, their ally Shiv Sena has also 

come down heavily on the Chief Minister of Maharashtra. He has got such 

criticism that I now feel very insecure and concerned. Today it is Comrade 

Pansare who talks openly. We are all liberal thinking people. Tomorrow it could 

be my turn or anybody else’s turn. Maharashtra is a very progressive State. Things 

have happened. We have tried to address them. Mr. Dabholkar’s case happened. 

We handed it over to the CBI because people showed no confidence in our 

Government and said maybe we were not capable of handling it. It has happened 

again. And what worries me most is, we criticizing as opposition is one thing but 

their own ally Shiv Sena has come down heavily on them. So, where do we really 

stand on this and who do I turn to? I am really put in a bind. That is why I am 

bringing this issue up here. Comrade Pansare’s death has really shaken the entire 

country. He was a Communist thinking man. We ideologically may not agree with 

him, but he was a very modern man. He brought out issues which were beyond 

communal barriers. Development, which you all talk about, has to go hand in 

hand. 

When the President of America says cruel things to us, we are also pained. 

We were happy that our Prime Minister hosted him. It is a proud moment for 

India. Even if we are in the Opposition, eventually when it comes to foreign 

dignitaries we take a united stand in front. But do we really need foreign 

dignitaries to say this to us? I think we really need to introspect what has happened 

to the national plan which you were talking about on communal violence and 

diversity. You go anywhere in the world, you talk about all these new 
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programmes, you talk about national issues, your improving relations with 

everybody. But unless our whole house is in order and diversity is what we are 

proud of, if we do not put it into action, how will our country go ahead? I urge the 

Government that you really need to look into this because India is getting a bad 

name and then you should talk about integral humanism in the speech.  It is a 

contradiction to what the Government is behaving and what it is doing.   

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É ªÉc ÉÊ®BÉD´Éäº] lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc nÉÒxÉ nªÉÉãÉ 

={ÉÉvªÉÉªÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: You cannot speak.  You have to go to your seat and 

speak.   

SHRIMATI SUPRIYA SULE: Since the other issue is sensitive, he can send me 

the book and I will then not argue this case.  I am a very patient listener and I will 

definitely hear his point of view.  The other point which really concerns me and 

which I thought was very good was talking about toilets for girls which they have 

said.  In 5 months, they are going to build toilet for every girl which is a wonderful 

thing and I congratulate the Government on it.  For every girl, you will have a 

toilet in the school.  That is what I thought I read.  Did you not commit to that? 

SHRI NISHIKANT DUBEY : It is for every school, not for every girl.   

SHRIMATI SUPRIYA SULE : As per the ASER report which normally does the 

mapping of all these projects, the provision of toilets in schools is 90 per cent, 

usable toilets are 65 per cent, toilets for girls are 53 per cent and usable toilets for 

girls are 45 per cent.  So I am very happy about this project.  If they are going to 

do it in 5 months, I welcome the step.   

I am just selfishly talking about my State and my constituency and I would 

like to know where is the funding and the implementation and whom do I follow 

up with.  If you tell me that, I will also want to join this programme because I 

really want every school-going girl and the boy also in my constituency to have a 

toilet.  So if you tell me whom should I approach, it will be appreciated.  Most 

Members will like it.  But I remember the Minister of HRD had written to us that 
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50 per cent of money from our MPLAD fund should be given to toilets.  I am 

confused and I am asking for your advice.  One is, we have to pay for the toilets.  

Secondly, there is a very good scheme named Sansad Adarsh Gram Yojana which 

has come up.  It is a wonderful project.  But no special money has been given for 

it.   

HON. DEPUTY SPEAKER: Unless they increase the MPLADS funds, we cannot 

do it. 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Hon. Deputy Speaker Sir, we 

support you on this point.   

SHRIMATI SUPRIYA SULE : My suggestion is, if we have to give money for 

Sansad Adarsh Gram Yojana and for toilets in schools from MPLADS fund, we 

cannot do it with Rs 5 crore.  I have 1.8 million voters.  Why do you not increase 

the MPLADS fund to Rs 50 crore?  Then we will do every project they want.  The 

MPLADS fund can be increased to Rs 50 crore, we will absolutely welcome that.   

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI PIYUSH GOYAL): 

Sir, with the Finance Commission’s recommendation which has come out in 

December, the devolution of funds is going to increase by 10 per cent to all the 

States.  So I am sure the hon. Members will appreciate that rather than giving the 

money to MPs, it will go to the States and they can certainly get the work done 

which they are unable to do out of MPLADS through the States. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: The point she is raising is, hon. Prime Minister said 

50 per cent of the MPLADS fund should go to the toilets.  You are telling about 

the State Government.  That is a different issue.  It is high time to persuade the 

Prime Minister and the Finance Minister to increase the MPLADS fund to Rs 5 

crore as she said.  In Kerala, MLAs are given Rs 30 crore per tenure i.e. Rs.6 crore 

per year. When they are doing this and creating assets for the country, why cannot 

you do that?   
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SHRI A.P. JITHENDER REDDY : Sir, we support you.  We are all for it. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : In our State, an MLA is getting not less than 

Rs 6 crore per year and an MLA during a tenure of 5 years is getting Rs 30 crore.  

My point is, either you enhance the amount or scrap it.  That is my humble request 

to the Government.   

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Sir, do not scrap it. If you are getting some 

cold or cough, you cannot cut your nose or throat; you have to cure it. You can 

cure as a doctor. You are the Chairman, the doctor. We appeal to you. Instead of 

scrapping it, you enhance the fund. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Whatever hon. Members have expressed, as the 

Chairman of the MPLADS Committee, I will convey to the hon. Prime Minister. I 

will convey your feelings. There are Cabinet Ministers who are also here. They 

can convey it to the Cabinet and persuade our hon. Prime Minister to see that it is 

implemented. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : Thank you very much. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I cannot direct anything here; we can only make a 

request. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : The only other thing worth complimenting that the 

Government is doing is about the Padho Bharat, Badho Bharat. It is a very 

welcome step. It is an extension of the Sarva Shiksha Abhiyan. The only question 

is, they have been talking about a GSI platform, to spend money on GSI. Are you 

trying to tell me that the Government of India does not know where the schools 

are? It is already mapped. The ASER Report is a detailed report. The reply to the 

question on Mid-day Meal Scheme was also there today. All the information is 

there. Why are we spending time on this? Instead of duplicating all this, we should 

focus on the commitment they made in the last Address. In the last Address, there 

was a commitment for five IITs and IIMs. There is no mention of it. There is no 
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money also for it. The IIT Act is also not being looked into. The commitment was 

to start five new IITs and IIMs in June, 2015.  Where is it? My only concern is 

this. Education is a very serious subject. It is close to all our hearts. The IITs and 

IIMs are very important. It is a commitment made last time. There is really no 

movement on this. Like the policy about curbing communalism, there is no 

mention of this. So, I really want to flag it to the Government and ask what the 

status is because we have not been able to find any information. 

 Another point which is a welcome step is about the Sukanya Yojana. I want 

to make a request to this entire House, including me. We are all making a mistake 

when we say, ‘girl child’; it is not called ‘boy child’. Why should it be a ‘girl 

child’? It is a gender sensitivity. We talk about a gender equal society. We 

welcome this step. I would like to add one point. In the State of Maharashtra, we 

have had women’s reservation since 1994. We have a very good girls’ policy. It is 

really very good. So, if the Government can get that information on Maharashtra’s 

exceptionally well implemented policy, it will be good. When they turn 21 years 

of age, the deserving girls get lakhs of rupees. It is a much better scheme than 

what little I have understood about this scheme. Women are put into such a forte! 

 I would like to take up the thought that Shri Kharge brought up. Since you 

are such a pro-women Government, you might as well quickly bring in the 

Women’s Reservation Bill right here on the 8th March and let us tell the nation we 

are serious about it; otherwise, we only talk about it. … (Interruptions) We will 

give your seat out of it. … (Interruptions) I am in an open seat. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Please sit down. Another Member also wants to 

speak. 

… (Interruptions) 

 SHRIMATI SUPRIYA SULE : I want to make one quick point. They have talked 

about One-stop Crisis Centres. It is a very welcome step. We have one Centre in 

every State. If we are really serious about women’s security, we cannot afford to 

have only one Centre in every State. We should have one Centre in every district 
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and in every block. Here, we are talking about women’s security and specifically 

domestic violence, which is a topic that is not discussed freely in the country. We 

need to expand this programme. 

 I will quickly make two more points. We are today talking about farmers’ 

issues. It is something that is close to all our hearts. They have called it Annadhata 

Sukhi Bhava. The situation has unfortunately come to Annadhata Dukhi Bhava. I 

am not saying this. You will see that is the mood of the entire House. Today, you 

talk about the Land Acquisition Bill. I am not going to talk about it too much right 

now but there is only one point that really bothered me. In the Address, it says that 

the Land Acquisition Bill ‘has been suitably refined to minimize certain 

procedural difficulties’. ‘Suitable’ to whom? Is it the farmer, the 

consumer, to the Government? I do not really understand what it is. So, 

I have my reservations. If they would explain to us, I would be really 

happy. 

 There is a passing mention about sugarcane farmers in it.  Sir, they have 

talked about oil companies buying the sugarcane.  The reality is completely 

different.  The oil companies are not very supportive to sugarcane farmers.  

Ethanol prices are tendered.  Half the time tenders are cancelled and they are not 

cooperating at all.  Payments are never made. Payments are supposed to be made 

in 14 days and for two-two months they do not do it.  As a matter of fact, a BJP 

ally, Shri Raju Shetty, the hon Member is not here, was also talking against this 

yesterday.  He is an ally of the ruling BJP and he was talking against the Land 

Acquisition Bill.  He did not even go for yesterday’s NDA meeting.  Nor did Shiv 

Sena.… (Interruptions)  Oh, he was there.  I am telling you what he told me.… 

(Interruptions)  It is none of my business.  I am just telling you the fact because 

unfortunately you do not know much about farmers.  I was born in that family so, I 

know little more than that.  

SHRI PIYUSH GOYAL : You may be missing as you were not invited.  
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SHRIMATI SUPRIYA SULE : No.  I am blessed with so many friends and well-

wishers.  I am happy to go everywhere but I have clarity.  I am never confused. 

 The other thing which is very-very critical, on a very serious note, is Rs.400 

crore which the Government of Maharashtra has been asking for the drought that 

Vidarbha and Marathwada have had.  This is something long pending with the 

Government.  Today, supposedly, the ministerial meeting is there.  The hon. 

Agriculture Minister talked about Rs.500 crore.  Our demand is of Rs.4000 crore.  

So, I take this opportunity to say that this drought issue must be addressed. 

 They have talked about Yoga.  We are very happy that they have got into 

this. 

 There is another issue which is really troubling this nation and that is 

tobacco.  I have lost one of my closest colleagues recently due to oral cancer 

caused because of tobacco.  In Maharashtra we have managed to ban gutka.  Gutka 

is one of the very crude things which is available in India and is distributed.  It is 

the biggest cause of oral cancer.  If this Government could kindly address the 

gutka and tobacco issue and help us by banning it and by bringing awareness that 

will be of great help to the society.   

I think I am running short of time.  I will not take much of your time.  I 

thank the hon. President for his speech but if there is a little more clarity, I think 

we would all have felt far more satisfied.  Thank you. 
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ BÉEä ¤ÉÉn 

VÉÉä ¤ÉcºÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè, àÉé  =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ ®JÉ ®cÉ cÚÆ* 16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä MÉ~xÉ 

BÉEä ¤ÉÉn àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ BÉEÉ 9 VÉÚxÉ, 2014 BÉEÉä ABÉE +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ +ÉÉªÉÉ* àÉcÉàÉÉÊcàÉ BÉEä uÉ®É 23 

{ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä nÚºÉ®É +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ<ÇxÉÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉªÉÇºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ nèÉÊxÉBÉE VÉÉMÉ®hÉ BÉEä ABÉE {ÉcãÉÚ BÉEÉä àÉé =rßiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ãÉäJÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ABÉE ´ÉMÉÇ àÉå 

ªÉc +É´ÉvÉÉ®hÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ nä ®cÉÒ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É, àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ 

{É® =iÉxÉÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè ÉÊVÉiÉxÉÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ´Éä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÊ®~ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA 

<ºÉBÉEÉä =rßiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÚÆ, VÉ¤É <vÉ® ºÉä ÉÊ´É{ÉFÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ªÉc àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉä®É ÉÊ´É®ÉävÉ cÉä ®cÉ cè* 

càÉBÉEÉä <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ <ÆÉÊbªÉÉ ¶ÉÉ<ÉËxÉMÉ àÉå ãÉä VÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É +ÉSUä ÉÊnxÉ +ÉÉAÆMÉä iÉÉä VÉ°ô® 

¤ÉÉäãÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* càÉÉ®ÉÒ 

ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® ªÉÉ ÉÊ´É®ÉºÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ABÉEiÉÉ, +ÉJÉÆbiÉÉ, £ÉÉ<ÇSÉÉ®É +ÉÉè®  ºÉnÂ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* càÉ ºÉ¤É ABÉE cé* BÉEcÉÓ 

ºÉä xÉ{ÉE®iÉ BÉEÉ ¤ÉÚ £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ<Ç ºÉãiÉxÉiÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <iÉxÉÉÒ xÉ{ÉE®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉDªÉÉå 

MÉÖÆVÉxÉä ãÉMÉÉ, ªÉc {ÉcãÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ MÉÚÆVÉiÉÉÒ lÉÉÒ, <ºÉä VÉ¤É ®ÉäBÉEÉ £ÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É £ÉÉÒ xÉcÉÓ °ôBÉEiÉÉÒ cè, VÉ¤É ]ÉäBÉEÉ 

VÉÉiÉÉ cè iÉ¤É £ÉÉÒ xÉcÉÓ âBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE 

ÉÊ´É®ÉºÉiÉ cè, =ºÉ {É® SÉÉä] cÉä ®cÉÒ cè, càÉãÉÉ cÉä ®cÉ cè* ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ‘ºÉ´ÉÇVÉxÉ ÉÊciÉÉªÉ’* 

ºÉ´ÉÇVÉxÉ ÉÊciÉÉªÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ vÉàÉÇ, àÉVÉc¤É, VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, ªÉÉxÉÉÒ càÉ <ºÉ nä¶É, 

àÉÖãBÉE BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉå* ªÉc SÉàÉxÉ càÉÉ®É cè, ¤ÉÉÊMÉªÉÉ càÉÉ®ÉÒ cè, {ÉÖEãÉ´ÉÉ½ÉÒ càÉÉ®ÉÒÒ cè +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É <ºÉä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå àÉcºÉÚºÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ* càÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ BÉEÉä =rßiÉ BÉE® 

®cä cé* ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤É½É ÉÊnãÉ ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ, ºÉÉMÉ® ¤ÉxÉxÉÉ {É½äMÉÉ, ØnªÉ =nÉ® ®JÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉàÉå =nÉ®iÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉÒ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉiÉä-VÉÉiÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® SÉãÉä 

MÉªÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ABÉE ®JÉxÉÉ cè, +ÉJÉÆb ®JÉxÉÉ cè iÉÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ vÉàÉÉç BÉEÉä +ÉÉn® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä =ààÉÉÒnå ®JÉÉÓ, <xcÉåxÉä =ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®åMÉä* ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ MÉÉÆ´É ºÉä SÉãÉiÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É, nÉÊãÉiÉ, 

¶ÉÉäÉÊÉiÉ, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒVÉ BÉEÉ càÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEä ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 
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ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉãÉ¤Ér ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc nä¶É xÉÉ®ä ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ, BÉEÉàÉ ºÉä SÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 

SÉÖxÉÉ´É ºÉä {ÉcãÉä ABÉE xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ, ºÉ¤VÉ-¤ÉÉMÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ àÉÖMÉÉãÉiÉä àÉå +ÉÉ MÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

´ÉMÉÇ +ÉÉè® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä ~MÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ?  

 +ÉÉ{ÉxÉä gÉä~ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ABÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ 

VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ º{ÉÉÒSÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® SÉÖ{{ÉÉÒ ºÉÉvÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

ªÉc SÉÖ{{ÉÉÒ BÉDªÉÉå ºÉÉvÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè? SÉÖxÉÉ´É ºÉä {ÉcãÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É bÆBÉEÉ ªÉä ãÉÉäMÉ cÉÒ ¤ÉVÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE ºÉä 

BÉEÉãÉÉ vÉxÉ +ÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä {Éxpc-{Éxpc ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä JÉÉiÉä àÉå VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEä ãÉÉäMÉ 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ? ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉnxÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ =~ ®cÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE MÉÉÆ´É, 

MÉÉÊãÉªÉÉå +ÉÉè® ]ÉäãÉä-àÉÉäcããÉÉå àÉå £ÉÉÒ =~ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä VÉÉä ÉÊxÉ®FÉ® £ÉÉ<Ç cé, =xÉBÉEä n®´ÉÉVÉä iÉBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ SÉãÉÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc xÉÉ®É cè ÉÊBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nåMÉä, c®äBÉE BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉÉiÉ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ nÉÓ* +ÉÉ{ÉxÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉVÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ =iºÉÉc, +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå cè ÉÊBÉE càÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ VÉÉä ¤ÉÉÒ.A., AàÉ.A., {ÉÉäÉÊãÉ]äÉÎBÉDxÉBÉE, +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. 

BÉE®BÉEä ¤Éè~ä cÖA cé, ´Éä ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤VÉ-¤ÉÉMÉ ÉÊnJÉÉBÉE® +ÉÉ´ÉÉàÉ +ÉÉè® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ~MÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* 

 àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä ´Éc +ÉÉVÉ xÉcÉÓ PÉ]ÉÒ cè* c® BÉEÉä<Ç BÉE¤ÉÚãÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç xÉcÉÓ 

PÉ]ÉÒ cè* ºÉ¤VÉÉÒ, xÉàÉBÉE, iÉäãÉ, nÉãÉ, SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉÉÊn PÉ®äãÉÚ ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉ nÉàÉ xÉcÉÓ PÉ]É cè* ªÉä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ 

+ÉÉªÉåMÉä iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç PÉ]ÉªÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ PÉ]ÉªÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉBÉEä nÉàÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉäiÉä cé* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ªÉcÉÒ cÖ+ÉÉ, bÆBÉEÉ JÉÚ¤É ¤ÉVÉÉ, ¶ÉÉä® JÉÚ¤É cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉÉänÉ {ÉcÉ½ 

+ÉÉè® ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ SÉÖÉÊcªÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ BÉEcÉ´ÉiÉ +ÉÉVÉ ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÊ®iÉÉlÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉcÉÒ +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ 

cè*  VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉSUä ÉÊnxÉ ãÉÉªÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) c® cÉlÉ BÉEÉä 

BÉEÉàÉ nåMÉä +ÉÉè® c® JÉäiÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ nåMÉä* +ÉÉVÉ c® cÉlÉ BÉEÉàÉ àÉÉÆMÉ ®cÉ cè, c® JÉäiÉ {ÉÉxÉÉÒ  àÉÉÆMÉ ®cÉ cè* càÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉÆBÉEÉ ÉÊVÉãÉä  ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ÆºÉÉxÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÒ ®cÉ cè* 

18.00 hrs. 

+ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ º´ÉSU {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÉä MÉªÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¤ÉÉèr ºÉÉÌBÉE] ¤ÉxÉ ®cÉ cè, +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉè® ºÉÉÌBÉE] ¤ÉxÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ¶Éä®¶ÉÉc ºÉÚ®ÉÒ, ÉÊVÉxcÉåxÉä 
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OÉÉÆ] ]ÅÆBÉE ®Éäb ¤ÉxÉÉ<Ç, =xÉBÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE {ÉÉÊ®{ÉlÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ nVÉÉÇ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉMÉ£ÉMÉ 

284 PÉÉäÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: If the House agrees, then we can continue till the 

speech of the hon. Member is over.  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä {ÉÉÆSÉ PÉÉäÉhÉÉAÆ £ÉÉÒ <à{ÉãÉÉÒàÉå] xÉcÉÓ cÖ<Ç cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉkÉÉ BÉEÉä  

JÉÖ¶ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, MÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉäciÉ® £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉxÉ®äMÉÉ àÉå ªÉcÉÒ 

cÉãÉiÉ cè, ÉÊxÉàÉÇãÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ cè, +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® 

ºÉÉ®É ºÉ¤VÉ¤ÉÉMÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® PÉÉäÉhÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, 

BÉEàÉÇ ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ cè, BÉEÉàÉ ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ cè, ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ¤VÉ¤ÉÉMÉ ÉÊnJÉÉBÉE® ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉ<Ç cè* 

<ºÉÉÊãÉA +ÉVÉäªÉ ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉ<Ç cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉvªÉÉnä¶É ªÉc ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¶ÉÉºÉBÉE 

BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÆºÉn àÉå £ÉÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ 

ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉkÉÉ BÉEÉ ÉÊSÉ®ÉMÉ ¤ÉÖZÉiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ®Éä¶ÉxÉÉÒ ¤ÉnãÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, +ÉVÉäªÉ ¤ÉcÖàÉiÉ +É¤É 

{É®ÉVÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÆiÉ àÉå àÉé ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉAMÉÉ, ªÉc ºÉÖvÉ®xÉä 

´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉSUä ÉÊnxÉ xÉcÉÓ +ÉÉVÉ BÉEÉãÉÉ ÉÊnxÉ +ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉ ®cä cé* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

ºÉàÉZÉ ®cä cé, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ cÉä ®cä cé? 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Please wind up.  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: càÉ ãÉÉäMÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ cé, ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Please wind up.  
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ xÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The House stands adjourned to meet again tomorrow 

at 11 a.m.  

18.02 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Thursday, February 26, 2015/Phalguna 7, 1936 (Saka)         
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